
 

บทท่ี 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
 

การศึกษาเร่ือง ทัศนคติของคนวัยทํางานในกรุงเทพมหานครท่ีมีตอรูปแบบการทองเท่ียวใน
ประเทศ โดยเก็บรวบรวมขอมูลและแสดงผลการวิเคราะหขอมูลจากแบบสอบถามจากกลุมตัวอยาง 400 
ราย 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ อายุ สถานภาพ 
การศึกษา อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน (ตารางท่ี 1  ถึง 6 ) 

สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับความรูความเขาใจในรูปแบบการทองเท่ียว ประกอบดวย ความรู
และความเขาใจเกี่ยวกบัรูปแบบการทองเท่ียว จํานวนคนท่ีเขาใจถูกตองและจํานวนคนท่ีขาดความรู
ความเขาใจเกีย่วกับรูปแบบการทองเท่ียว (ตารางท่ี 7  ถึง 9 ) 

สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับความคิดเหน็ท่ีมีตอรูปแบบการทองเท่ียว ประกอบดวย ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา ปจจยัดานการจัดจําหนาย และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด      
(ตารางท่ี 10  ถึง 13 ) 

สวนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับแนวโนมพฤตกิรรมการทองเท่ียว (ตารางท่ี 14  ถึง 27 ) 
สวนท่ี 5 ความรูความเขาใจในรูปแบบการทองเท่ียว และความคิดเห็นท่ีมีตอรูปแบบการ

ทองเท่ียว จําแนกตามเพศ อายุ การศึกษา รายไดเฉล่ียตอเดอืน (ตารางท่ี 28  ถึง 47 ) 
สวนท่ี 6 แนวโนมพฤตกิรรมการทองเท่ียว จําแนกตามเพศ อาย ุการศึกษา รายไดเฉล่ียตอ

เดือน (ตารางที่ 48  ถึง 103 ) 
สวนท่ี 7 ขอเสนอแนะ (ตารางท่ี 104 ) 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 

ชาย 111 27.75 

หญิง 289 72.25 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ เปนเพศหญิง จํานวน 289 คน คิด
เปนรอยละ 72.25 และเพศชาย จํานวน 111 คน คิดเปนรอยละ 27.75 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 

อายุ 15 - 25 ป  56 14.00 

อายุ 26 - 35 ป  247 61.75 

อายุ 36 - 45 ป  69 17.25 

อายุ 46 - 59 ป  28 7.00 

รวม  400 100.00 
 

จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีอายุระหวาง 26 - 35 ป จํานวน 247 
คน คิดเปนรอยละ 61.75 รองลงมาอายุระหวาง 36 - 45 ป จํานวน 69 คน คิดเปนรอยละ 17.25 อายุ
ระหวาง 15 - 25 ป จํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ 14.00 และอายุระหวาง 46 - 59 ป จํานวน 28 คน 
คิดเปนรอยละ 7.00 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 

โสด  293 73.25 

สมรส  97 24.25 

หยา / หมาย / แยกกันอยู  10 2.50 

รวม  400 100.00 
 

จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีสถานภาพโสด จํานวน 293 คน คิด
เปนรอยละ 73.25 รองลงมาสถานภาพสมรส จํานวน 97 คน คิดเปนรอยละ 24.25 และสถานภาพ
หยา / หมาย / แยกกันอยู จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 2.50 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการศึกษา 
 

การศึกษา จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวาปริญญาตรี  45 11.25 

ระดับปริญญาตรี  295 73.75 

สูงกวาปริญญาตรี  60 15.00 

รวม  400 100.00 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา สวนใหญมีการศึกษา
ระดับปริญญาตรี จํานวน 295 คน คิดเปนรอยละ 73.75 รองลงมาสูงกวาปริญญาตรี จํานวน 60 คน 
คิดเปนรอยละ 15.00 และตํ่ากวาปริญญาตรี จํานวน 45 คิดเปนรอยละ 11.25  
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 

ธุรกิจสวนตัว  18 4.50 

พนักงานบริษทัเอกชน  238 59.50 

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  122 30.50 

เกษยีณอาย ุ  2 0.50 

รับจางท่ัวไป  17 4.25 

อ่ืน ๆ  3 0.75 

รวม  400 100.00 
หมายเหตุ     อื่นๆ ไดแก นักศึกษา 

 
จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน 

จํานวน 238 คน คิดเปนรอยละ 59.50 รองลงมาขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ จํานวน 122 คน คิด
เปนรอยละ 30.50 ธุรกิจสวนตัว จํานวน 18 คิดเปนรอยละ 4.50 รับจางท่ัวไป จํานวน 17 คน คิดเปน
รอยละ 4.25 เกษียณอาย ุจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 0.50 และอ่ืน ๆ ไดแกนักศึกษา จํานวน 3 คน 
คิดเปนรอยละ 0.75 
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ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 10,000 บาท  74 18.50 

10,001 - 30,000 บาท  245 61.25 

30,001 - 50,000 บาท  60 15.00 

มากกวา 50,000 บาท  21 5.25 

รวม  400 100.00 
 

จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญรายได 10,001 - 30,000 บาท จํานวน 
245 คน คิดเปนรอยละ 61.25 รองลงมา รายไดไมเกิน 10,000 บาท จํานวน 74 คน คิดเปนรอยละ 
18.50 รายไดชวง 30,001 - 50,000 บาท จํานวน 60 คน คิดเปนรอยละ 15.00 และรายไดมากกวา 
50,000 บาท จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 5.25 
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สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับความรูความเขาใจในรูปแบบการทองเท่ียว 
 
ตารางท่ี 7   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการตอบคําถามเพ่ือวัด 
                   ความรูและความเขาใจเกีย่วกบัรูปแบบการทองเท่ียว 
 

คําตอบของผูตอบแบบสอบถาม 

ใช ไมใช ไมทราบ รวม ความรูและความเขาใจเก่ียวกับรูปแบบการทองเท่ียว 
คําตอบ
ท่ี

ถูกตอง จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. การทองเที่ยวในประเทศและตางประเทศ เปนรูป   ใช 232 116 52 400 

    แบบการทองเท่ียวที่แบง  ตามลักษณะทางภูมิศาสตร    (58.00) (29.00) (13.00) (100.00) 

    และถิ่นพํานัก (แหลงที่พักอาศัย) ของนักทองเท่ียว           

2. บุคคลที่เดินทางจากแหลงที่พักอาศัยในจังหวัดหน่ึง ไมใช 186 160 54 400 

    ไปพักอาศัยที่จังหวัดอื่นเปนการช่ัวคราว จัดวาเปน   (46.50) (0.00) (13.50) (100.00) 

     การทองเที่ยวขาเขา       

3. การทองเที่ยวมีวัตถุประสงคเพ่ือความเพลิดเพลิน  ใช 356 43 1 400 

    พักผอน ความสนใจพิเศษ หรือเก่ียวของกับการทํางาน   (89.00) (10.75) (0.25) (100.00) 

4. การเดินทางไปจัดนิทรรศการนานาชาติตามสถานที่  ใช 270 121 9 400 

    ตาง ๆ รวมท้ังการเดินทางไปประชุม จัดเปนการ   (67.50) (30.25) (2.25) (100.00) 

    ทองเที่ยวรูปแบบหน่ึง           
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ตารางท่ี 7   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการตอบคําถามเพ่ือวัด 
                   ความรูและความเขาใจเกีย่วกบัรูปแบบการทองเท่ียว (ตอ) 
 

คําตอบของผูตอบแบบสอบถาม 

ใช ไมใช ไมทราบ รวม ความรูและความเขาใจเก่ียวกับรูปแบบการทองเท่ียว 
คําตอบ
ท่ี

ถูกตอง จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

5. การจัดประชุมที่มีการทองเที่ยวดวย จัดเปน ไมใช 270 94 36 400 

    การทองเที่ยวเพ่ือความสนใจพิเศษ   (67.50) (23.50) (9.00) (100.00) 

6. การทองเที่ยวทางธุรกิจ เปนการเดินทางมี ไมใช 148 236 16 400 

    วัตถุประสงคหลักคือ การพักผอน   (37.00) (59.00) (4.00) (100.00) 

7. การทองเที่ยวเชิงนิเวศ เปนการทองเที่ยวมุง ใช 160 206 34 400 

    ความสนใจกับกิจกรรมการเกษตรเปนหลัก   (40.00) (51.50) (8.50) (100.00) 

8. การทองเที่ยวอยางมีจิตสํานึกและรับผิดชอบตอแหลง  ไมใช 121 267 12 400 

    ธรรมชาติที่ตนเองเที่ยวจัดเปนการทองเที่ยวเชิงผจญภัย   (30.25) (66.75) (3.00) (100.00) 

9. การทองเที่ยวเชิงสุขภาพและกีฬา เปนการทองเท่ียว ใช 351 33 16 400 

      ในรูปแบบเพ่ือบําบัดสุขภาพจิตและสุขภาพกาย   (87.75) (8.25) (4.00) (100.00) 

10. การทองเที่ยวที่มุงเนนความต่ืนเตนในขณะที่ทํา  ไมใช 83 272 45 400 

      กิจกรรมตาง ๆ จัดวาเปนการทองเที่ยวเชิงนิเวศ   (20.75) (68.00) (11.25) (100.00) 

11. การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของทองถ่ินน้ัน ๆ  ใช 390 8 2 400 

      จัดเปนการทองเที่ยวเชิงศิลปวัฒนธรรม   (97.50) (2.00) (0.50) (100.00) 

12. การเที่ยวชมชีวิตความเปนอยูของชนกลุมนอย หรือ  ใช 367 18 15 400 

      เผาตาง ๆ จัดวาเปนการทองเที่ยวเพ่ือสัมผัสวิถีพันธุ   (91.75) (4.50) (3.75) (100.00) 

      หรือวัฒนธรรมกลุมนอย           

13. การทองเที่ยวเพ่ือการศึกษา เปนการเดินทางที่เรียนรู  ไมใช 132 251 17 400 

      จากหนังสือ หรือตําราเรียนตาง ๆ   (33.00) (62.75) (4.25) (100.00) 
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ตารางท่ี 7   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการตอบคําถามเพ่ือวัด 
                   ความรูและความเขาใจเกีย่วกบัรูปแบบการทองเท่ียว (ตอ) 
 

คําตอบของผูตอบแบบสอบถาม 

ใช ไมใช ไมทราบ รวม ความรูและความเขาใจเก่ียวกับรูปแบบการทองเท่ียว 
คําตอบ
ท่ี

ถูกตอง จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

14. การทองเที่ยวเพ่ือความเพลิดเพลินและการพักผอน ใช 292 94 14 400 

      เปนรูปแบบที่ตองการท่ีจะอยากรูอยากเห็นในสิ่ง   (73.00) (23.50) (3.50) (100.00) 

      ที่แปลกใหมไปจากสภาพเดิม           

15. การทัศนศึกษาของนักเรียน / นักศึกษา โดยคณาจารย  ใช 353 39 8 400 

      เปนผูนําทีมจัดเปนรูปแบบหน่ึงของการทองเท่ียว   (88.25) (9.75) (2.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจเกีย่วกับรูปแบบการทองเท่ียว 

ดังนี ้
การทองเท่ียวในประเทศและตางประเทศ เปนรูปแบบการทองเท่ียวท่ีแบงตามลักษณะทาง

ภูมิศาสตรและถ่ินพํานัก (แหลงท่ีพักอาศัย) ของนักทองเที่ยว ตอบใช จํานวน 232 คน คิดเปนรอย
ละ 58.00 ตอบไมใช จํานวน 116 คน คิดเปนรอยละ 29.00 ตอบไมทราบ จํานวน 52 คน คิดเปนรอย
ละ 13.00 

บุคคลท่ีเดินทางจากแหลงท่ีพักอาศัยในจังหวัดหนึ่งไปพักอาศัยท่ีจังหวดัอ่ืนเปนการช่ัวคราว  
จัดวาเปนการทองเท่ียวขาเขา ตอบใช จํานวน 186 คน คิดเปนรอยละ 46.50 ตอบไมใช จํานวน 160 
คน คิดเปนรอยละ 40.00 ตอบไมทราบ จํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 13.50  

การทองเท่ียวมีวัตถุประสงคเพื่อความเพลิดเพลิน พักผอน ความสนใจพิเศษ หรือเกี่ยวของ
กับการทํางาน ตอบใช จํานวน 356 คน คิดเปนรอยละ 89.00 ตอบไมใช จํานวน 43 คน คิดเปนรอย
ละ 10.75 ตอบไมทราบ จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.25 

การเดินทางไปจัดนิทรรศการนานาชาติตามสถานท่ีตาง ๆ รวมท้ังการเดินทางไปประชุม 
จัดเปนการทองเท่ียวรูปแบบหนึ่ง ตอบใช จํานวน 270 คน คิดเปนรอยละ 67.50 ตอบไมใช จํานวน 
121 คน คิดเปนรอยละ 30.25 ตอบไมทราบ จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 2.25 
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การจัดประชุมท่ีมีการทองเท่ียวดวย จดัเปนการทองเท่ียวเพื่อความสนใจพิเศษ ตอบใช 
จํานวน 270 คน คิดเปนรอยละ 67.50 ตอบไมใช จํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 23.50 ตอบไมทราบ 
จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 9.00 

การทองเท่ียวทางธุรกิจ เปนการเดินทางมีวัตถุประสงคหลักคือการพกัผอน ตอบใช จํานวน 
148 คน คิดเปนรอยละ 37.50 ตอบไมใช จํานวน 236 คน คิดเปนรอยละ 59.00 ตอบไมทราบ 
จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 4.00 

การทองเท่ียวเชิงนิเวศ เปนการทองเท่ียวมุงความสนใจกับกิจกรรมการเกษตรเปนหลัก 
ตอบใช จํานวน 160 คน คิดเปนรอยละ 40.00 ตอบไมใช จํานวน 206 คน คิดเปนรอยละ 51.50 ตอบ
ไมทราบ จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 8.50 

การทองเท่ียวอยางมีจิตสํานกึและรับผิดชอบตอแหลงธรรมชาติท่ีตนเองเท่ียว จัดเปนการ
ทองเท่ียวเชิงผจญภัย ตอบใช จํานวน 121 คน คิดเปนรอยละ 30.25 ตอบไมใช จํานวน 267 คน คิด
เปนรอยละ 66.75 ตอบไมทราบ จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 3.00 

การทองเท่ียวเชิงสุขภาพและกีฬา เปนการทองเท่ียวในรูปแบบเพื่อบําบัดสุขภาพจิตและ
สุขภาพกาย ตอบใช จํานวน 351 คน คิดเปนรอยละ 87.75 ตอบไมใช จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 
8.25 ตอบไมทราบ จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 4.00 

การทองเท่ียวท่ีมุงเนนความตื่นเตนในขณะท่ีทํากิจกรรมตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเชิง
นิเวศ ตอบใช จํานวน 83 คน คิดเปนรอยละ 20.75 ตอบไมใช จํานวน 272 คน คิดเปนรอยละ 68.00 
ตอบไมทราบ จํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 11.25 

การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการทองเท่ียวเชิงศิลปวัฒนธรรม 
ตอบใช จํานวน 390 คน คิดเปนรอยละ 97.50 ตอบไมใช จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 2.00 ตอบไม
ทราบ จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 0.50 

การเท่ียวชมชีวิตความเปนอยูของชนกลุมนอย หรือเผาตาง ๆ จัดวาเปนการทองเที่ยวเพื่อ
สัมผัสวิถีพันธุหรือวัฒนธรรมกลุมนอย ตอบใช จํานวน 367 คน คิดเปนรอยละ 91.75 ตอบไมใช 
จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 4.50 ตอบไมทราบ จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 3.75 

การทองเท่ียวเพื่อการศึกษา เปนการเดนิทางท่ีเรียนรูจากจากหนังสือ หรือตําราเรียนตาง ๆ 
ตอบใช จํานวน 132 คน คิดเปนรอยละ 33.00 ตอบไมใช จํานวน 251 คน คิดเปนรอยละ 62.75 ตอบ
ไมทราบ จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 4.25 

การทองเท่ียวเพื่อความเพลิดเพลินและการพักผอนเปนรูปแบบท่ีตองการท่ีจะอยากรูอยาก
เห็นในส่ิงท่ีแปลกใหมไปจากสภาพเดิม ตอบใช จํานวน 292 คน คิดเปนรอยละ 73.00 ตอบไมใช 
จํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 23.50 ตอบไมทราบ จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 3.50 
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การทัศนศึกษาของนักเรียน / นักศึกษา โดยคณาจารยเปนผูนําทีม จัดเปนรูปแบบหนึ่งของ
การทองเท่ียว ตอบใช จํานวน 353 คน คิดเปนรอยละ 88.25 ตอบไมใช จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 
9.75 ตอบไมทราบ จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 2.00 
 
ตารางท่ี 8   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผลการวัดความรูความ 
                   เขาใจเกีย่วกับรูปแบบการทองเท่ียว 
 

ผลของความรูความเขาใจ 

ความรูและความเขาใจเก่ียวกับรูปแบบการทองเท่ียว คําตอบ
คือ 

คนที่
เขาใจ
ถูกตอง 

คนที่ขาด
ความรู

ความเขาใจ 

1. การทองเท่ียวในประเทศและตางประเทศ เปนรูปแบบการ    ใช 232 168 

     ทองเท่ียวท่ีแบงตามลักษณะทางภูมิศาสตรและถ่ินพาํนัก    (58.00) (42.00) 

     (แหลงท่ีพกัอาศัย) ของนกัทองเท่ียว       

2. บุคคลท่ีเดินทางจากแหลงท่ีพักอาศัยในจังหวดัหนึ่งไป ไมใช 160 240 

     พักอาศัยท่ีจังหวดัอ่ืนเปนการช่ัวคราว จัดวาเปน   (40.00) (60.00) 

     การทองเท่ียวขาเขา       

3. การทองเท่ียวมีวัตถุประสงคเพื่อความเพลิดเพลิน พักผอน   ใช 356 44 

     ความสนใจพิเศษ หรือเกีย่วของกับการทํางาน   (89.00) (11.00) 

4. การเดินทางไปจัดนิทรรศการนานาชาติตามสถานท่ีตาง ๆ ใช 270 130 

     รวมท้ังการเดินทางไปประชุม จัดเปนการทองเท่ียว   (67.50) (32.50) 

     รูปแบบหนึง่       

5. การจัดประชุมท่ีมีการทองเท่ียวดวย จดัเปนการทองเท่ียว ไมใช 94 306 

     เพื่อความสนใจพิเศษ   (23.50) (76.50) 

6. การทองเท่ียวทางธุรกิจ เปนการเดินทางมีวัตถุประสงค ไมใช 236 164 

     หลักคือ การพักผอน   (59.00) (41.00) 
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ตารางท่ี 8   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผลการวัดความรูความ 
เขาใจเกีย่วกับรูปแบบการทองเท่ียว(ตอ) 
 

ผลของความรูความเขาใจ 

ความรูและความเขาใจเก่ียวกับรูปแบบการทองเท่ียว คําตอบ
คือ 

คนที่
เขาใจ
ถูกตอง 

คนที่ขาด
ความรู

ความเขาใจ 

7. การทองเท่ียวเชิงนิเวศ เปนการทองเท่ียวมุงความสนใจกับ ใช 160 240 

     กิจกรรมการเกษตรเปนหลัก   (40.00) (60.00) 

8. การทองเท่ียวอยางมีจติสํานึกและรับผิดชอบตอแหลง  ไมใช 267 133 

     ธรรมชาติท่ีตนเองเท่ียวจัดเปนการทองเท่ียวเชิงผจญภัย   (66.75) (33.25) 

9. การทองเท่ียวเชิงสุขภาพและกีฬา เปนการทองเท่ียวใน ใช 351 49 

      รูปแบบเพือ่บําบัดสุขภาพจิตและสุขภาพกาย   (87.75) (12.25) 

10. การทองเท่ียวท่ีมุงเนนความต่ืนเตนในขณะท่ีทํากิจกรรม ไมใช 272 128 

       ตาง ๆ  จัดวาเปนการทองเท่ียวเชิงนิเวศ   (68.00) (32.00) 

11. การเยีย่มชมงานประเพณอัีนดีงามของทองถ่ินนั้น ๆ จดั ใช 390 10 

      เปนการทองเท่ียวเชิงศิลปวัฒนธรรม   (97.50) (2.50) 

12. การเท่ียวชมชีวิตความเปนอยูของชนกลุมนอย หรือเผา ใช 367 33 

      ตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเพื่อสัมผัสวิถีพันธุหรือ   (91.75) (8.25) 

      วัฒนธรรมกลุมนอย       

13. การทองเท่ียวเพื่อการศึกษา เปนการเดนิทางท่ีเรียนรูจาก  ไมใช 251 149 

      หนังสือ หรือตําราเรียนตาง ๆ   (62.75) (37.25) 

14. การทองเท่ียวเพื่อความเพลิดเพลินและการพักผอนเปนรูป ใช 292 108 

      แบบท่ีตองการท่ีจะอยากรูอยากเหน็ในส่ิงท่ีแปลกใหม   (73.00) (27.00) 

      ไปจากสภาพเดิม       

15. การทัศนศึกษาของนักเรียน / นกัศึกษา โดยคณาจารยเปน  ใช 353 47 

      ผูนําทีมจัดเปนรูปแบบหนึ่งของการทองเท่ียว   (88.25) (11.75) 
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จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพื่อวัดความรูความเขาใจเกีย่วกับรูปแบบการ
ทองเท่ียว ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามมีความรู ความเขาใจถูกตองมากท่ีสุดคือ การเยีย่มชมงานประเพณีอันดี
งามของทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการทองเท่ียวเชิงศิลปวัฒนธรรมจํานวน 390 คน คิดเปนรอยละ 97.50 
รองลงมาไดแก การเท่ียวชมชีวิตความเปนอยูของชนกลุมนอย หรือเผาตาง ๆ จัดวาเปนการ
ทองเท่ียว เพื่อสัมผัสวถีิพันธุหรือวัฒนธรรมกลุมนอย จํานวน 367 คน คิดเปนรอยละ 91.75 การ
ทองเท่ียวมีวัตถุประสงคเพื่อความเพลิดเพลิน พักผอน ความสนใจพิเศษ หรือเกี่ยวของกับการ
ทํางาน จํานวน 356 คน คิดเปนรอยละ 89.00 การทัศนศึกษาของนักเรียน / นักศึกษา โดยคณาจารย
เปนผูนําทีม จัดเปนรูปแบบหนึ่งของการทองเท่ียว จํานวน 353 คน คิดเปนรอยละ 88.25 การ
ทองเท่ียวเชิงสุขภาพและกฬีา เปนการทองเท่ียวในรูปแบบเพื่อบําบัดสุขภาพจิตและสุขภาพกาย 
จํานวน 351 คน คิดเปนรอยละ 87.75 การทองเท่ียวเพื่อความเพลิดเพลินและการพักผอนเปน
รูปแบบท่ีตองการที่จะอยากรูอยากเหน็ในส่ิงท่ีแปลกใหมไปจากสภาพเดิม จํานวน 292 คน คิดเปน
รอยละ 73.00 การทองเที่ยวท่ีมุงเนนความต่ืนเตนในขณะท่ีทํากจิกรรมตาง ๆ จัดวาเปนการ
ทองเท่ียวเชิงนเิวศ จํานวน 272 คน คิดเปนรอยละ 68.00 การเดินทางไปจัดนทิรรศการนานาชาติ
ตามสถานท่ีตาง ๆ รวมท้ังการเดินทางไปประชุม จัดเปนการทองเท่ียวรูปแบบหนึ่ง จํานวน 270 คน 
คิดเปนรอยละ 67.50 การทองเท่ียวอยางมีจิตสํานึกและรับผิดชอบตอแหลงธรรมชาติท่ีตนเองเท่ียว 
จัดเปนการทองเท่ียวเชิงผจญภัย จํานวน 267 คน คิดเปนรอยละ 66.75 การทองเท่ียวเพื่อการศึกษา 
เปนการเดนิทางท่ีเรียนรูจากจากหนังสือ หรือตําราเรียนตาง ๆ จํานวน 251 คน คิดเปนรอยละ 62.75 
การทองเท่ียวทางธุรกิจ เปนการเดินทางมีวัตถุประสงคหลักคือการพกัผอน จํานวน 236 คน คิดเปน
รอยละ 59.00 การทองเท่ียวในประเทศและตางประเทศ เปนรูปแบบการทองเท่ียวท่ีแบงตาม
ลักษณะทางภมิูศาสตรและถ่ินพํานัก (แหลงท่ีพักอาศัย) ของนักทองเท่ียว จํานวน 232 คน คิดเปน
รอยละ 58.00 บุคคลท่ีเดินทางจากแหลงท่ีพักอาศัยในจังหวดัหนึ่งไปพักอาศัยท่ีจงัหวัดอ่ืนเปนการ
ช่ัวคราวจัดวาเปนการทองเท่ียวขาเขา จํานวน 160 คน คิดเปนรอยละ 40 และ การทองเท่ียวเชิงนิเวศ
เปนการทองเที่ยวมุงความสนใจกับกิจกรรมการเกษตรเปนหลัก จํานวน 160 คน คิดเปนรอยละ 40 
การจัดประชุมท่ีมีการทองเท่ียวดวย จัดเปนการทองเท่ียวเพื่อความสนใจพิเศษ จํานวน 94 คน คิด
เปนรอยละ 23.50  

ผูตอบแบบสอบถามมีความรู ความเขาใจผิดมากท่ีสุดคือ การจัดประชุมท่ีมีการทองเท่ียว
ดวย จดัเปนการทองเท่ียวเพือ่ความสนใจพิเศษ จํานวน 306 คน คิดเปนรอยละ 76.50 บุคคลท่ี
เดินทางจากแหลงท่ีพักอาศัยในจังหวัดหนึ่งไปพักอาศัยท่ีจังหวัดอ่ืนเปนการช่ัวคราวจัดวาเปนการ
ทองเท่ียวขาเขา จํานวน 240 คน คิดเปนรอยละ 60.00 และ การทองเท่ียวเชิงนิเวศเปนการทองเท่ียว
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มุงความสนใจกับกิจกรรมการเกษตรเปนหลัก จํานวน 240 คน คิดเปนรอยละ 60.00 การทองเท่ียว
ในประเทศและตางประเทศ เปนรูปแบบการทองเท่ียวท่ีแบงตามลักษณะทางภูมิศาสตรและถ่ิน
พํานัก (แหลงท่ีพักอาศัย) ของนักทองเท่ียว จํานวน 168 คน คิดเปนรอยละ 42.00 การทองเท่ียวทาง
ธุรกิจ เปนการเดินทางมีวัตถุประสงคหลักคือการพักผอน จํานวน 164 คน คิดเปนรอยละ 41.00 การ
ทองเท่ียวเพื่อการศึกษา เปนการเดินทางท่ีเรียนรูจากจากหนังสือ หรือตําราเรียนตาง ๆ จํานวน 149 
คน คิดเปนรอยละ 37.25 การทองเท่ียวอยางมีจิตสํานกึและรับผิดชอบตอแหลงธรรมชาติท่ีตนเอง
เท่ียว จัดเปนการทองเท่ียวเชิงผจญภัย จํานวน 133 คน คิดเปนรอยละ 33.25 การเดินทางไปจดั
นิทรรศการนานาชาติตามสถานท่ีตาง ๆ รวมท้ังการเดินทางไปประชุม จัดเปนการทองเท่ียวรูปแบบ
หนึ่ง จํานวน 130 คน คิดเปนรอยละ 32.50 การทองเท่ียวท่ีมุงเนนความต่ืนเตนในขณะท่ีทํากิจกรรม
ตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเชิงนิเวศ จํานวน 128 คน คิดเปนรอยละ 32.00 การทองเท่ียวเพื่อความ
เพลิดเพลินและการพักผอนเปนรูปแบบท่ีตองการที่จะอยากรูอยากเห็นในส่ิงท่ีแปลกใหมไปจาก
สภาพเดิม จํานวน 108 คน คิดเปนรอยละ 27.00 การทองเท่ียวเชิงสุขภาพและกีฬา เปนการทองเท่ียว
ในรูปแบบเพือ่บําบัดสุขภาพจิตและสุขภาพกาย จํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 12.25 การทัศนศึกษา
ของนักเรียน / นักศึกษา โดยคณาจารยเปนผูนําทีม จัดเปนรูปแบบหนึ่งของการทองเท่ียว จํานวน 47 
คน คิดเปนรอยละ 11.75 การทองเท่ียวมีวัตถุประสงคเพื่อความเพลิดเพลิน พกัผอน ความสนใจ
พิเศษ หรือเกีย่วของกับการทํางาน จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 11.00 การเท่ียวชมชีวิตความ
เปนอยูของชนกลุมนอย หรือเผาตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเพื่อสัมผัสวิถีพันธุหรือวัฒนธรรม
กลุมนอย จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 8.25 การเยีย่มชมงานประเพณีอันดีงามของทองถ่ินนั้น ๆ  
จัดเปนการทองเท่ียวเชิงศิลปวัฒนธรรม จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 2.50 
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ตารางท่ี 9   แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของจํานวนขอท่ีตอบถูกตองจากการวดัความรูความ 
เขาใจเกีย่วกับรูปแบบการทองเท่ียว  

 

ผูตอบแบบสอบถาม 
จํานวนขอท่ีตอบถูกตอง 

จํานวน รอยละ 
 0  ขอ 0 0.00 
 1  ขอ 0 0.00 
 2  ขอ 0 0.00 
 3  ขอ 0 0.00 
 4  ขอ 6 1.50 
 5  ขอ 10 2.50 
 6  ขอ 18 4.50 

  7  ขอ 31 7.75 
  8  ขอ 74 18.50 
  9  ขอ 76 19.00 
10  ขอ 88 22.00 
11  ขอ 71 17.75 
12  ขอ 23 5.75 
13  ขอ 3 0.75 
14  ขอ 0 0.00 
15  ขอ 0 0.00 
รวม 400 100.00 

คาเฉล่ีย                     10.13       (จากคะแนนเต็ม 15 ) 
 

จากตารางท่ี 9 พบวาจํานวนขอท่ีตอบถูกตอง จากการวัดความรูความเขาใจเกี่ยวกบัรูปแบบ
การทองเท่ียวสวนใหญสามารถตอบถูก 10 ขอ มีจํานวน 88 คน คิดเปนรอยละ 22.00  ตอบถูก 9 ขอ 
มีจํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 19.00  ตอบถูก 8 ขอ มีจาํนวน 74 คน คิดเปนรอยละ 18.50  ตอบถูก 
11 ขอ มีจํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ  17.75 ตอบถูก 7 ขอ มีจํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 7.75 
ตอบถูก 6 ขอ มีจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 4.50 ตอบถูก 5 ขอ มีจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 
2.50 ตอบถูก 13 ขอ มีจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 0.75 ไมมีคนตอบถูก 0-3 ขอ และ 14-15 ขอ คิด
เปนรอยละ 0 ตามลําดับ โดยมีคาเฉล่ีย 10.13 จากคะแนนเต็ม 15 
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สวนท่ี 3   ขอมูลเก่ียวกับความคิดเห็นท่ีมีตอการทองเท่ียว ประกอบดวย ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ปจจัยดานราคา ปจจัยดานการจัดจําหนาย และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 
ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นท่ีมี 
                    ตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็ตอปจจยัดานผลิตภัณฑ ระดับเห็น

ดวยอยางยิ่ง ไดแก แหลงทองเท่ียวตองมีความปลอดภยั มีคาเฉล่ีย 4.72 รองลงมา ไดแก ควรทราบ
รายละเอียดของท่ีพัก และพาหนะท่ีใชในระหวางการทองเท่ียว มีคาเฉลี่ย 4.50 ผูตอบแบบสอบถาม
มีระดับความคิดเห็นระดับเหน็ดวย ไดแก ควรทราบขอมูลเกี่ยวกับสถานท่ีทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.49 
รองลงมา ไดแก แหลงทองเท่ียวตองนาสนใจและสวยงาม มีคาเฉล่ีย 4.44 และโปรแกรมทองเท่ียว
ควรกําหนดไวลวงหนา มีคาเฉล่ีย 4.29 
 
 

คาเฉล่ีย

เหน็ดวยอยางยิง่ เหน็ดวย ไมแนใจ ไมเหน็ดวย ไมเหน็ดวยอยางยิง่ (แปลผล)

แหลงทองเทีย่วตองมีความปลอดภัย 308 77 12 2 1 400 4.72 1

(77.00) (19.25) (3.00) (0.50) (0.25) (100.00) (เห็นดวยอยางย่ิง)

แหลงทองเทีย่วตองนาสนใจและสวยงาม 206 168 20 6 0 400 4.44 4

(51.50) (42.00) (5.00) (1.50) (0.00) (100.00) (เหน็ดวย)

โปรแกรมทองเท่ียวควรกาํหนดไวลวงหนา 170 189 26 15 0 400 4.29 5

(42.50) (47.25) (6.50) (3.75) (0.00) (100.00) (เหน็ดวย)

ควรทราบขอมูลเกีย่วกบัสถานทีท่องเท่ียว 204 187 8 1 0 400 4.49 3

(51.00) (46.75) (2.00) (0.25) (0.00) (100.00) (เหน็ดวย)

ควรทราบรายละเอียดของท่ีพัก และพาหนะ 214 174 10 2 0 400 4.50 2

ทีใ่ชในระหวางการทองเท่ียว (53.50) (43.50) (2.50) (0.50) (0.00) (100.00) (เห็นดวยอยางย่ิง)

ลําดบัที่ปจจัยดานผลิตภณัฑ
ระดบัความคิดเห็น

รวม
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นท่ีมี 
                   ตอปจจัยดานราคา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็ตอปจจยัดานราคา ระดับเห็นดวย

อยางยิ่ง ไดแก ราคาตองเหมาะสมกับบริการ มีคาเฉล่ีย 4.63 ผูตอบแบบสอบถามมีระดับความ
คิดเห็นระดับเห็นดวย ไดแก ควรทราบงบประมาณคาใชจายกอนเดินทาง มีคาเฉล่ีย 4.49 รองลงมา 
ไดแก การลดราคาแพคเกจทัวรทําใหคนมาเท่ียวมากข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.38 และราคาท่ีจายใหกับบริษัท
นําเท่ียวสามารถทราบคาใชจายท่ีแนนอน มีคาเฉล่ีย 4.09 

 
 

คาเฉลีย่

เหน็ดวยอยางยิง่ เห็นดวย ไมแนใจ ไมเห็นดวย ไมเห็นดวยอยางยิง่ (แปลผล)

ราคาตองเหมาะสมกับบริการ 260 132 7 1 0 400 4.63 1

 (65.00) (33.00) (1.75) (0.25) (0.00) (100.00) (เห็นดวยอยางย่ิง)

การลดราคาแพคเกจทัวรทําใหคนมาเท่ียว 202 151 45 2 0 400 4.38 3

มากข้ึน (50.50) (37.75) (11.25) (0.50) (0.00) (100.00) (เห็นดวย)

ราคาทีจ่ายใหกับบริษทันาํเท่ียวสามารถ 146 164 72 16 2 400 4.09 4

ทราบคาใชจายท่ีแนนอน (36.50) (41.00) (18.00) (4.00) (0.50) (100.00) (เห็นดวย)

ควรทราบงบประมาณคาใชจายกอนเดนิทาง 211 178 7 2 2 400 4.49 2

(52.75) (44.50) (1.75) (0.50) (0.50) (100.00) (เห็นดวย)

ลําดบัที่ปจจัยดานราคา
ระดบัความคิดเห็น

รวม



 35 

ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นท่ีมี 
                    ตอปจจัยดานการจัดจําหนาย 
 

 
 

 
 
 
 

 

 

หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 

จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็ตอปจจัยดานการจัดจําหนาย ระดับ
เห็นดวย ไดแก ควรมีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทหรืออินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.43 
รองลงมา ไดแก สามารถจองพาหนะและโรงแรมทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.27 
 
ตารางท่ี 13  แสดงจํานวนรอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นท่ีมี 
                    ตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

 
 
 
 
 
 

หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 

จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็ตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด ระดับความเห็นดวย ไดแก การจัดมหกรรมเท่ียวท่ัวไทยทําใหเกดิการกระตุนอยากไป
ทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.29 รองลงมา ไดแก แผนพับ โฆษณาของบริษัททองเท่ียวทําใหอยากไป
สถานท่ีนั้น ๆ มีคาเฉล่ีย 4.12 

 
 

คาเฉล่ีย

เห็นดวยอยางยิง่ เห็นดวย ไมแนใจ ไมเห็นดวย ไมเห็นดวยอยางยิง่ (แปลผล)

สามารถจองพาหนะและโรงแรม 154 205 36 5 0 400 4.27 2

ทางอินเตอรเนต (38.50) (51.25) (9.00) (1.25) (0.00) (100.00) (เห็นดวย)

ควรมคีวามสะดวกในการตดิตอ 196 185 15 4 0 400 4.43 1

ทางโทรศพัทหรืออินเตอรเนต็ (49.00) (46.25) (3.75) (1.00) (0.00) (100.00) (เห็นดวย)

ลําดบัท่ีปจจัยดานการจดัจําหนาย
ระดบัความคิดเห็น

รวม

คาเฉล่ีย

เห็นดวยอยางย่ิง เห็นดวย ไมแนใจ ไมเห็นดวย ไมเห็นดวยอยางย่ิง (แปลผล)

แผนพบั โฆษณาของบริษทัทองเท่ียว 129 204 56 9 2 400 4.12 2

ทําใหอยากไปสถานท่ีนัน้ ๆ (32.25) (51.00) (14.00) (2.25) (0.50) (100.00) (เห็นดวย)

การจดัมหกรรมเทีย่วท่ัวไทยทําใหเกิด 164 194 36 4 2 400 4.29 1

การกระตุนอยากไปทองเท่ียว (41.00) (48.50) (9.00) (1.00) (0.50) (100.00) (เห็นดวย)

ลําดับที่ปจจัยดานการสงเสรมิการตลาด
ระดับความคดิเหน็

รวม
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สวนท่ี 4  ขอมูลเก่ียวกับแนวโนมพฤติกรรมการทองเท่ียว 
 

ตารางท่ี 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบการทองเท่ียวท่ี 
                    ผูตอบแบบสอบถามใหความสนใจมากที่สุด 
 

รูปแบบการทองเท่ียวแบบใดท่ีทานใหความสนใจมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 

1. แหลงธรรมชาติ  307 76.75 

2. แหลงวัฒนธรรม  27 6.75 

3. ตามความสนใจพิเศษ  66 16.50 

รวม  400 100.00 
 

จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสนใจ รูปแบบการทองเท่ียว
แหลงธรรมชาติมากท่ีสุด จํานวน 307 คน คิดเปนรอยละ 76.75 รองลงมาคือตามความสนใจพิเศษ 
จํานวน 66 คน คิดเปนรอยละ 16.50 และแหลงวัฒนธรรม จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 39.25 
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ตารางท่ี 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการทองเท่ียวในแหลง 
                    ธรรมชาติท่ีช่ืนชอบมากท่ีสุด 
 

การทองเท่ียวในแหลงธรรมชาติแบบใดท่ีทานชื่นชอบมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 

1. การทองเท่ียวเพื่อรักษาส่ิงแวดลอมและธรรมชาติใหยัง่ยืน 191 47.75 

2. การทองเท่ียวเพื่อรักษาส่ิงแวดลอมและธรรมชาติทางทะเลใหยั่งยนื 149 37.25 

3. การทองเท่ียวเพื่อศึกษาการเปล่ียนแปลงของหิน ดิน แรตาง ๆ และฟอสซิล 12 3.00 

4. การทองเท่ียวเพื่อช่ืนชมความสวยงามและความสําเร็จในสวนเกษตร 33 8.25 

5. การทองเท่ียวเพื่อการไปชมปรากฏการณทางดาราศาสตร 15 3.75 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญช่ืนชอบ การทองเท่ียวเพื่อรักษา
ส่ิงแวดลอมและธรรมชาติใหยั่งยืนมากท่ีสุด จํานวน 191 คน คิดเปนรอยละ 47.75 รองลงมา ไดแก 
การทองเท่ียวเพื่อรักษาส่ิงแวดลอมและธรรมชาติทางทะเลใหยั่งยืน จํานวน 149 คน คิดเปนรอยละ 
37.25 การทองเท่ียวเพื่อช่ืนชมความสวยงานและความสําเร็จในสวนเกษตร จํานวน 33 คน คิดเปน
รอยละ 8.25 การทองเท่ียวเพือ่การไปชมปรากฏการณทางดาราศาสตร จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 
3.75 และการทองเท่ียวเพื่อศึกษาการเปล่ียนแปลงของหิน ดิน แรตาง ๆ และฟอสซิล จํานวน 12 คน 
คิดเปนรอยละ 3.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการทองเท่ียวในแหลง 
                    วฒันธรรมท่ีช่ืนชอบมากท่ีสุด 
 

การทองเท่ียวในแหลงวัฒนธรรมแบบใดท่ีทานชื่นชอบมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 

1. การทองเท่ียวเพื่อความรูและความเขาใจตอประวัติศาสตรและโบราณคดี 157 39.25 

2. การทองเท่ียวเพื่อชมงานประเพณตีาง ๆ ของชาวบานในทองถ่ินนั้นๆ 164 41.00 

3. การทองเท่ียวเพื่อดูผลงานสรางสรรคและภูมิปญญาพืน้บาน 79 19.75 

รวม 400 100.00 
 
จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญช่ืนชอบ การทองเท่ียวเพื่อชมงาน

ประเพณตีาง ๆ ของชาวบานในทองถ่ินนัน้ๆมากท่ีสุด จํานวน 164 คน คิดเปนรอยละ 41.00 
รองลงมา ไดแก การทองเที่ยวเพื่อความรูและความเขาใจตอประวัติศาสตรและโบราณคดี จํานวน 
157 คน คิดเปนรอยละ 39.25 และการทองเท่ียวเพือ่ดูผลงานสรางสรรคและภูมิปญญาพื้นบาน 
จํานวน 79 คน คิดเปนรอยละ 19.75 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการทองเท่ียวในความ 
                    สนใจพเิศษท่ีช่ืนชอบมากท่ีสุด 
 

การทองเท่ียวในความสนใจพิเศษแบบใดที่ทานชื่นชอบมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 

1. การทองเท่ียวเพื่อรักษาฟนฟูสุขภาพของตน  82 20.50 

2. การทองเท่ียวเพื่อความต่ืนเตนผจญภยั  166 41.50 

3. การทองเท่ียวเพื่อเรียนรูวิถีความเปนอยู วฒันธรรมของชนกลุมนอย  55 13.75 

4. การทองเท่ียวเพื่อเลนกีฬาหรือออกกําลังกาย  25 6.25 

5. การทองเท่ียวเพื่อเรียนรูในการใชชีวิตแบบใกลชิดกับครอบครัวใน    

    ทองถ่ินท่ีไปเยือน  46 11.50 

6. การทองเท่ียวเพื่อบริการแกผูสูงอายุท่ีตองการทองเท่ียวในตาง    

    ประเทศระยะยาว  13 3.25 

7. การทองเท่ียวเพื่อใหรางวลัสําหรับผูขายสินคาไดตามเปา  7 1.75 

8. การทองเท่ียวเพื่อการประชุม  3 0.75 

9. การทองเท่ียวเพื่อการศึกษาจากประสบการณจริงของครูหรืออาจารย  3 0.75 

รวม  400 100.00 
 

จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญช่ืนชอบ การทองเท่ียวเพื่อความต่ืนเตน
ผจญภัยมากท่ีสุด จํานวน 166 คน คิดเปนรอยละ 41.50 รองลงมา ไดแก การทองเท่ียวเพื่อรักษา
ฟนฟูสุขภาพของตน จํานวน 82 คน คิดเปนรอยละ 20.50 การทองเท่ียวเพื่อเรียนรูวิถีความเปนอยู 
วัฒนธรรมของชนกลุมนอย จํานวน 55 คน คิดเปนรอยละ 13.75 การทองเท่ียวเพื่อเรียนรูในการใช
ชีวิตแบบใกลชิดกับครอบครัวในทองถ่ินท่ีไปเยือน จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 11.50 การ
ทองเท่ียวเพื่อเลนกีฬาหรือออกกําลังกาย จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 6.25 การทองเท่ียวเพื่อ
บริการแกผูสูงอายุท่ีตองการทองเท่ียวในตางประเทศระยะยาว จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 3.25 
การทองเท่ียวเพื่อใหรางวัลสําหรับผูขายสินคาไดตามเปา จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 1.75 การ
ทองเท่ียวเพื่อการประชุม จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 0.75 การทองเท่ียวเพือ่การศึกษาจาก
ประสบการณจริงของครูหรืออาจารย จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 0.75 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ี 
                    ผูตอบแบบสอบถามเดินทางทองเท่ียวภายในประเทศ ในรอบ 3 ปท่ีผานมา 
 

ในรอบ 3 ปท่ีผานมาทานเดนิทางทองเท่ียวภายในประเทศโดย
เฉล่ียประมาณปละก่ีคร้ัง 

จํานวน รอยละ 

1. ประมาณ 1-2 คร้ังตอป  217 54.25 

2. ประมาณ 3-4 คร้ังตอป  123 30.75 

3. มากกวา 4 คร้ัง  60 15.00 

รวม  400 100.00 
 

จากตารางท่ี 18 พบวา ในรอบ 3 ปท่ีผานมาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเดินทางทองเท่ียว
ภายในประเทศโดยเฉล่ีย 1-2 คร้ังตอป จํานวน 217 คน คิดเปนรอยละ 54.25 รองลงมาคือประมาณ 
3-4 คร้ังตอป จํานวน 123 คน คิดเปนรอยละ 30.75 และมากกวา 4 คร้ัง จํานวน 60 คน คิดเปนรอย
ละ 15.00 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 41 

ตารางท่ี 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคหลักในการ 
                    เดินทางทองเท่ียว 
 

วัตถุประสงคหลักในการเดินทางทองเท่ียว จํานวน รอยละ 

1. เพื่อความสนุกสนาน  328 82.00 

2. เพื่อวัตถุประสงคทางธุรกิจ  8 2.00 

3. เพื่อความสนใจเปนพิเศษ  64 16.00 

รวม  400 100.00 
 

จากตารางท่ี 19 พบวาวัตถุประสงคหลักในการเดินทางทองเท่ียว เพื่อความสนุกสนานมาก
ท่ีสุด จํานวน 328 คน คิดเปนรอยละ 82.00 รองลงมาคือเพื่อความสนใจพิเศษ จํานวน 64 คน คิด
เปนรอยละ 16.00 และเพื่อวตัถุประสงคทางธุรกิจ จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 2.00 
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ตารางท่ี 20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลท่ีรวมเดินทางไป 
                    ดวย 
 

การทองเท่ียวของทานเดนิทางไปกับใคร จํานวน รอยละ 

1. เดินทางคนเดียว  17 4.25 

2. ครอบครัว / ญาติ  191 47.75 

3. เพื่อน / คูรัก  168 42.00 

4. เพื่อนรวมงาน  87 21.75 

5. อ่ืน ๆ  0 0.00 

* ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
 

จากตารางท่ี 20 พบวาการทองเท่ียวของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเดนิทางไปกับ
ครอบครัว / ญาติมากท่ีสุด จํานวน 191 คน คิดเปนรอยละ 47.75 รองลงมาคือเพื่อน / คูรัก จํานวน 
168 คน คิดเปนรอยละ 42.00 เพื่อนรวมงาน จํานวน 87 คน คิดเปนรอยละ 21.75 และเดินทางคน
เดียว จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 4.25  
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ตารางท่ี 21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูมีอํานาจตัดสินใจเลือก 
                    รายการทองเท่ียวในแตละคร้ัง 
 

สวนใหญการทองเท่ียวแตละคร้ังของทานใครเปนผูตัดสินใจ
เลือกรายการทองเท่ียว 

จํานวน รอยละ 

1. ตนเอง  147 36.75 

2. ครอบครัว / ญาติ  142 35.50 

3. เพื่อน / คูรัก  100 25.00 

4. เพื่อนรวมงาน  80 20.00 

5. อ่ืน ๆ   0 0.00 

* ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
 

จากตารางท่ี 21 พบวาการทองเท่ียวแตละคร้ังของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญผูตัดสินใจ
เลือกรายการทองเท่ียวมากท่ีสุด จํานวน 147 คน คิดเปนรอยละ 36.75 รองลงมาคือ ครอบครัว / 
ญาติ จํานวน 142 คน คิดเปนรอยละ 35.50 เพื่อน / คูรัก จํานวน 100 คน คิดเปนรอยละ 25.00 และ
เพื่อนรวมงาน จํานวน 80 คน คิดเปนรอยละ 20.00 
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ตารางท่ี 22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลขาวสาร 
                    เกี่ยวกับการทองเท่ียวท่ีไดรับ 
 

ทานไดรับขอมูลขาวสารการทองเท่ียวจากแหลงใด จํานวน รอยละ 

1. โทรทัศน  94 23.50 

2. วิทย ุ  13 3.25 

3. ส่ือส่ิงพิมพ เชน แผนพับ ใบปลิว  67 16.75 

4. อินเตอรเนต็  171 42.75 

5. นิตยสารทองเท่ียว  91 22.75 

6. การบอกตอจากบุคคลใกลชิด  144 36.00 

7. อ่ืน ๆ  0  0.00 

* ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ   
 

จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดรับขอมูลขาวสารการทองเท่ียวจาก 
อินเตอรเน็ตมากท่ีสุด จํานวน 171 คน คิดเปนรอยละ 42.75 รองลงมาคือการบอกตอจากบุคคล
ใกลชิด จํานวน 144 คน คิดเปนรอยละ 36.00 โทรทัศน จํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 23.50 
นิตยสารทองเที่ยว จํานวน 91 คน คิดเปนรอยละ 22.75 ส่ือส่ิงพิมพ เชน แผนพับ ใบปลิว จํานวน 67 
คน คิดเปนรอยละ 16.75 และวิทยุ จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 3.25 
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ตารางท่ี 23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบการทองเท่ียวท่ี 
                    จัดข้ึน 
 

ทานจัดการการทองเท่ียวแบบใด จํานวน รอยละ 

1. จัดการเดินทางไปทองเท่ียวเองทั้งหมด  303 75.75 

2. จัดการเดินทางผานบริษัทนําเท่ียวท้ังหมดตามโปรแกรมทัวร     

     สําเร็จรูปของบริษัท  45 11.25 

3. จัดการเดินทางไปเองและติดตอบริษัทนําเท่ียวใหจัดการ     

     กําหนดรายการตามท่ีตองการ  52 13.00 

รวม  400 100.00 
 

จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ จัดการเดินทางไปทองเท่ียวเอง
ท้ังหมด จํานวน 303 คน คิดเปนรอยละ 75.75 รองลงมาคือ จัดการเดินทางไปเองและติดตอบริษัท
นําเท่ียวใหจัดการกําหนดรายการตามท่ีตองการ จํานวน 52 คน คิดเปนรอยละ 13.00 และจัดการเดิน
ทางผานบริษัทนําเท่ียวท้ังหมดตามโปรแกรมทัวรสําเร็จรูปของบริษัท จํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 
11.25 
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ตารางท่ี 24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัน/ชวงเวลาท่ีผูตอบ  
                    แบบสอบถามสวนใหญชอบเดินทาง 
 

วัน / ชวงเวลาใดท่ีทานมักทองเท่ียว คือ จํานวน รอยละ 

1. วันหยุดสุดสัปดาห  70 17.50 

2. วันธรรมดา  7 1.75 

3. วันหยุดติดตอหลายวนั  184 46.00 

4. ทุกโอกาสตามความสะดวก  139 34.75 

รวม  400 100.00 
จากตารางท่ี 24 พบวา วนั / ชวงเวลาท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมักทองเท่ียว วนัหยดุ

ติดตอหลายวนัมากท่ีสุด จํานวน 184 คน คิดเปนรอยละ 46.00 รองลงมาคือ ทุกโอกาสตามความ
สะดวก จํานวน 139 คน คิดเปนรอยละ 34.75 วันหยุดสุดสัปดาห จํานวน 70 คน คิดเปนรอยละ 
17.50 และวนัธรรมดา จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 1.75 
 
ตารางท่ี 25  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนวนัท่ีผูตอบ 
                    แบบสอบถามสวนใหญใชในการเดินทาง 
 

จํานวนวันท่ีทานมักใชในการเดินทางสวนใหญ คือ จํานวน รอยละ 

1. 1 วัน (เชาไป-เย็นกลับ)  46 11.50 

2. 2 - 3 วัน  325 81.25 

3. ต้ังแต 4 วัน ข้ึนไป  29 7.25 

รวม  400 100.00 
 

จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชในการเดินทางสวนใหญ 2 - 3 วัน
มากท่ีสุด จํานวน 325 คน คิดเปนรอยละ 81.25 รองลงมาคือ 1 วัน (เชาไป-เย็นกลับ) จํานวน 46 คน 
คิดเปนรอยละ 11.50 และต้ังแต 4 วนั ข้ึนไป จํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 7.25  
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ตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีพักแรม 
 

สถานท่ีพักแรมท่ีสวนใหญทานใชบริการ คอื จํานวน รอยละ 

1. บานญาติ / บานเพื่อน  46 11.50 

2. โรงแรม / รีสอรท  253 63.25 

3. บานพักในอุทยานแหงชาติ  34 8.50 

4. บานพักรับรอง  5 1.25 

5. เกสทเฮาส / บังกะโล  42 10.50 

6. วัด  7 1.75 

7. อ่ืน ๆ  13 3.25 

รวม  400 100.00 
* อื่นๆ ไดแก เต็นท 

 
จากตารางท่ี 26 พบวา สถานท่ีพักแรมท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการ คือ  

โรงแรม / รีสอรทมากท่ีสุด จํานวน 253 คน คิดเปนรอยละ 63.25 รองลงมาคือ บานญาติ / บาน
เพื่อน จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 11.50 เกสทเฮาส / บังกะโล จํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 
10.50 บานพักในอุทยานแหงชาติ จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 8.50 อ่ืนๆ ไดแก เต็นท จํานวน 13 
คน คิดเปนรอยละ 3.25 วัด จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 1.75 และบานพักรับรอง 5 คน คิดเปนรอย
ละ 1.25 
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ตารางท่ี 27  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามพาหนะหลักท่ีใชในการ 
                    เดินทาง 
 

พาหนะหลักท่ีใชในการเดนิทางสวนใหญ คือ จํานวน รอยละ 

1. เคร่ืองบิน  14 3.50 

2. รถยนตสวนตัว  245 61.25 

3. รถโดยสารประจําทาง  39 9.75 

4. รถยนตเชา / รถตู  62 15.50 

5. รถไฟ  6 1.50 

6. รถจักรยานยนตสวนตัว  5 1.25 

7. รถนําเท่ียว / บริษัททัวร  29 7.25 

8. อ่ืนๆ  0 0.00 

รวม  400 100.00 
 

จากตารางท่ี 27 พบวา พาหนะหลักท่ีใชในการเดินทางสวนใหญคือ รถยนตสวนตัว จํานวน 
245 คน คิดเปนรอยละ 61.25 รองลงมาคือ รถยนตเชา / รถตู จํานวน 62 คน คิดเปนรอยละ 15.50 รถ
โดยสารประจําทาง จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 9.75 รถนําเท่ียว / บริษัททัวร จํานวน 29 คน คิด
เปนรอยละ 7.25 เคร่ืองบิน จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 3.50 รถไฟ จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 
1.50 และรถจกัรยานยนตสวนตัว 5 คน คิดเปนรอยละ 1.25 
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สวนท่ี 5   ความรูความเขาใจในรูปแบบการทองเท่ียว และความคิดเห็นท่ีมีตอรูปแบบการทองเท่ียว 
จําแนกตามเพศ อายุ การศึกษา รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ตารางท่ี 28   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามในเร่ืองความรูและความเขาใจ 
                     เกี่ยวกับรูปแบบการทองเท่ียว จําแนกตามเพศ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คนท่ีเขาใจ

ถูกตอง

คนท่ีขาดความรู

ความเขาใจ

คนที่เขาใจ

ถูกตอง

คนที่ขาดความรู

ความเขาใจ

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)

1. การทองเท่ียวในประเทศและตางประเทศ เปนรูปแบบ  ใช 66 45 166 123

    การทองเท่ียวท่ีแบง  ตามลักษณะทางภูมิศาสตรและ (59.46) (40.54) (57.44) (42.56)

    ถิ่นพํานัก (แหลงท่ีพักอาศัย) ของนักทองเท่ียว

2. บุคคลท่ีเดินทางจากแหลงที่พักอาศัยในจังหวัดหนึ่ง ไมใช 41 70 119 170

     ไปพักอาศัยท่ีจังหวัดอ่ืนเปนการชั่วคราว จัดวาเปน (36.94) (63.06) (41.18) (58.82)

     การทองเที่ยวขาเขา

3. การทองเท่ียวมีวัตถุประสงคเพื่อความเพลิดเพลิน   ใช 96 15 260 29

    พักผอนความสนใจพิเศษ หรือเก่ียวของกับการทํางาน (86.49) (13.51) (89.97) (10.03)

4. การเดินทางไปจัดนิทรรศการนานาชาติตามสถานท่ี ใช 78 33 192 97

    ตาง ๆ รวมทั้งการเดินทางไปประชุม จัดเปนการ (70.27) (29.73) (66.44) (33.56)

    ทองเที่ยวรูปแบบหนึ่ง

5. การจัดประชุมที่มีการทองเที่ยวดวย จัดเปนการ ไมใช 33 78 61 228

    ทองเที่ยวเพื่อความสนใจพิเศษ (29.73) (70.27) (21.11) (78.89)

6. การทองเท่ียวทางธุรกิจ เปนการเดินทางมี ไมใช 60 51 176 113

    วัตถุประสงคหลักคือ การพักผอน (54.05) (45.95) (60.90) (39.10)

7. การทองเท่ียวเชิงนิเวศ เปนการทองเท่ียวมุง ใช 42 69 118 171
    ความสนใจกับกิจกรรมการเกษตรเปนหลัก (37.84) (62.16) (40.83) (59.17)
8. การทองเท่ียวอยางมีจิตสํานึกและรับผิดชอบตอแหลง ไมใช 76 35 191 98
    ธรรมชาติท่ีตนเองเท่ียวจัดเปนการทองเที่ยวเชิงผจญภัย (68.47) (31.53) (66.09) (33.91)
9. การทองเท่ียวเชิงสุขภาพและกีฬา เปนการทองเท่ียว ใช 91 20 260 29
    ในรูปแบบเพ่ือบําบัดสุขภาพจิตและสุขภาพกาย (81.98) (18.02) (89.97) (10.03)
10. การทองเที่ยวที่มุงเนนความตื่นเตนในขณะท่ีทํา ไมใช 83 28 189 100
       กิจกรรมตาง ๆ จัดวาเปนการทองเที่ยวเชิงนิเวศ (74.77) (25.23) (65.40) (34.60)

11. การเย่ียมชมงานประเพณีอันดีงามของทองถ่ินนั้น ๆ ใช 106 5 284 5
       จัดเปนการทองเท่ียวเชิงศิลปวัฒนธรรม (95.50) (4.50) (98.27) (1.73)

ความรูและความเขาใจเก่ียวกับรูปแบบการทองเที่ยว
คําตอบ

คือ

ชาย หญิง

เพศ
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ตารางท่ี 28   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามในเร่ืองความรูและความเขาใจ 
                     เกี่ยวกับรูปแบบการทองเท่ียว จําแนกตามเพศ (ตอ) 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความรูและความเขาใจเกี่ยวกับ

รูปแบบการทองเท่ียว ดังนี ้ การทองเท่ียวในประเทศและตางประเทศ เปนรูปแบบการทองเท่ียวท่ี
แบงตามลักษณะทางภูมิศาสตรและถ่ินพาํนัก (แหลงท่ีพักอาศัย) ของนักทองเท่ียว เขาใจถูกตอง คิด
เปนรอยละ 59.46 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 40.54  

บุคคลท่ีเดินทางจากแหลงท่ีพักอาศัยในจังหวัดหนึ่งไปพักอาศัยท่ีจังหวดัอ่ืนเปนการ
ช่ัวคราว จัดวาเปนการทองเที่ยวขาเขา เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 36.94 ขาดความรูความเขาใจ คิด
เปนรอยละ 63.06 

การทองเท่ียวมีวัตถุประสงคเพื่อความเพลิดเพลิน พักผอน ความสนใจพิเศษ หรือเกี่ยวของ
กับการทํางาน เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 86.49 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 13.51 

การเดินทางไปจัดนิทรรศการนานาชาติตามสถานท่ีตาง ๆ รวมท้ังการเดินทางไปประชุม 
จัดเปนการทองเท่ียวรูปแบบหนึ่ง เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 70.27 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปน
รอยละ 29.73 

คนท่ีเขาใจ

ถูกตอง

คนท่ีขาดความรู

ความเขาใจ

คนท่ีเขาใจ

ถูกตอง

คนท่ีขาดความรู

ความเขาใจ

จาํนวน จาํนวน จาํนวน จาํนวน
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)

12. การเท่ียวชมชวีติความเปนอยูของชนกลุมนอย หรอื ใช 101 10 266 23

       เผาตาง ๆ จดัวาเปนการทองเท่ียวเพือ่สมัผสัวถิพีนัธุ (90.99) (9.01) (92.04) (7.96)

       หรอืวฒันธรรมกลุมนอย

13. การทองเท่ียวเพือ่การศกึษา เปนการเดินทางท่ีเรยีนรู ไมใช 70 41 181 108

       จากหนงัสอื หรอืตําราเรยีนตาง ๆ (63.06) (36.94) (62.63) (37.37)

14. การทองเท่ียวเพือ่ความเพลดิเพลนิและการพกัผอน ใช 84 27 208 81

      เปนรปูแบบท่ีตองการท่ีจะอยากรูอยากเหน็ในสิง่ (75.68) (24.32) (71.97) (28.03)

      ท่ีแปลกใหมไปจากสภาพเดิม

15. การทัศนศกึษาของนกัเรยีน / นกัศกึษา โดยคณาจารย ใช 98 13 255 34
       เปนผูนาํทีมจดัเปนรปูแบบหนึง่ของการทองเท่ียว (88.29) (11.71) (88.24) (11.76)

ความรูและความเขาใจเกีย่วกบัรูปแบบการทองเท่ียว
คาํตอบ

คอื

เพศ

ชาย หญงิ
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การจัดประชุมท่ีมีการทองเท่ียวดวย จัดเปนการทองเท่ียวเพื่อความสนใจพิเศษ เขาใจ
ถูกตอง คิดเปนรอยละ 29.73 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 70.27 

การทองเท่ียวทางธุรกิจ เปนการเดินทางมีวัตถุประสงคหลักคือการพักผอน เขาใจถูกตอง 
คิดเปนรอยละ 54.05 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 45.95 

การทองเท่ียวเชิงนิเวศ เปนการทองเท่ียวมุงความสนใจกับกิจกรรมการเกษตรเปนหลัก 
เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 37.84 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 62.16 

การทองเท่ียวอยางมีจิตสํานกึและรับผิดชอบตอแหลงธรรมชาติท่ีตนเองเท่ียว จัดเปนการ
ทองเท่ียวเชิงผจญภัย เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 68.47 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 
31.53 

การทองเท่ียวเชิงสุขภาพและกีฬา เปนการทองเท่ียวในรูปแบบเพื่อบําบัดสุขภาพจิตและ
สุขภาพกาย เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 81.98 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 18.02 

การทองเท่ียวท่ีมุงเนนความตื่นเตนในขณะท่ีทํากิจกรรมตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเชิง
นิเวศ เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 74.77 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 25.23 

การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการทองเท่ียวเชิงศิลปวัฒน-
ธรรม เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 95.50 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 4.50 

การเท่ียวชมชีวิตความเปนอยูของชนกลุมนอย หรือเผาตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเพื่อ
สัมผัสวิถีพันธุหรือวัฒนธรรมกลุมนอย เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 90.99 ขาดความรูความเขาใจ 
คิดเปนรอยละ 9.01 

การทองเท่ียวเพื่อการศึกษา เปนการเดนิทางท่ีเรียนรูจากจากหนังสือ หรือตําราเรียนตาง ๆ 
เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 63.06 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 36.94 

การทองเท่ียวเพื่อความเพลิดเพลินและการพักผอนเปนรูปแบบท่ีตองการท่ีจะอยากรูอยาก
เห็นในส่ิงท่ีแปลกใหมไปจากสภาพเดิม เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 75.68 ขาดความรูความเขาใจ 
คิดเปนรอยละ 24.32 

การทัศนศึกษาของนักเรียน / นักศึกษา โดยคณาจารยเปนผูนําทีม จัดเปนรูปแบบหนึ่งของ
การทองเท่ียว เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 88.29 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 11.71 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความรูและความเขาใจเกี่ยวกับรูปแบบการทองเท่ียว ดังนี้ 
การทองเท่ียวในประเทศและตางประเทศ เปนรูปแบบการทองเท่ียวท่ีแบงตามลักษณะทาง
ภูมิศาสตรและถ่ินพํานัก (แหลงท่ีพักอาศัย) ของนักทองเท่ียว เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 57.44 
ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 42.56  
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บุคคลท่ีเดินทางจากแหลงท่ีพักอาศัยในจังหวัดหนึ่งไปพักอาศัยท่ีจังหวดัอ่ืนเปนการ
ช่ัวคราว จัดวาเปนการทองเที่ยวขาเขา เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 41.18 ขาดความรูความเขาใจ คิด
เปนรอยละ 52.82 

การทองเท่ียวมีวัตถุประสงคเพื่อความเพลิดเพลิน พักผอน ความสนใจพิเศษ หรือเกี่ยวของ
กับการทํางาน เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 89.97 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 10.03 

การเดินทางไปจัดนิทรรศการนานาชาติตามสถานท่ีตาง ๆ รวมท้ังการเดินทางไปประชุม 
จัดเปนการทองเท่ียวรูปแบบหนึ่ง เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 66.44 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปน
รอยละ 33.56 

การจัดประชุมท่ีมีการทองเท่ียวดวย จัดเปนการทองเท่ียวเพื่อความสนใจพิเศษ เขาใจ
ถูกตอง คิดเปนรอยละ 21.11 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 78.89 

การทองเท่ียวทางธุรกิจ เปนการเดินทางมีวัตถุประสงคหลักคือการพักผอน เขาใจถูกตอง 
คิดเปนรอยละ 60.90 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 39.10 

การทองเท่ียวเชิงนิเวศ เปนการทองเท่ียวมุงความสนใจกับกิจกรรมการเกษตรเปนหลัก 
เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 40.83 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 59.17 

การทองเท่ียวอยางมีจิตสํานกึและรับผิดชอบตอแหลงธรรมชาติท่ีตนเองเท่ียว จัดเปนการ
ทองเท่ียวเชิงผจญภัย เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 66.09 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 
33.91 

การทองเท่ียวเชิงสุขภาพและกีฬา เปนการทองเท่ียวในรูปแบบเพื่อบําบัดสุขภาพจิตและ
สุขภาพกาย เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 89.97 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 10.03 

การทองเท่ียวท่ีมุงเนนความตื่นเตนในขณะท่ีทํากิจกรรมตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเชิง
นิเวศ เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 65.40 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 34.60 

การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการทองเท่ียวเชิงศิลปวัฒน-
ธรรม เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 98.27 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 1.73 

การเท่ียวชมชีวิตความเปนอยูของชนกลุมนอย หรือเผาตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเพื่อ
สัมผัสวิถีพันธุหรือวัฒนธรรมกลุมนอย เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 92.04 ขาดความรูความเขาใจ 
คิดเปนรอยละ 7.96 

การทองเท่ียวเพื่อการศึกษา เปนการเดนิทางท่ีเรียนรูจากจากหนังสือ หรือตําราเรียนตาง ๆ 
เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 62.63 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 37.37 
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การทองเท่ียวเพื่อความเพลิดเพลินและการพักผอนเปนรูปแบบท่ีตองการท่ีจะอยากรูอยาก
เห็นในส่ิงท่ีแปลกใหมไปจากสภาพเดิม เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 71.97 ขาดความรูความเขาใจ 
คิดเปนรอยละ 28.03 

การทัศนศึกษาของนักเรียน / นักศึกษา โดยคณาจารยเปนผูนําทีม จัดเปนรูปแบบหนึ่งของ
การทองเท่ียว เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 88.24 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 11.76 
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ตารางท่ี 29  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามในเร่ืองความรูและความเขาใจ 
                        เกี่ยวกับรูปแบบการทองเท่ียว จําแนกตามอายุ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

คนที่เขาใจ

ถูกตอง

คนที่ขาดความรู

ความเขาใจ

คนที่เขาใจ

ถูกตอง

คนที่ขาดความรู

ความเขาใจ

คนที่เขาใจ

ถูกตอง

คนที่ขาดความรู

ความเขาใจ

คนที่เขาใจ

ถูกตอง

คนที่ขาดความรู

ความเขาใจ
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)

1. การทองเท่ียวในประเทศและตางประเทศ เปนรูปแบบ  ใช 37 19 141 106 38 31 16 12
     การทองเท่ียวท่ีแบง  ตามลักษณะทางภูมิศาสตรและ (66.07) (33.93) (57.09) (42.91) (55.07) (44.93) (57.14) (42.86)
     ถิ่นพํานัก (แหลงท่ีพักอาศัย) ของนักทองเท่ียว
2. บุคคลท่ีเดินทางจากแหลงท่ีพักอาศัยในจังหวัดหนึ่ง ไมใช 17 39 102 145 29 40 12 16
     ไปพักอาศัยที่จังหวัดอืน่เปนการช่ัวคราว จัดวาเปน (30.36) (69.64) (41.30) (58.70) (42.03) (57.97) (42.86) (57.14)
     การทองเท่ียวขาเขา
3. การทองเที่ยวมีวัตถุประสงคเพ่ือความเพลิดเพลิน   ใช 49 7 222 25 63 6 22 6
    พักผอนความสนใจพิเศษ หรือเกี่ยวของกับการทํางาน (87.50) (12.50) (89.88) (10.12) (91.30) (8.70) (78.57) (21.43)
4. การเดินทางไปจัดนิทรรศการนานาชาติตามสถานท่ี ใช 38 18 168 79 46 23 18 10
    ตาง ๆ รวมท้ังการเดินทางไปประชุม จัดเปนการ (67.86) (32.14) (68.02) (31.98) (66.67) (33.33) (64.29) (35.71)
    ทองเท่ียวรูปแบบหนึ่ง
5. การจัดประชุมท่ีมีการทองเท่ียวดวย จัดเปนการ ไมใช 15 41 58 189 13 56 8 20
    ทองเท่ียวเพ่ือความสนใจพิเศษ (26.79) (73.21) (23.48) (76.52) (18.84) (81.16) (28.57) (71.43)
6. การทองเที่ยวทางธุรกิจ เปนการเดินทางมี ไมใช 32 24 150 97 40 29 14 14
    วัตถุประสงคหลักคือ การพักผอน (57.14) (42.86) (60.73) (39.27) (57.97) (42.03) (50.00) (50.00)
7. การทองเที่ยวเชิงนิเวศ เปนการทองเท่ียวมุง ใช 27 29 102 145 20 49 11 17
    ความสนใจกับกิจกรรมการเกษตรเปนหลัก (48.21) (51.79) (41.30) (58.70) (28.99) (71.01) (39.29) (60.71)
8. การทองเที่ยวอยางมีจิตสํานึกและรับผิดชอบตอแหลง ไมใช 34 22 168 79 47 22 18 10
    ธรรมชาติท่ีตนเองเท่ียวจัดเปนการทองเที่ยวเชิงผจญภัย (60.71) (39.29) (68.02) (31.98) (68.12) (31.88) (64.29) (35.71)
9. การทองเที่ยวเชิงสุขภาพและกีฬา เปนการทองเท่ียว ใช 47 9 223 24 59 10 22 6
    ในรูปแบบเพ่ือบําบัดสุขภาพจิตและสุขภาพกาย (83.93) (16.07) (90.28) (9.72) (85.51) (14.49) (78.57) (21.43)
10. การทองเที่ยวที่มุงเนนความตื่นเตนในขณะท่ีทํา ไมใช 41 15 169 78 45 24 17 11
      กิจกรรมตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเชิงนิเวศ (73.21) (26.79) (68.42) (31.58) (65.22) (34.78) (60.71) (39.29)

11. การเย่ียมชมงานประเพณีอนัดีงามของทองถิ่นน้ัน ๆ ใช 53 3 243 4 68 1 26 2
       จัดเปนการทองเท่ียวเชิงศิลปวัฒนธรรม (94.64) (5.36) (98.38) (1.62) (98.55) (1.45) (92.86) (7.14)
12. การเท่ียวชมชีวิตความเปนอยูของชนกลุมนอย หรือ ใช 54 2 226 21 63 6 24 4
      เผาตาง ๆ จัดวาเปนการทองเที่ยวเพ่ือสัมผัสวิถีพันธุ (96.43) (3.57) (91.50) (8.50) (91.30) (8.70) (85.71) (14.29)
      หรือวัฒนธรรมกลุมนอย
13. การทองเที่ยวเพ่ือการศึกษา เปนการเดินทางที่เรียนรู ไมใช 35 21 161 86 41 28 14 14
       จากหนังสือ หรือตําราเรียนตาง ๆ (62.50) (37.50) (65.18) (34.82) (59.42) (40.58) (50.00) (50.00)
14. การทองเที่ยวเพ่ือความเพลิดเพลินและการพักผอน ใช 44 12 178 69 52 17 18 10
      เปนรูปแบบท่ีตองการที่จะอยากรูอยากเห็นในส่ิง (78.57) (21.43) (72.06) (27.94) (75.36) (24.64) (64.29) (35.71)
      ที่แปลกใหมไปจากสภาพเดิม
15. การทัศนศึกษาของนักเรียน / นักศึกษา โดยคณาจารย ใช 49 7 218 29 65 4 21 7
      เปนผูนําทีมจัดเปนรูปแบบหนึ่งของการทองเท่ียว (87.50) (12.50) (88.26) (11.74) (94.20) (5.80) (75.00) (25.00)

อายุ 36 - 45 ป อายุ 46 - 59 ป

อายุ

ความรูและความเขาใจเก่ียวกับรูปแบบการทองเที่ยว
คําตอบ

คือ

อายุ 15 - 25 ป อายุ 26 - 35 ป
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จากตารางท่ี 29 พบวา การทองเท่ียวในประเทศและตางประเทศ เปนรูปแบบการทองเท่ียว
ท่ีแบงตามลักษณะทางภูมิศาสตรและถ่ินพํานัก (แหลงท่ีพักอาศัย) ของนักทองเท่ียว ชวงอายุ 15 - 25 
ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 66.07 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 33.93 ชวงอายุ 26 - 35 
ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 57.09 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 42.91 ชวงอายุ 36 - 45 
ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 55.07 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 44.93 และชวงอายุ 46 - 
59 ป คิดเปนรอยละ 57.14 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 42.86 

บุคคลท่ีเดินทางจากแหลงท่ีพักอาศัยในจังหวัดหนึ่งไปพักอาศัยท่ีจังหวดัอ่ืนเปนการ
ช่ัวคราว จดัวาเปนการทองเที่ยวขาเขา ชวงอายุ 15 - 25 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 30.36 ขาด
ความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 69.94 ชวงอายุ 26 - 35 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 41.30 ขาด
ความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 58.70 ชวงอายุ 36 - 45 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 42.03 ขาด
ความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 57.97 และชวงอายุ 46 - 59 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 42.86 
ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 57.14  

การทองเท่ียวมีวัตถุประสงคเพื่อความเพลิดเพลิน พักผอน ความสนใจพิเศษ หรือเกี่ยวของ
กับการทํางาน ชวงอายุ 15 - 25 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 87.50 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปน
รอยละ 12.50 ชวงอายุ 26 - 35 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 89.88 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปน
รอยละ 10.12 ชวงอายุ 36 - 45 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 91.30 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปน
รอยละ 8.70 และชวงอาย ุ 46 - 59 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 78.57 ขาดความรูความเขาใจ คิด
เปนรอยละ 21.43  

การเดินทางไปจัดนิทรรศการนานาชาติตามสถานท่ีตาง ๆ รวมท้ังการเดินทางไปประชุม 
จัดเปนการทองเท่ียวรูปแบบหนึ่ง ชวงอาย ุ15 - 25 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 67.86 ขาดความรู
ความเขาใจ คิดเปนรอยละ 32.14 ชวงอาย ุ26 - 35 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 68.02 ขาดความรู
ความเขาใจ คิดเปนรอยละ 31.98 ชวงอาย ุ36 - 45 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 66.67 ขาดความรู
ความเขาใจ คิดเปนรอยละ 33.33 และชวงอายุ 46 - 59 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 64.29 ขาด
ความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 35.71  

การจัดประชุมท่ีมีการทองเท่ียวดวย จัดเปนการทองเท่ียวเพื่อความสนใจพิเศษ ชวงอายุ 15 - 
25 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 26.79 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 73.21 ชวงอายุ 26 - 
35 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 23.48 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 76.52 ชวงอายุ 36 - 
45 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 18.84 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 81.16 และชวงอาย ุ
46 - 59 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 28.57 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 71.43  
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การทองเท่ียวทางธุรกิจ เปนการเดินทางมีวัตถุประสงคหลักคือการพักผอน ชวงอายุ 15 - 
25 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 57.14 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 42.86 ชวงอายุ 26 - 
35 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 60.73 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 39.27 ชวงอายุ 36 - 
45 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 57.97 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 42.03 และชวงอาย ุ
46 - 59 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 50.00 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 50.00  

การทองเท่ียวเชิงนิเวศ เปนการทองเท่ียวมุงความสนใจกับกิจกรรมการเกษตรเปนหลัก ชวง
อายุ 15 - 25 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 48.21 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 51.79 ชวง
อายุ 26 - 35 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 41.30 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 58.70 ชวง
อายุ 36 - 45 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 28.99 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 71.01 และ
ชวงอายุ 46 - 59 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 39.29 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 60.71  

การทองเท่ียวอยางมีจิตสํานกึและรับผิดชอบตอแหลงธรรมชาติท่ีตนเองเท่ียว จัดเปนการ
ทองเท่ียวเชิงผจญภัย ชวงอายุ 15 - 25 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 60.71 ขาดความรูความเขาใจ 
คิดเปนรอยละ 39.29 ชวงอายุ 26 - 35 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 68.02 ขาดความรูความเขาใจ 
คิดเปนรอยละ 31.98 ชวงอายุ 36 - 45 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 68.12 ขาดความรูความเขาใจ 
คิดเปนรอยละ 31.88 และชวงอายุ 46 - 59 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 64.29 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 35.71  

การทองเท่ียวเชิงสุขภาพและกีฬา เปนการทองเท่ียวในรูปแบบเพื่อบําบัดสุขภาพจิตและ
สุขภาพกาย ชวงอายุ 15 - 25 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 83.93 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปน
รอยละ 16.07 ชวงอายุ 26 - 35 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 90.28 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปน
รอยละ 9.72 ชวงอายุ 36 - 45 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 85.51 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปน
รอยละ 14.49 และชวงอายุ 46 - 59 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 78.57 ขาดความรูความเขาใจ คิด
เปนรอยละ 21.43  

การทองเท่ียวท่ีมุงเนนความตื่นเตนในขณะท่ีทํากิจกรรมตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเชิง
นิเวศ ชวงอาย ุ 15 - 25 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 73.21 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 
26.79 ชวงอาย ุ26 - 35 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 68.42 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 
31.58 ชวงอาย ุ36 - 45 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 65.22 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 
34.78 และชวงอายุ 46 - 59 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 60.71 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอย
ละ 39.29  

การเยี่ยมชมงานประเพณีอันดีงามของทองถ่ินนั้น ๆ จัดเปนการทองเท่ียวเชิงศิลปวัฒน-
ธรรม ชวงอาย ุ15 - 25 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 94.64 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 
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5.36 ชวงอายุ 26 - 35 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 98.38 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 
1.62 ชวงอายุ 36 - 45 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 98.55 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 
1.45 และชวงอายุ 46 - 59 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 92.86 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอย
ละ 7.14 

การเท่ียวชมชีวิตความเปนอยูของชนกลุมนอย หรือเผาตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเพื่อ
สัมผัสวิถีพันธุหรือวัฒนธรรมกลุมนอย ชวงอายุ 15 - 25 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 96.43 ขาด
ความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 3.57 ชวงอายุ 26 - 35 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 91.50 ขาด
ความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 8.50 ชวงอายุ 36 - 45 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 91.30 ขาด
ความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 8.70 และชวงอายุ 46 - 59 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 85.71 
ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 14.29 

การทองเท่ียวเพื่อการศึกษา เปนการเดนิทางท่ีเรียนรูจากจากหนังสือ หรือตําราเรียนตาง ๆ 
ชวงอายุ 15 - 25 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 62.50 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 37.50 
ชวงอายุ 26 - 35 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 65.18 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 34.82 
ชวงอายุ 36 - 45 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 59.42 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 40.58 
และชวงอายุ 46 - 59 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 50.00 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 
50.00 

การทองเท่ียวเพื่อความเพลิดเพลินและการพักผอนเปนรูปแบบท่ีตองการท่ีจะอยากรูอยาก
เห็นในส่ิงท่ีแปลกใหมไปจากสภาพเดิม ชวงอายุ 15 - 25 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 78.57 ขาด
ความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 21.43 ชวงอายุ 26 - 35 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 72.06 ขาด
ความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 27.94 ชวงอายุ 36 - 45 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 75.36 ขาด
ความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 24.64 และชวงอายุ 46 - 59 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 64.29 
ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 35.71 

การทัศนศึกษาของนักเรียน / นักศึกษา โดยคณาจารยเปนผูนําทีม จัดเปนรูปแบบหนึ่งของ
การทองเท่ียว ชวงอาย ุ15 - 25 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 87.50 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปน
รอยละ 12.50 ชวงอายุ 26 - 35 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 88.26 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปน
รอยละ 11.74 ชวงอายุ 36 - 45 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 94.20 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปน
รอยละ 5.80 และชวงอาย ุ 46 - 59 ป เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 75.00 ขาดความรูความเขาใจ คิด
เปนรอยละ 25.00  
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ตารางท่ี 30   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามในเร่ืองความรูและความเขาใจ 
                        เกี่ยวกับรูปแบบการทองเท่ียว จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คนท่ีเขาใจ

ถูกตอง

คนท่ีขาดความรู

ความเขาใจ

คนท่ีเขาใจ

ถูกตอง

คนท่ีขาดความรู

ความเขาใจ

คนท่ีเขาใจ

ถูกตอง

คนท่ีขาดความรู

ความเขาใจ
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)

1. การทองเที่ยวในประเทศและตางประเทศ เปนรูปแบบ  ใช 29 16 168 127 35 25
    การทองเที่ยวที่แบง  ตามลักษณะทางภูมิศาสตรและ (64.44) (35.56) (56.95) (43.05) (58.33) (41.67)
    ถ่ินพํานัก (แหลงที่พักอาศัย) ของนักทองเที่ยว
2. บุคคลที่เดินทางจากแหลงที่พักอาศัยในจังหวัดหน่ึง ไมใช 11 34 116 179 33 27
     ไปพักอาศัยที่จังหวัดอื่นเปนการชั่วคราว จัดวาเปน (24.44) (75.56) (39.32) (60.68) (55.00) (45.00)
     การทองเที่ยวขาเขา
3. การทองเที่ยวมีวัตถุประสงคเพ่ือความเพลิดเพลิน   ใช 36 9 269 26 51 9
    พักผอนความสนใจพิเศษ หรือเก่ียวของกับการทํางาน (80.00) (20.00) (91.19) (8.81) (85.00) (15.00)
4. การเดินทางไปจัดนิทรรศการนานาชาติตามสถานที่ ใช 33 12 215 80 22 38
    ตาง ๆ รวมทั้งการเดินทางไปประชุม จัดเปนการ (73.33) (26.67) (72.88) (27.12) (36.67) (63.33)
    ทองเที่ยวรูปแบบหนึ่ง
5. การจัดประชุมที่มีการทองเที่ยวดวย จัดเปนการ ไมใช 12 33 63 232 19 41
    ทองเที่ยวเพ่ือความสนใจพิเศษ (26.67) (73.33) (21.36) (78.64) (31.67) (68.33)
6. การทองเที่ยวทางธุรกิจ เปนการเดินทางมี ไมใช 24 21 168 127 44 16
    วัตถุประสงคหลักคือ การพักผอน (53.33) (46.67) (56.95) (43.05) (73.33) (26.67)
7. การทองเที่ยวเชิงนิเวศ เปนการทองเที่ยวมุง ใช 19 26 123 172 18 42
    ความสนใจกับกิจกรรมการเกษตรเปนหลัก (42.22) (57.78) (41.69) (58.31) (30.00) (70.00)
8. การทองเที่ยวอยางมีจิตสํานึกและรับผิดชอบตอแหลง ไมใช 29 16 188 107 50 10
    ธรรมชาติที่ตนเองเท่ียวจัดเปนการทองเที่ยวเชิงผจญภัย (64.44) (35.56) (63.73) (36.27) (83.33) (16.67)
9. การทองเที่ยวเชิงสุขภาพและกีฬา เปนการทองเที่ยว ใช 38 7 263 32 50 10
     ในรูปแบบเพ่ือบําบัดสุขภาพจิตและสุขภาพกาย (84.44) (15.56) (89.15) (10.85) (83.33) (16.67)
10. การทองเที่ยวที่มุงเนนความตื่นเตนในขณะที่ทํา ไมใช 23 22 205 90 44 16
       กิจกรรมตาง ๆ จัดวาเปนการทองเที่ยวเชิงนิเวศ (51.11) (48.89) (69.49) (30.51) (73.33) (26.67)

11. การเย่ียมชมงานประเพณีอันดีงามของทองถ่ินนั้น ๆ ใช 43 2 287 8 60 0
       จัดเปนการทองเที่ยวเชิงศิลปวัฒนธรรม (95.56) (4.44) (97.29) (2.71) (100.00) (0.00)
12. การเที่ยวชมชีวิตความเปนอยูของชนกลุมนอย หรือ ใช 40 5 272 23 55 5
       เผาตาง ๆ จัดวาเปนการทองเที่ยวเพ่ือสัมผัสวิถีพันธุ (88.89) (11.11) (92.20) (7.80) (91.67) (8.33)
       หรือวัฒนธรรมกลุมนอย
13. การทองเที่ยวเพ่ือการศึกษา เปนการเดินทางที่เรียนรู ไมใช 19 26 184 111 48 12
       จากหนังสือ หรือตําราเรียนตาง ๆ (42.22) (57.78) (62.37) (37.63) (80.00) (20.00)
14. การทองเที่ยวเพ่ือความเพลิดเพลินและการพักผอน ใช 34 11 220 75 38 22
      เปนรูปแบบที่ตองการที่จะอยากรูอยากเห็นในส่ิง (75.56) (24.44) (74.58) (25.42) (63.33) (36.67)
      ที่แปลกใหมไปจากสภาพเดิม
15. การทัศนศึกษาของนักเรียน / นักศึกษา โดยคณาจารย ใช 36 9 268 27 49 11
      เปนผูนําทีมจัดเปนรูปแบบหนึ่งของการทองเที่ยว (80.00) (20.00) (90.85) (9.15) (81.67) (18.33)

สูงกวาปริญญาตรี

ระดับการศึกษา

ความรูและความเขาใจเก่ียวกับรูปแบบการทองเท่ียว
คําตอบ

คือ

ตํ่ากวาปริญญาตรี ระดับปริญญาตรี



 59 

จากตารางท่ี 30  พบวา การทองเท่ียวในประเทศและตางประเทศ เปนรูปแบบการทองเท่ียว
ท่ีแบงตามลักษณะทางภูมิศาสตรและถ่ินพํานัก (แหลงท่ีพักอาศัย) ของนักทองเท่ียว ท่ีมีการศึกษาตํ่า
กวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 64.44 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 35.56 
ระดับปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 56.95 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 43.05 
สูงกวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 58.33 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 41.67  

บุคคลท่ีเดินทางจากแหลงท่ีพักอาศัยในจังหวัดหนึ่งไปพักอาศัยท่ีจังหวัดอ่ืนเปนการ
ช่ัวคราว จัดวาเปนการทองเท่ียวขาเขา ท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 
24.44 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 75.56 ระดับปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 
39.32 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 60.68 สูงกวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 
55.00 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 45.00 

การทองเท่ียวมีวัตถุประสงคเพื่อความเพลิดเพลิน พักผอน ความสนใจพิเศษ หรือเกี่ยวของ
กับการทํางาน ท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 80.00 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 20.00 ระดับปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 91.19 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 8.81 สูงกวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 85.00 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 15.00 

การเดินทางไปจัดนิทรรศการนานาชาติตามสถานท่ีตาง ๆ รวมท้ังการเดินทางไปประชุม 
จัดเปนการทองเท่ียวรูปแบบหนึ่ง ท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 73.33 
ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 26.67 ระดับปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 72.88 
ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 27.12 สูงกวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 36.67 
ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 63.33  

การจัดประชุมท่ีมีการทองเท่ียวดวย จัดเปนการทองเท่ียวเพื่อความสนใจพิเศษ ท่ีมี
การศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 26.67 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอย
ละ 73.33 ระดับปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 21.36 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอย
ละ 78.64 สูงกวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 31.67 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอย
ละ 68.33 

การทองเท่ียวทางธุรกิจ เปนการเดินทางมีวัตถุประสงคหลักคือการพักผอน ท่ีมีการศึกษาตํ่า
กวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 53.33 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 46.67 
ระดับปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 56.95 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 43.05 
สูงกวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 73.33 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 26.67 
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การทองเท่ียวเชิงนิเวศ เปนการทองเท่ียวมุงความสนใจกับกิจกรรมการเกษตรเปนหลัก ท่ีมี
การศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 42.22 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอย
ละ 57.78 ระดับปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 41.69 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอย
ละ 58.31 สูงกวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 30.00 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอย
ละ 70.00 

การทองเท่ียวอยางมีจิตสํานึกและรับผิดชอบตอแหลงธรรมชาติท่ีตนเองเท่ียว จัดเปนการ
ทองเท่ียวเชิงผจญภัย ท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 64.44 ขาดความรู
ความเขาใจ คิดเปนรอยละ 35.56 ระดับปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 63.73 ขาดความรู
ความเขาใจ คิดเปนรอยละ 36.27 สูงกวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 83.33 ขาดความรู
ความเขาใจ คิดเปนรอยละ 16.67 

การทองเท่ียวเชิงสุขภาพและกีฬา เปนการทองเท่ียวในรูปแบบเพื่อบําบัดสุขภาพจิตและ
สุขภาพกาย ท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 84.44 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 15.56 ระดับปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 89.15 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 10.85 สูงกวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 83.33 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 16.67 

การทองเท่ียวท่ีมุงเนนความต่ืนเตนในขณะท่ีทํากิจกรรมตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเชิง
นิเวศ ท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 51.11 ขาดความรูความเขาใจ คิด
เปนรอยละ 48.89 ระดับปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 69.49 ขาดความรูความเขาใจ คิด
เปนรอยละ 30.51 สูงกวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 73.33 ขาดความรูความเขาใจ คิด
เปนรอยละ 26.67  

การเยี่ ยมชมงานประเพณี อันดีงามของทอง ถ่ินนั้น  ๆ  จัด เปนการทอง เ ท่ียว เชิ ง
ศิลปวัฒนธรรม ท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 95.56 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 4.44 ระดับปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 97.29 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 2.71 สูงกวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 100.00  

การเท่ียวชมชีวิตความเปนอยูของชนกลุมนอย หรือเผาตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเพื่อ
สัมผัสวิถีพันธุหรือวัฒนธรรมกลุมนอย ท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 
88.89 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 11.11 ระดับปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 
92.20 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 7.80 สูงกวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 
91.67 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 8.33 
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การทองเท่ียวเพื่อการศึกษา เปนการเดินทางท่ีเรียนรูจากจากหนังสือ หรือตําราเรียนตาง ๆ 
ท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 42.22 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปน
รอยละ 57.78 ระดับปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 62.37 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปน
รอยละ 37.63 สูงกวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 80.00 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปน
รอยละ 20.00  

การทองเท่ียวเพื่อความเพลิดเพลินและการพักผอนเปนรูปแบบท่ีตองการที่จะอยากรูอยาก
เห็นในส่ิงท่ีแปลกใหมไปจากสภาพเดิม ท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 
75.56 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 24.44 ระดับปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 
74.58 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 25.42 สูงกวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 
63.33 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 36.67 

การทัศนศึกษาของนักเรียน / นักศึกษา โดยคณาจารยเปนผูนําทีม จัดเปนรูปแบบหนึ่งของ
การทองเท่ียว ท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 80.00 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 20.00 ระดับปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 90.85 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 9.15 สูงกวาปริญญาตรี เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 81.67 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 18.33 
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ตารางท่ี 31  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามในเร่ืองความรูและความเขาใจ 
                        เกี่ยวกับรูปแบบการทองเท่ียว จําแนกตามรายได 
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คนที่เขาใจ

ถูกตอง

คนที่ขาด

ความรู

ความเขาใจ
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)

1. การทองเที่ยวในประเทศและตางประเทศ เปนรูปแบบ  ใช 50 24 139 106 33 27 10 11
    การทองเท่ียวที่แบง  ตามลักษณะทางภูมิศาสตรและ (67.57) (32.43) (56.73) (43.27) (55.00) (45.00) (47.62) (52.38)
    ถ่ินพํานัก (แหลงที่พักอาศัย) ของนักทองเท่ียว
2. บุคคลท่ีเดินทางจากแหลงที่พักอาศัยในจังหวัดหน่ึง ไมใช 21 53 98 147 32 28 9 12
     ไปพักอาศัยที่จังหวัดอ่ืนเปนการชั่วคราว จัดวาเปน (28.38) (71.62) (40.00) (60.00) (53.33) (46.67) (42.86) (57.14)
     การทองเท่ียวขาเขา
3. การทองเที่ยวมีวัตถุประสงคเพ่ือความเพลิดเพลิน   ใช 67 7 221 24 51 9 17 4
    พักผอนความสนใจพิเศษ หรือเก่ียวของกับการทํางาน (90.54) (9.46) (90.20) (9.80) (85.00) (15.00) (80.95) (19.05)
4. การเดินทางไปจัดนิทรรศการนานาชาติตามสถานท่ี ใช 52 22 175 70 35 25 8 13
    ตาง ๆ รวมทั้งการเดินทางไปประชุม จัดเปนการ (70.27) (29.73) (71.43) (28.57) (58.33) (41.67) (38.10) (61.90)
    ทองเท่ียวรูปแบบหน่ึง
5. การจัดประชุมที่มีการทองเท่ียวดวย จัดเปนการ ไมใช 22 52 53 192 15 45 4 17
    ทองเท่ียวเพ่ือความสนใจพิเศษ (29.73) (70.27) (21.63) (78.37) (25.00) (75.00) (19.05) (80.95)
6. การทองเที่ยวทางธุรกิจ เปนการเดินทางมี ไมใช 43 31 134 111 45 15 14 7
    วัตถุประสงคหลักคือ การพักผอน (58.11) (41.89) (54.69) (45.31) (75.00) (25.00) (66.67) (33.33)
7. การทองเที่ยวเชิงนิเวศ เปนการทองเท่ียวมุง ใช 41 33 98 147 16 44 5 16
    ความสนใจกับกิจกรรมการเกษตรเปนหลัก (55.41) (44.59) (40.00) (60.00) (26.67) (73.33) (23.81) (76.19)
8. การทองเที่ยวอยางมีจิตสํานึกและรับผิดชอบตอแหลง ไมใช 46 28 160 85 44 16 17 4
    ธรรมชาติที่ตนเองเท่ียวจัดเปนการทองเท่ียวเชิงผจญภัย (62.16) (37.84) (65.31) (34.69) (73.33) (26.67) (80.95) (19.05)
9. การทองเที่ยวเชิงสุขภาพและกีฬา เปนการทองเที่ยว ใช 65 9 219 26 51 9 16 5
    ในรูปแบบเพ่ือบําบัดสุขภาพจิตและสุขภาพกาย (87.84) (12.16) (89.39) (10.61) (85.00) (15.00) (76.19) (23.81)
10. การทองเที่ยวที่มุงเนนความต่ืนเตนในขณะที่ทํา ไมใช 46 28 166 79 44 16 16 5
      กิจกรรมตาง ๆ จัดวาเปนการทองเที่ยวเชิงนิเวศ (62.16) (37.84) (67.76) (32.24) (73.33) (26.67) (76.19) (23.81)

11. การเย่ียมชมงานประเพณีอันดีงามของทองถ่ินน้ัน ๆ ใช 72 2 240 5 57 3 21 0
       จัดเปนการทองเท่ียวเชิงศิลปวัฒนธรรม (97.30) (2.70) (97.96) (2.04) (95.00) (5.00) (100.00) (0.00)
12. การเที่ยวชมชีวิตความเปนอยูของชนกลุมนอย หรือ ใช 65 9 230 15 52 8 20 1
       เผาตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเพ่ือสัมผัสวิถีพันธุ (87.84) (12.16) (93.88) (6.12) (86.67) (13.33) (95.24) (4.76)
       หรือวัฒนธรรมกลุมนอย
13. การทองเที่ยวเพ่ือการศึกษา เปนการเดินทางที่เรียนรู ไมใช 35 39 152 93 45 15 19 2
       จากหนังสือ หรือตําราเรียนตาง ๆ (47.30) (52.70) (62.04) (37.96) (75.00) (25.00) (90.48) (9.52)
14. การทองเที่ยวเพ่ือความเพลิดเพลินและการพักผอน ใช 58 16 187 58 31 29 16 5
      เปนรูปแบบที่ตองการท่ีจะอยากรูอยากเห็นในส่ิง (78.38) (21.62) (76.33) (23.67) (51.67) (48.33) (76.19) (23.81)
      ที่แปลกใหมไปจากสภาพเดิม
15. การทัศนศึกษาของนักเรียน / นักศึกษา โดยคณาจารย ใช 67 7 215 30 52 8 19 2
       เปนผูนําทีมจัดเปนรูปแบบหน่ึงของการทองเที่ยว (90.54) (9.46) (87.76) (12.24) (86.67) (13.33) (90.48) (9.52)

ความรูและความเขาใจเก่ียวกับรูปแบบการทองเที่ยว
คําตอบ

คือ

ไมเกิน 10,000 บาท 10,001 - 30,000 บาท 30,001 - 50,000 บาท มากกวา 50,000 บาท

รายได
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จากตารางท่ี 31  พบวา การทองเท่ียวในประเทศและตางประเทศ เปนรูปแบบการทองเท่ียว
ท่ีแบงตามลักษณะทางภูมิศาสตรและถ่ินพํานัก (แหลงท่ีพักอาศัย) ของนักทองเท่ียว ท่ีมีรายไดไม
เกิน 10,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 67.57 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 32.43 
รายได 10,001 - 30,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 56.73 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอย
ละ 43.27 รายได 30,001 - 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 55.00 ขาดความรูความเขาใจ 
คิดเปนรอยละ 45.00 รายไดมากกวา 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 47.62 ขาดความรู
ความเขาใจ คิดเปนรอยละ 52.38 

บุคคลท่ีเดินทางจากแหลงท่ีพักอาศัยในจังหวัดหนึ่งไปพักอาศัยท่ีจังหวัดอ่ืนเปนการ
ช่ัวคราว จัดวาเปนการทองเท่ียวขาเขา ท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 
23.38 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 71.62 รายได 10,001 - 30,000 บาท เขาใจถูกตอง คิด
เปนรอยละ 40.00 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 60.00 รายได 30,001 - 50,000 บาท เขาใจ
ถูกตอง คิดเปนรอยละ 53.33 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 46.67 รายไดมากกวา 50,000 
บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 42.86 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 57.14 

การทองเท่ียวมีวัตถุประสงคเพื่อความเพลิดเพลิน พักผอน ความสนใจพิเศษ หรือเกี่ยวของ
กับการทํางาน ท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 90.54 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 9.46 รายได 10,001 - 30,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 90.20 ขาด
ความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 9.80 รายได 30,001 - 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 
85.00 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 15.00 รายไดมากกวา 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิด
เปนรอยละ 80.95 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 19.05 

การเดินทางไปจัดนิทรรศการนานาชาติตามสถานท่ีตาง ๆ รวมท้ังการเดินทางไปประชุม 
จัดเปนการทองเท่ียวรูปแบบหนึ่ง ท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 70.27 
ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 29.73 รายได 10,001 - 30,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอย
ละ 71.43 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 28.57 รายได 30,001 - 50,000 บาท เขาใจถูกตอง 
คิดเปนรอยละ 58.33 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 41.67 รายไดมากกวา 50,000 บาท เขาใจ
ถูกตอง คิดเปนรอยละ 38.10 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 61.90 

การจัดประชุมท่ีมีการทองเท่ียวดวย จัดเปนการทองเท่ียวเพ่ือความสนใจพิเศษ ท่ีมีรายได
ไมเกิน 10,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 29.73 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 70.27 
รายได 10,001 - 30,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 21.63 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอย
ละ 78.37 รายได 30,001 - 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 25.00 ขาดความรูความเขาใจ 
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คิดเปนรอยละ 75.00 รายไดมากกวา 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 19.05 ขาดความรู
ความเขาใจ คิดเปนรอยละ 80.95 

การทองเท่ียวทางธุรกิจ เปนการเดินทางมีวัตถุประสงคหลักคือการพักผอน ท่ีมีรายไดไม
เกิน 10,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 58.11 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 41.89 
รายได 10,001 - 30,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 54.69 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอย
ละ 45.31 รายได 30,001 - 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 75.00 ขาดความรูความเขาใจ 
คิดเปนรอยละ 25.00 รายไดมากกวา 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 66.67 ขาดความรู
ความเขาใจ คิดเปนรอยละ 33.33  

การทองเท่ียวเชิงนิเวศ เปนการทองเท่ียวมุงความสนใจกับกิจกรรมการเกษตรเปนหลัก ท่ีมี
รายไดไมเกิน 10,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 55.41 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 
44.59 รายได 10,001 - 30,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 40.00 ขาดความรูความเขาใจ คิด
เปนรอยละ 60.00 รายได 30,001 - 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 26.67 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 73.33 รายไดมากกวา 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 23.81 ขาด
ความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 76.19 

การทองเท่ียวอยางมีจิตสํานึกและรับผิดชอบตอแหลงธรรมชาติท่ีตนเองเท่ียว จัดเปนการ
ทองเท่ียวเชิงผจญภัย ท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 62.16 ขาดความรู
ความเขาใจ คิดเปนรอยละ 37.84 รายได 10,001 - 30,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 65.31 
ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 34.69 รายได 30,001 - 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอย
ละ 73.33 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 26.67 รายไดมากกวา 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิด
เปนรอยละ 80.95 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 19.05 

การทองเท่ียวเชิงสุขภาพและกีฬา เปนการทองเท่ียวในรูปแบบเพื่อบําบัดสุขภาพจิตและ
สุขภาพกาย ท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 87.84 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 12.16 รายได 10,001 - 30,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 89.39 ขาด
ความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 10.61 รายได 30,001 - 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 
85.00 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 15.00 รายไดมากกวา 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิด
เปนรอยละ 76.19 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 23.81 

การทองเท่ียวท่ีมุงเนนความต่ืนเตนในขณะท่ีทํากิจกรรมตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเชิง
นิเวศ ท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 62.16 ขาดความรูความเขาใจ คิด
เปนรอยละ 37.84 รายได 10,001 - 30,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 67.76 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 32.24 รายได 30,001 - 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 73.33 ขาด
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ความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 26.67 รายไดมากกวา 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 
76.19 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 23.81 

การเยี่ ยมชมงานประเพณี อันดีงามของทอง ถ่ินนั้น  ๆ  จัด เปนการทอง เ ท่ียว เชิ ง
ศิลปวัฒนธรรม ท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 97.30 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 2.70 รายได 10,001 - 30,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 97.96 ขาด
ความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 2.04 รายได 30,001 - 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 
95.00 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 5.00 รายไดมากกวา 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปน
รอยละ 100.00  

การเท่ียวชมชีวิตความเปนอยูของชนกลุมนอย หรือเผาตาง ๆ จัดวาเปนการทองเท่ียวเพื่อ
สัมผัสวิถีพันธุหรือวัฒนธรรมกลุมนอย ท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 
87.84 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 12.16 รายได 10,001 - 30,000 บาท เขาใจถูกตอง คิด
เปนรอยละ 93.88 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 6.12 รายได 30,001 - 50,000 บาท เขาใจ
ถูกตอง คิดเปนรอยละ 86.67 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 13.33 รายไดมากกวา 50,000 
บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 95.24 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 4.76 

การทองเท่ียวเพื่อการศึกษา เปนการเดินทางท่ีเรียนรูจากจากหนังสือ หรือตําราเรียนตาง ๆ 
ท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 47.30 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอย
ละ 52.70 รายได 10,001 - 30,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 62.04 ขาดความรูความเขาใจ 
คิดเปนรอยละ 37.96 รายได 30,001 - 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 75.00 ขาดความรู
ความเขาใจ คิดเปนรอยละ 25.00 รายไดมากกวา 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 90.48 
ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 9.52 

การทองเท่ียวเพื่อความเพลิดเพลินและการพักผอนเปนรูปแบบท่ีตองการที่จะอยากรูอยาก
เห็นในส่ิงท่ีแปลกใหมไปจากสภาพเดิม ท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 
78.38 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 21.62 รายได 10,001 - 30,000 บาท เขาใจถูกตอง คิด
เปนรอยละ 76.33 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 23.67 รายได 30,001 - 50,000 บาท เขาใจ
ถูกตอง คิดเปนรอยละ 51.67 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 48.33 รายไดมากกวา 50,000 
บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 76.19 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 23.81 

การทัศนศึกษาของนักเรียน / นักศึกษา โดยคณาจารยเปนผูนําทีม จัดเปนรูปแบบหนึ่งของ
การทองเท่ียว ท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 90.54 ขาดความรูความ
เขาใจ คิดเปนรอยละ 9.46 รายได 10,001 - 30,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 87.76 ขาด
ความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 12.24 รายได 30,001 - 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิดเปนรอยละ 
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86.67 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 13.33 รายไดมากกวา 50,000 บาท เขาใจถูกตอง คิด
เปนรอยละ 90.48 ขาดความรูความเขาใจ คิดเปนรอยละ 9.52 
 

ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ชาย หญิง 
รวม 

แหลงทองเที่ยวตองมีความ 4.69 4.73 4.72 

ปลอดภัย (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) 

แหลงทองเที่ยวตองนาสนใจ 4.40 4.45 4.44 

และสวยงาม (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

โปรแกรมทองเที่ยวควร 4.08 4.36 4.29 

กําหนดไวลวงหนา (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

ควรทราบขอมูลเก่ียวกับสถานที่ 4.41 4.51 4.49 

ทองเที่ยว  (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) 

ควรทราบรายละเอียดของที่พัก และ 4.41 4.54 4.50 

พาหนะที่ใชในระหวางการทองเท่ียว (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) 

หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 

จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความคิดเห็นตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ระดับเหน็ดวยอยางยิ่ง ไดแก แหลงทองเที่ยวตองมีความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 4.69 เพศชายมีความ
คิดเห็นในระดบัเห็นดวย ไดแก ควรทราบขอมูลเกี่ยวกับสถานท่ีทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.41 และ ควร
ทราบรายละเอียดของท่ีพัก และพาหนะท่ีใชในระหวางการทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.41 แหลง
ทองเท่ียวตองนาสนใจและสวยงาม มีคาเฉล่ีย 4.40 และโปรแกรมทองเท่ียวควรกําหนดไวลวงหนา 
มีคาเฉล่ีย 4.08 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความคิดเห็นตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ระดับเหน็ดวยอยาง
ยิ่ง ไดแก คิดวาแหลงทองเท่ียวตองมีความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 4.73 ควรทราบรายละเอียดของท่ีพัก 
และพาหนะท่ีใชในระหวางการทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.54 ควรทราบขอมูลเกี่ยวกับสถานท่ีทองเท่ียว 
มีคาเฉล่ีย 4.51 เพศหญิงมีความคิดเห็นในระดับเหน็ดวย ไดแก คิดวาแหลงทองเท่ียวตองนาสนใจ
และสวยงาม มีคาเฉล่ีย 4.45 และโปรแกรมทองเท่ียวควรกําหนดไวลวงหนา มีคาเฉล่ีย 4.36 
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ตารางท่ี 33  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นท่ีมีตอปจจัยดานราคา จําแนกตามเพศ 
                     

เพศ 
ปจจัยดานราคา 

ชาย หญิง 
รวม 

ราคาตองเหมาะสมกับบริการ 4.59 4.64 4.63 

  (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) 

การลดราคาแพคเกจทัวรทําให 4.14 4.48 4.38 

คนมาเที่ยวมากขึ้น (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

ราคาที่จายใหกับบริษัทนํา 3.83 4.19 4.09 

เที่ยวสามารถทราบคาใชจายที่แนนอน (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

ควรทราบงบประมาณคาใชจายกอน 4.39 4.52 4.49 

เดินทาง (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) 

  หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
  1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความคิดเห็นตอปจจัยดานราคา ระดับ

เห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก ราคาตองเหมาะสมกับบริการ มีคาเฉล่ีย 4.59 เพศชายมีความคิดเห็นในระดบั
เห็นดวย ไดแก ควรทราบงบประมาณคาใชจายกอนเดินทาง มีคาเฉล่ีย 4.39 คิดวาการลดราคาแพค
เกจทัวรทําใหคนมาเท่ียวมากข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.14 และราคาท่ีจายใหกบับริษัทนําเท่ียวสามารถทราบ
คาใชจายท่ีแนนอน มีคาเฉล่ีย 3.83 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความคิดเห็นตอปจจัยดานราคา ระดับเหน็ดวยอยางยิ่ง 
ไดแก ราคาตองเหมาะสมกบับริการ มีคาเฉล่ีย 4.64 ควรทราบงบประมาณคาใชจายกอนเดนิทาง มี
คาเฉล่ีย 4.52 เพศหญิงมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก การลดราคาแพคเกจทัวรทําใหคนมา
เท่ียวมากข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.48 และราคาท่ีจายใหกับบริษัทนําเท่ียวสามารถทราบคาใชจายท่ีแนนอน มี
คาเฉล่ีย 4.19 
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ตารางท่ี 34  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นท่ีมีตอปจจัยดานการจัดจําหนาย จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

ชาย หญิง 
รวม 

สามารถจองพาหนะและโรงแรม 4.23 4.28 4.27 

ทางอินเตอรเนต็ (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

ควรมีความสะดวกในการ 4.30 4.48 4.43 

ติดตอทางโทรศัพทหรืออินเตอรเน็ต (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 
หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  

1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 

จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความคิดเห็นตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย ระดบัเห็นดวย ไดแก ควรมีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทหรืออินเตอรเน็ต มี
คาเฉล่ีย 4.30 และสามารถจองพาหนะและโรงแรมทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.23 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความคิดเห็นตอปจจัยดานการจัดจําหนาย ระดับเห็นดวย 
ไดแก ควรมีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทหรืออินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.48 และสามารถ
จองพาหนะและโรงแรมทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.28 
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ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ชาย หญิง 
รวม 

แผนพับ โฆษณาของบริษัท 4.06 4.15 4.12 

ทองเท่ียวทําใหอยากไปสถานท่ีนั้น ๆ (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

การจัดมหกรรมเท่ียวท่ัวไทย 4.18 4.33 4.29 

ทําใหเกดิการกระตุนอยากไปทองเท่ียว (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 
หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  

1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 

จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความคิดเห็นตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด ระดับเห็นดวย ไดแก การจัดมหกรรมเท่ียวท่ัวไทยทําใหเกดิการกระตุนอยากไปทองเท่ียว 
มีคาเฉล่ีย 4.18 และ  แผนพับ โฆษณาของบริษัททองเท่ียวทําใหอยากไปสถานท่ีนัน้ ๆ มีคาเฉล่ีย 
4.06 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความคิดเห็นตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ระดับเห็น
ดวย ไดแก การจัดมหกรรมเที่ยวท่ัวไทยทําใหเกดิการกระตุนอยากไปทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.33 และ
แผนพับ โฆษณาของบริษัททองเท่ียวทําใหอยากไปสถานท่ีนั้น ๆ มีคาเฉล่ีย 4.15 
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ตารางท่ี 36  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามอายุ 
 

อาย ุ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

15 - 25 ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 - 59 ป 
รวม 

แหลงทองเท่ียวตองมี 4.57 4.78 4.67 4.68 4.72 

 ความปลอดภัย (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) 

แหลงทองเท่ียวตองนา 4.43 4.47 4.26 4.57 4.44 

สนใจและสวยงาม (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) 

โปรแกรมทองเท่ียวควร 4.20 4.28 4.33 4.43 4.29 

กําหนดไวลวงหนา (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

ควรทราบขอมูลเก่ียวกับ 4.43 4.48 4.54 4.54 4.49 

สถานท่ีทองเท่ียว (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) 

ควรทราบรายละเอียดของ  4.52 4.49 4.54 4.46 4.50 

ที่พัก และพาหนะท่ีใชใน (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) 

ระหวางการทองเท่ียว      
 

หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 15 - 25 ป มีความคิดเห็นตอปจจัยดาน

ผลิตภัณฑ ระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก แหลงทองเท่ียวตองมีความปลอดภัย มีคาเฉลี่ย 4.57 และ
ควรทราบรายละเอียดของท่ีพักและพาหนะท่ีใชในระหวางการทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.52 ผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 15 – 25 ป มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก แหลงทองเท่ียวตองนาสนใจ
และสวยงาม ควรทราบขอมูลเกี่ยวกับสถานท่ีทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.43 เทากัน และคิดวาโปรแกรม
ทองเท่ียวควรกําหนดไวลวงหนา มีคาเฉล่ีย 4.20 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 - 35 ป มีความคิดเห็นตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ระดับเห็นดวย
อยางยิ่ง ไดแก แหลงทองเท่ียวตองมีความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 4.78 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 – 35 
ป มีคิดเห็นในระดับเหน็ดวย ไดแก ควรทราบรายละเอียดของท่ีพักและพาหนะท่ีใชในระหวางการ
ทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.49 ควรทราบขอมูลเกี่ยวกับสถานที่ทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.48 แหลงทองเท่ียว
ตองนาสนใจและสวยงาม มีคาเฉล่ีย  4.47 และโปรแกรมทองเท่ียวควรกําหนดไวลวงหนา มีคาเฉล่ีย 
4.28 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36 - 45 ป มีความคิดเห็นตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ระดับเห็นดวย
อยางยิ่ง ไดแก แหลงทองเท่ียวตองมีความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 4.67 ควรทราบรายละเอียดของท่ีพัก
และพาหนะท่ีใชในระหวางการทองเท่ียว และควรทราบขอมูลเกี่ยวกบัสถานท่ีทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 
4.54 เทากัน ผูตอบแบบสอบถามอายุอายุ 36 – 45 ป มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก 
โปรแกรมทองเท่ียวควรกําหนดไวลวงหนา มีคาเฉล่ีย 4.33 และแหลงทองเท่ียวตองนาสนใจและ
สวยงาม มีคาเฉล่ีย 4.26 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 46 - 59 ป มีความคิดเห็นตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ระดับเห็นดวย
อยางยิ่ง ไดแก แหลงทองเท่ียวตองมีความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 4.68 แหลงทองเท่ียวตองนาสนใจและ
สวยงาม มีคาเฉล่ีย 4.57 และควรทราบขอมูลเกี่ยวกับสถานท่ีทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.54 ผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 46 – 59 ป มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก ควรทราบรายละเอียดของท่ีพัก
และพาหนะท่ีใชในระหวางการทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.46 และคิดวาโปรแกรมทองเที่ยวควรกําหนด
ไวลวงหนา มีคาเฉล่ีย 4.43 
 

ตารางท่ี 37  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นท่ีมีตอปจจัยดานราคา จําแนกตามอายุ 
 

อาย ุ
ปจจัยดานราคา 

15 - 25 ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 - 59 ป 
รวม 

ราคาตองเหมาะสมกับ 4.55 4.65 4.58 4.68 4.63 

บริการ (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) 

การลดราคาแพคเกจทัวร 4.36 4.38 4.35 4.50 4.38 

ทําใหคนมาเท่ียวมากขึ้น (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) 

ราคาท่ีจายใหกับบริษัท 4.20 4.03 4.09 4.43 4.09 

นําเท่ียวสามารถทราบ (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

คาใชจายท่ีแนนอน      

ควรทราบงบประมาณ 4.46 4.49 4.45 4.61 4.49 

คาใชจายกอนเดินทาง (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) 

หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
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จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 15 - 25 ป มีความคิดเห็นตอปจจัยดานราคา 
ระดับเหน็ดวยอยางยิ่ง ไดแก ราคาตองเหมาะสมกับบริการ มีคาเฉล่ีย 4.55 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 
15 - 25 ป มีความคิดเหน็ในระดับเห็นดวย ไดแก ควรทราบงบประมาณคาใชจายกอนเดนิทาง มี
คาเฉล่ีย 4.46 การลดราคาแพคเกจทัวรทําใหคนมาเท่ียวมากข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.36 และราคาท่ีจายใหกับ
บริษัทนาํเท่ียวสามารถทราบคาใชจายท่ีแนนอน มีคาเฉล่ีย 4.20 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 - 35 ป มีความคิดเห็นตอปจจัยดานราคา ระดับเห็นดวยอยางยิ่ง 
ไดแก ราคาตองเหมาะสมกบับริการ มีคาเฉล่ีย 4.65 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 - 35 ป มีความ
คิดเห็นในระดบัเห็นดวย ไดแก ควรทราบงบประมาณคาใชจายกอนเดนิทาง มีคาเฉล่ีย 4.49 การลด
ราคาแพคเกจทัวรทําใหคนมาเท่ียวมากข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.38 และราคาท่ีจายใหกับบริษัทนําเท่ียว
สามารถทราบคาใชจายท่ีแนนอน  มีคาเฉล่ีย 4.03 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36 - 45 ป มีความคิดเห็นตอปจจัยดานราคา ระดับเห็นดวยอยางยิ่ง 
ไดแก ราคาตองเหมาะสมกบับริการ มีคาเฉล่ีย 4.58 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36 - 45 ป มีความ
คิดเห็นในระดบัเห็นดวย ไดแก ควรทราบงบประมาณคาใชจายกอนเดนิทาง มีคาเฉล่ีย 4.45 การลด
ราคาแพคเกจทัวรทําใหคนมาเท่ียวมากข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.35 และราคาท่ีจายใหกับบริษัทนําเท่ียว
สามารถทราบคาใชจายท่ีแนนอน มีคาเฉล่ีย 4.09 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 46 - 59 ป มีความคิดเห็นตอปจจัยดานราคา ระดับเห็นดวยอยางยิ่ง 
ไดแก ราคาตองเหมาะสมกบับริการ มีคาเฉล่ีย 4.68 ควรทราบงบประมาณคาใชจายกอนเดนิทาง มี
คาเฉล่ีย 4.61 และการลดราคาแพคเกจทัวรทําใหคนมาเที่ยวมากข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.50 ผูตอบแบบ 
สอบถามอายุ 46 - 59 ป มีความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวย ไดแกราคาท่ีจายใหกับบริษัทนําเท่ียว
สามารถทราบคาใชจายท่ีแนนอนมีคาเฉล่ีย 4.43 
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ตารางท่ี 38  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นท่ีมีตอปจจัยดานการจัดจําหนาย จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

15 - 25 ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 - 59 ป 
รวม 

สามารถจองพาหนะและ 4.30 4.29 4.19 4.25 4.27 

โรงแรมทางอินเตอรเนต (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

ควรมีความสะดวกในการติดตอ 4.54 4.41 4.43 4.43 4.43 

ทางโทรศัพทหรืออินเตอรเนต (เห็นดวยอยางย่ิง) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 
 

หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 
จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 15 - 25 ป มีความคิดเห็นตอปจจัยดานการจัด

จําหนาย  ระดบัเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก ควรมีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทหรืออินเตอรเน็ต 
มีคาเฉล่ีย 4.54 ปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก สามารถจอง
พาหนะและโรงแรมทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.30  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 - 35 ป มีความคิดเห็นตอปจจัยดานการจดัจําหนาย ระดับเห็น
ดวย ไดแก ควรมีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทหรืออินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.41 และ
สามารถจองพาหนะและโรงแรมทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.29  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36 - 45 ป มีความคิดเห็นตอปจจัยดานการจดัจําหนาย ระดับเห็น
ดวย ไดแก ควรมีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทหรืออินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.43 และ
สามารถจองพาหนะและโรงแรมทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.19 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 46 - 59 ป มีความคิดเห็นตอปจจัยดานการจดัจําหนาย ระดับเห็น
ดวย ไดแก ควรมีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทหรืออินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.43 และทาน
สามารถจองพาหนะและโรงแรมทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.25 
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ตารางท่ี 39  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริม จําแนกตามอาย ุ
 
 

อายุ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

15 - 25 ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 - 59 ป 
รวม 

แผนพับ โฆษณาของบริษัททองเที่ยว 4.14 4.10 4.17 4.18 4.12 

ทําใหอยากไปสถานท่ีน้ัน ๆ (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

การจัดมหกรรมเท่ียวทั่วไทยทําให 4.29 4.26 4.30 4.46 4.29 

เกิดการกระตุนอยากไปทองเที่ยว (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 
 

หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 15 - 25 ป มีความคิดเห็นตอปจจัยดานการ

สงเสริมการตลาด ระดับเหน็ดวย ไดแก การจัดมหกรรมเท่ียวท่ัวไทยทําใหเกดิการกระตุนอยากไป
ทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.29 และ  แผนพับ โฆษณาของบริษัททองเท่ียวทําใหอยากไปสถานท่ีนั้น ๆ มี
คาเฉล่ีย 4.14 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 - 35 ป มีความคิดเห็นตอปจจัยดานการจดัจําหนาย ระดับเหน็
ดวย ไดแก การจัดมหกรรมเที่ยวท่ัวไทยทําใหเกดิการกระตุนอยากไปทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.26 และ
แผนพับ โฆษณาของบริษัททองเท่ียวทําใหอยากไปสถานท่ีนั้น ๆ มีคาเฉล่ีย 4.10 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36 - 45 ป มีความคิดเห็นตอปจจัยดานการจดัจําหนาย ระดับเห็น
ดวย ไดแก การจัดมหกรรมเที่ยวท่ัวไทยทําใหเกดิการกระตุนอยากไปทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.30 และ
แผนพับ โฆษณาของบริษัททองเท่ียวทําใหอยากไปสถานท่ีนั้น ๆ มีคาเฉล่ีย 4.17 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 46 - 59 ป มีความคิดเห็นตอปจจัยดานการจดัจําหนาย ระดับเห็น
ดวย ไดแก การจัดมหกรรมเที่ยวท่ัวไทยทําใหเกดิการกระตุนอยากไปทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.46 และ
แผนพับ โฆษณาของบริษัททองเท่ียวทําใหอยากไปสถานท่ีนั้น ๆ มีคาเฉล่ีย 4.18  
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ตารางท่ี 40  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ต่ํากวาปริญญาตรี ระดับปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

รวม 

แหลงทองเท่ียวตองมีความปลอดภัย 4.84 4.70 4.73 4.72 

  (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) 

แหลงทองเท่ียวตองนาสนใจและ 4.56 4.42 4.43 4.44 

สวยงาม  (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

โปรแกรมทองเท่ียวควรกําหนดไว 4.42 4.27 4.24 4.29 

ลวงหนา (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

ควรทราบขอมูลเก่ียวกับสถานที่ 4.60 4.46 4.50 4.49 

ทองเท่ียว (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) 

ควรทราบรายละเอียดของที่พัก และ 4.53 4.51 4.45 4.50 

พาหนะท่ีใชในระหวางการทองเท่ียว (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) 

 

หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอ

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ระดับเห็นดวยอยางยิง่ ไดแก แหลงทองเท่ียวตองมีความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 4.84 
ควรทราบขอมูลเกี่ยวกับสถานท่ีทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.60 แหลงทองเท่ียวตองนาสนใจและสวยงาม มี
คาเฉล่ีย 4.56 และควรทราบรายละเอียดของท่ีพัก และพาหนะท่ีใชในระหวางการทองเท่ียว มีคาเฉลี่ย 
4.53 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก 
โปรแกรมทองเท่ียวควรกําหนดไวลวงหนา มีคาเฉล่ีย 4.42 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีความคิดเหน็ตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ระดับเหน็ดวยอยางยิ่ง ไดแก แหลงทองเที่ยวตองมีความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 4.70 และควรทราบ
รายละเอียดของท่ีพัก และพาหนะท่ีใชในระหวางการทองเท่ียว มีคาเฉลี่ย 4.51 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
การศึกษาระดบัปริญญาตรี มีความคิดเหน็ในระดับเห็นดวย ไดแก ควรทราบขอมูลเกี่ยวกับสถานท่ี
ทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.46 แหลงทองเท่ียวตองนาสนใจและสวยงาม มีคาเฉล่ีย 4.42  และโปรแกรม
ทองเท่ียวควรกําหนดไวลวงหนา มีคาเฉล่ีย 4.27 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี มีความคิดเหน็ตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ระดับเหน็ดวยอยางยิ่ง ไดแก แหลงทองเท่ียวตองมีความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 4.73 และควรทราบขอมูล
เกี่ยวกับสถานที่ทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.50  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี มีความ
คิดเห็นในระดบัเห็นดวย ไดแก ควรทราบรายละเอียดของท่ีพัก และพาหนะท่ีใชในระหวางการ
ทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.45 แหลงทองเท่ียวตองนาสนใจและสวยงาม มีคาเฉล่ีย 4.43 และโปรแกรม
ทองเท่ียวควรกําหนดไวลวงหนา มีคาเฉล่ีย 4.24 
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ตารางท่ี 41  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นท่ีมีตอปจจัยดานราคา จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ปจจัยดานราคา 
ต่ํากวาปริญญาตรี ระดับปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

รวม 

ราคาตองเหมาะสมกับบริการ 4.71 4.61 4.66 4.63 

  (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) 

การลดราคาแพคเกจทัวรทําให 4.31 4.39 4.41 4.38 

คนมาเท่ียวมากขึ้น (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

ราคาท่ีจายใหกับบริษัทนําเท่ียว 4.22 4.07 4.10 4.09 

สามารถทราบคาใชจายท่ีแนนอน (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

ควรทราบงบประมาณคาใชจาย 4.47 4.48 4.50 4.49 

กอนเดินทาง (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) 

หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 

จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอ
ปจจัยดานราคา ระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก ราคาตองเหมาะสมกับบริการ มีคาเฉล่ีย 4.71 ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก ควรทราบ
งบประมาณคาใชจายกอนเดนิทาง มีคาเฉล่ีย 4.47 การลดราคาแพคเกจทัวรทําใหคนมาเที่ยวมากขึ้น 
มีคาเฉล่ีย 4.31 และราคาท่ีจายใหกับบริษัทนําเท่ียวสามารถทราบคาใชจายท่ีแนนอน มีคาเฉล่ีย 4.22 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอปจจัยดานราคา ระดับ
เห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก ราคาตองเหมาะสมกับบริการ มีคาเฉล่ีย 4.61 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
การศึกษาระดบัปริญญาตรี มีความคิดเหน็ในระดับเห็นดวย ไดแก ควรทราบงบประมาณคาใชจาย
กอนเดนิทาง มีคาเฉล่ีย 4.48 การลดราคาแพคเกจทัวรทําใหคนมาเท่ียวมากข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.39 และ
ราคาท่ีจายใหกับบริษัทนําเท่ียวสามารถทราบคาใชจายท่ีแนนอน มีคาเฉล่ีย 4.07 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอปจจัยดานราคา 
ระดับเหน็ดวยอยางยิ่ง ไดแก ราคาตองเหมาะสมกับบริการ มีคาเฉล่ีย 4.66 และควรทราบ
งบประมาณคาใชจายกอนเดนิทาง มีคาเฉล่ีย 4.50  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญา
ตรี มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก การลดราคาแพคเกจทัวรทําใหคนมาเที่ยวมากข้ึน มี
คาเฉล่ีย 4.41 และราคาท่ีจายใหกับบริษัทนําเท่ียวสามารถทราบคาใชจายท่ีแนนอน มีคาเฉล่ีย 4.10 
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ตารางท่ี 42  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นท่ีมีตอปจจัยดานการจัดจําหนาย จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
ต่ํากวาปริญญาตรี ระดับปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

รวม 

สามารถจองพาหนะและโรงแรม 4.16 4.25 4.45 4.27 

ทางอินเตอรเน็ต (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

ควรมีความสะดวกในการติดตอ 4.42 4.41 4.55 4.43 

ทางโทรศัพทหรืออินเตอรเน็ต (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) 

หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 

จากตารางท่ี 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอ
ปจจัยดานการจัดจําหนาย ระดับเห็นดวย ไดแก ควรมีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทหรือ
อินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.42 และสามารถจองพาหนะและโรงแรมทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.16 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีความคิดเหน็ตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย ระดบัเห็นดวย ไดแก ควรมีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทหรืออินเตอรเน็ต มี
คาเฉล่ีย 4.41 และสามารถจองพาหนะและโรงแรมทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.25 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี มีความคิดเหน็ตอปจจัยดานการจัด
จําหนาย ระดบัเห็นดวย ไดแก ควรมีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทหรืออินเตอรเน็ต มี
คาเฉล่ีย 4.55 และสามารถจองพาหนะและโรงแรมทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.45 
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ตารางท่ี 43  แสดงคาเฉล่ียความคิดเห็นท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
ต่ํากวาปริญญาตรี ระดับปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

รวม 

แผนพับ โฆษณาของบริษัททองเท่ียว 4.04 4.12 4.22 4.12 

ทําใหอยากไปสถานที่นั้น ๆ (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

การจัดมหกรรมเท่ียวทั่วไทยทําใหเกิด 4.20 4.29 4.31 4.29 

การกระตุนอยากไปทองเท่ียว (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 

จากตารางท่ี 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ระดับเหน็ดวย ไดแก การจัดมหกรรมเท่ียวท่ัวไทยทําใหเกิดการ
กระตุนอยากไปทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.20 และแผนพับ โฆษณาของบริษัททองเท่ียวทําใหอยากไป
สถานท่ีนั้น ๆ มีคาเฉล่ีย 4.04 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด ระดับเห็นดวย ไดแก การจัดมหกรรมเท่ียวท่ัวไทยทําใหเกดิการกระตุนอยากไปทองเท่ียว 
มีคาเฉล่ีย 4.29 และแผนพับ โฆษณาของบริษัททองเท่ียวทําใหอยากไปสถานท่ีนั้น ๆ มีคาเฉล่ีย 4.12 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด ระดับเหน็ดวย ไดแก การจัดมหกรรมเท่ียวท่ัวไทยทําใหเกดิการกระตุนอยากไป
ทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.31 และแผนพับ โฆษณาของบริษัททองเท่ียวทําใหอยากไปสถานท่ีนั้น ๆ มี
คาเฉล่ีย 4.22 
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ตารางท่ี 44 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลคาตามระดับความคิดเห็นท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑอัน 
                     เกี่ยวของกับรูปแบบการทองเที่ยว จาํแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ไมเกิน 10,000 
บาท 

10,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 50,000 
บาท 

มากกวา 50,000 
บาท 

รวม 

แหลงทองเท่ียวตองมีความ 4.66 4.71 4.82 4.76 4.72 

 ปลอดภัย (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) 

แหลงทองเท่ียวตองนาสนใจ 4.47 4.42 4.50 4.33 4.44 

และสวยงาม (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

โปรแกรมทองเท่ียวควร 4.35 4.29 4.30 4.00 4.29 

กําหนดไวลวงหนา (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

ควรทราบขอมูลเก่ียวกับ 4.45 4.49 4.52 4.48 4.49 

สถานท่ีทองเท่ียว (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

ควรทราบรายละเอียดของที่พัก 4.46 4.51 4.45 4.62 4.50 

และพาหนะท่ีใชในระหวาง (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) 

การทองเท่ียวการทองเท่ียว      
 

หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มี

ความคิดเหน็ตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก แหลงทองเที่ยวตองมีความ
ปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 4.66 ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มีความ
คิดเห็นในระดบัเห็นดวย ไดแก แหลงทองเท่ียวตองนาสนใจและสวยงาม มีคาเฉล่ีย 4.47 ควรทราบ
รายละเอียดของท่ีพักและพาหนะท่ีใชในระหวางการทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.46 ควรทราบขอมูล
เกี่ยวกับสถานที่ทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.45 และโปรแกรมทองเท่ียวควรกําหนดไวลวงหนา มีคาเฉล่ีย 
4.35 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 30,000 บาท มีความคิดเห็นตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑ ระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก แหลงทองเท่ียวตองมีความปลอดภยั มีคาเฉล่ีย 4.71 
และควรทราบรายละเอียดของท่ีพัก และพาหนะท่ีใชในระหวางการทองเท่ียว มีคาเฉลี่ย 4.51 ผูตอบ



 81 

แบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 30,000 บาท มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก 
ควรทราบขอมูลเกี่ยวกับสถานท่ีทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.49 แหลงทองเที่ยวตองนาสนใจและสวยงาม 
มีคาเฉล่ีย 4.42 และโปรแกรมทองเท่ียวควรกําหนดไวลวงหนา มีคาเฉล่ีย 4.29 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 50,000 บาท มีความคิดเห็นตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑ ระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก แหลงทองเท่ียวตองมีความปลอดภยั มีคาเฉล่ีย 4.82 
และควรทราบขอมูลเกี่ยวกับสถานท่ีทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.52 และแหลงทองเท่ียวตองนาสนใจและ
สวยงาม มีคาเฉล่ีย 4.50 ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 50,000 บาท มีความ
คิดเห็นในระดบัเห็นดวย ไดแก ควรทราบรายละเอียดของท่ีพักและพาหนะท่ีใชในระหวางการ
ทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.45 และโปรแกรมทองเท่ียวควรกําหนดไวลวงหนา มีคาเฉล่ีย 4.30 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาท มีความคิดเห็นตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑ ระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก แหลงทองเท่ียวตองมีความปลอดภยั มีคาเฉล่ีย 4.76 
และควรทราบรายละเอียดของท่ีพักและพาหนะท่ีใชในระหวางการทองเท่ียว มีคาเฉลี่ย 4.62 ผูตอบ
แบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาท มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก 
ควรทราบขอมูลเกี่ยวกับสถานท่ีทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.48 แหลงทองเที่ยวตองนาสนใจและสวยงาม 
มีคาเฉล่ีย 4.33 และโปรแกรมทองเท่ียวควรกําหนดไวลวงหนา มีคาเฉล่ีย 4.00 
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ตารางท่ี 45  แสดงคาเฉล่ีย และการแปลคาตามระดับความคิดเห็นท่ีมีตอปจจัยดานราคาอันเกี่ยวของ 
                    กับรูปแบบการทองเท่ียว จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ปจจัยดานราคา ไมเกิน 10,000 
บาท 

10,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 50,000 
บาท 

มากกวา 50,000 
บาท 

รวม 

ราคาตองเหมาะสมกับ 4.59 4.61 4.73 4.62 4.63 

 บริการ (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) 

การลดราคาแพคเกจทัวร 4.34 4.38 4.43 4.43 4.38 

ทําใหคนมาเที่ยวมากขึ้น (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

ราคาท่ีจายใหกับบริษัท 4.26 4.09 3.98 3.81 4.09 

นําเท่ียวสามารถทราบ (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

คาใชจายท่ีแนนอน      

ควรทราบงบประมาณ 4.46 4.49 4.53 4.38 4.49 

คาใชจายกอนเดินทาง (เห็นดวย) (เห็นดวย) 
(เห็นดวยอยาง

ยิ่ง) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 
 

หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มี

ความคิดเหน็ตอปจจัยดานราคา ระดับเหน็ดวยอยางยิ่ง ไดแก ราคาตองเหมาะสมกับบริการ มี
คาเฉล่ีย 4.59 ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวย ไดแก ควรทราบงบประมาณคาใชจายกอนเดินทาง มีคาเฉล่ีย 4.46 การลดราคาแพคเกจ
ทัวรทําใหคนมาเท่ียวมากข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.34 และราคาท่ีจายใหกับบริษัทนําเท่ียวสามารถทราบ
คาใชจายท่ีแนนอน มีคาเฉล่ีย 4.26 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 30,000 บาท มีความคิดเห็นตอปจจัย
ดานราคา ระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก ราคาตองเหมาะสมกับบริการ มีคาเฉล่ีย 4.61 ผูตอบ
แบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 30,000 บาท มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก 
ควรทราบงบประมาณคาใชจายกอนเดินทาง มีคาเฉล่ีย 4.49 การลดราคาแพคเกจทัวรทําใหคนมา
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เท่ียวมากข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.38 และราคาท่ีจายใหกับบริษัทนําเท่ียวสามารถทราบคาใชจายท่ีแนนอน มี
คาเฉล่ีย 4.09 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 50,000 บาท มีความคิดเห็นตอปจจัย
ดานราคา ระดบัเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก ราคาตองเหมาะสมกับบริการ มีคาเฉล่ีย 4.73 และควรทราบ
งบประมาณคาใชจายกอนเดนิทาง มีคาเฉล่ีย 4.53 ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 
- 50,000 บาท มีความคิดเหน็ในระดับเห็นดวย ไดแก การลดราคาแพคเกจทัวรทําใหคนมาเที่ยวมาก
ข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.43 และราคาท่ีจายใหกับบริษัทนําเท่ียวสามารถทราบคาใชจายท่ีแนนอน มีคาเฉล่ีย 
3.98 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาท มีความคิดเห็นตอปจจัย
ดานราคา ระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก ราคาตองเหมาะสมกับบริการ มีคาเฉล่ีย 4.62 ผูตอบ
แบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาท มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแก 
การลดราคาแพคเกจทัวรทําใหคนมาเท่ียวมากข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.43 ควรทราบงบประมาณคาใชจาย
กอนเดนิทาง มีคาเฉล่ีย 4.38 และราคาท่ีจายใหกับบริษัทนําเท่ียวสามารถทราบคาใชจายท่ีแนนอน มี
คาเฉล่ีย 3.81 
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ตารางท่ี 46  แสดงคาเฉล่ีย และการแปลคาตามระดับความคิดเห็นท่ีมีตอปจจัยดานการจัดจําหนาย 
                    อันเกี่ยวของกับรูปแบบการทองเท่ียว จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย ไมเกิน 10,000 
บาท 

10,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 50,000 
บาท 

มากกวา 50,000 บาท 
รวม 

สามารถจองพาหนะและโรงแรม 4.15 4.25 4.43 4.48 4.27 

ทางอินเตอรเน็ต (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

ควรมีความสะดวกในการติดตอ 4.41 4.40 4.57 4.57 4.43 

ทางโทรศัพทหรืออินเตอรเน็ต (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวยอยางยิ่ง) (เห็นดวย) 

หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มี

ความคิดเหน็ตอปจจัยดานการจัดจําหนาย ระดับเห็นดวย ไดแก ควรมีความสะดวกในการติดตอทาง
โทรศัพทหรืออินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.41 และสามารถจองพาหนะและโรงแรมทางอินเตอรเน็ต มี
คาเฉล่ีย 4.15 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 30,000 บาท มีความคิดเห็นตอปจจัย
ดานการจดัจําหนาย ระดบัเหน็ดวย ไดแก ควรมีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทหรือ
อินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.40 และสามารถจองพาหนะและโรงแรมทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.25 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 50,000 บาท มีความคิดเห็นตอปจจัย
ดานการจดัจําหนาย ระดับเห็นดวยอยางยิง่ ไดแก ควรมีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทหรือ
อินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.57 ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 50,000 บาท มี
ความคิดเหน็ในระดับเห็นดวย ไดแก สามารถจองพาหนะและโรงแรมทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 
4.43 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาท มีความคิดเห็นตอปจจัย
ดานการจดัจําหนาย ระดับเห็นดวยอยางยิง่ ไดแก ควรมีความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทหรือ
อินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.57 ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาท มีความ
คิดเห็นในระดบัเห็นดวย ไดแก สามารถจองพาหนะและโรงแรมทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉล่ีย 4.48 
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ตารางท่ี 47  แสดงคาเฉล่ีย และการแปลคาตามระดับความคิดเห็นท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริม 
                    การตลาดอันเกีย่วของกับรูปแบบการทองเท่ียว จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ไมเกิน 10,000 
บาท 

10,001 - 
30,000 บาท 

30,001 - 50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

รวม 

แผนพับ โฆษณาของบริษัททองเท่ียว 4.18 4.12 4.05 4.19 4.12 

ทําใหอยากไปสถานที่นั้น ๆ (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 

การจัดมหกรรมเท่ียวทั่วไทยทําใหเกิด 4.24 4.32 4.23 4.14 4.29 

การกระตุนอยากไปทองเท่ียว (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) (เห็นดวย) 
 

หมายเหตุ: ระดับความคิดเห็น 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,  
1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มี

ความคิดเหน็ตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ระดับเห็นดวย ไดแก การจัดมหกรรมเท่ียวท่ัวไทย
ทําใหเกดิการกระตุนอยากไปทองเท่ียว มีคาเฉล่ีย 4.24 และแผนพับ โฆษณาของบริษัททองเท่ียวทํา
ใหอยากไปสถานท่ีนั้น ๆ มีคาเฉล่ีย 4.18 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 - 30,000 บาท มีความคิดเห็นตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด ระดับเหน็ดวย ไดแก การจดัมหกรรมเท่ียวท่ัวไทยทําใหเกิดการกระตุน
อยากไปทองเที่ยว มีคาเฉล่ีย 4.32 และแผนพับโฆษณาของบริษัททองเท่ียวทําใหอยากไปสถานท่ี
นั้น ๆ มีคาเฉล่ีย 4.12 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 - 50,000 บาท มีความคิดเห็นตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด ระดับเหน็ดวย ไดแก การจดัมหกรรมเท่ียวท่ัวไทยทําใหเกิดการกระตุน
อยากไปทองเที่ยว มีคาเฉล่ีย 4.23 และแผนพับโฆษณาของบริษัททองเท่ียวทําใหอยากไปสถานท่ี
นั้น ๆ มีคาเฉล่ีย 4.05 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาท มีความคิดเห็นตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด ระดับเหน็ดวย ไดแก การจดัมหกรรมเท่ียวท่ัวไทยทําใหเกิดการกระตุน
อยากไปทองเที่ยว มีคาเฉล่ีย 4.19 และแผนพับโฆษณาของบริษัททองเท่ียวทําใหอยากไปสถานท่ี
นั้น ๆ มีคาเฉล่ีย 4.14 
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สวนท่ี 6   แนวโนมพฤติกรรมการทองเท่ียว จําแนกตามเพศ อายุ การศึกษา รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
ตารางท่ี 48 แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบการทองเท่ียวแบบใดท่ีผูตอบแบบสอบถาม 

ใหความสนใจมากท่ีสุด จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
รูปแบบการทองเท่ียวแบบใดท่ีทานใหความสนใจมากท่ีสุด 

ชาย หญิง 
รวม 

1. แหลงธรรมชาติ จํานวน 85 222 307 

  รอยละ (76.58) (76.82) (76.75) 

2. แหลงวัฒนธรรม จํานวน 8 19 27 

  รอยละ (7.21) (6.57) (6.75) 

3. ตามความสนใจพิเศษ จํานวน 18 48 66 

  รอยละ (16.22) (16.61) (16.50) 

จํานวน 111 289 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงสนใจ เท่ียวแหลง

ธรรมชาติมากท่ีสุด รองลงมาไดแก เท่ียวตามความสนใจพิเศษ และเท่ียวแหลงวัฒนธรรม 
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ตารางท่ี 49    แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบการทองเท่ียวในแหลงธรรมชาติท่ีผูตอบ  
แบบสอบถามช่ืนชอบมากท่ีสุดจําแนกตามเพศ 

 

เพศ การทองเท่ียวในแหลงธรรมชาติแบบใดท่ีทานชื่นชอบมาก
ท่ีสุด ชาย หญิง 

รวม 

การทองเท่ียวเพื่อรักษาส่ิงแวดลอม จํานวน 56 135 191 

และธรรมชาติใหยั่งยืน รอยละ (50.45) (46.71) (47.75) 

การทองเท่ียวเพื่อรักษาส่ิงแวดลอมและ จํานวน 30 119 149 

ธรรมชาติทางทะเลใหยั่งยนื รอยละ (27.03) (41.18) (37.25) 

การทองเท่ียวเพื่อศึกษาการเปล่ียนแปลง จํานวน 8 4 12 

ของหิน ดิน แรตาง ๆ และฟอสซิล รอยละ (7.21) (1.38) (3.00) 

การทองเท่ียวเพื่อช่ืนชมความสวยงามและ จํานวน 14 19 33 

ความสําเร็จในสวนเกษตร รอยละ (12.61) (6.57) (8.25) 

การทองเท่ียวเพื่อการไปชมปรากฏการณ จํานวน 3 12 15 

ทางดาราศาสตร รอยละ (2.70) (4.15) (3.75) 

จํานวน 111 289 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) 
 
จากตารางท่ี 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงช่ืนชอบ การทองเท่ียว

เพื่อรักษาส่ิงแวดลอมและธรรมชาติใหยั่งยนืมากท่ีสุด รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเพื่อรักษา
ส่ิงแวดลอมและธรรมชาติทางทะเลใหยั่งยนื และการทองเท่ียวเพื่อช่ืนชมความสวยงามและ
ความสําเร็จในสวนเกษตร 
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ตารางท่ี 50    แสดงจํานวนและรอยละของการทองเท่ียวในแหลงวัฒนธรรมแบบใดท่ีผูตอบ
แบบสอบถามช่ืนชอบมากท่ีสุด จําแนกตามเพศ 

 

เพศ การทองเท่ียวในแหลงวัฒนธรรมแบบใดท่ีทานชื่นชอบมาก
ท่ีสุด ชาย หญิง 

รวม 

การทองเท่ียวเพื่อความรูและความเขาใจตอ จํานวน 55 102 157 

ประวัติศาสตรและโบราณคดี รอยละ (49.55) (35.29) (39.25) 

การทองเท่ียวเพื่อชมงานประเพณีตาง ๆ  จํานวน 38 126 164 

ของชาวบานในทองถ่ินนั้นๆ รอยละ (34.23) (43.60) (41.00) 

การทองเท่ียวเพื่อดูผลงานสรางสรรคและ จํานวน 18 61 79 

ภูมิปญญาพื้นบาน รอยละ (16.22) (21.11) (19.75) 

จํานวน 111 289 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงช่ืนชอบ การทองเท่ียว
ในแหลงวัฒนธรรม แตกตางกัน ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  ช่ืนชอบการทองเที่ยวเพื่อความรูและความเขาใจตอ
ประวัติศาสตรและโบราณคดีมากท่ีสุด รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเพื่อชมงานประเพณีตาง ๆ ของ
ชาวบานในทองถ่ินนั้นๆ และการทองเท่ียวเพื่อดูผลงานสรางสรรคและภูมิปญญาพื้นบาน 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ช่ืนชอบการทองเท่ียวเพื่อชมงานประเพณีตาง ๆ ของชาวบาน
ในทองถ่ินนั้น  ๆ  มากท่ีสุด  รองลงมาไดแกการทองเ ท่ียวเ พ่ือความรูและความเขาใจตอ
ประวัติศาสตรและโบราณคดี และการทองเท่ียวเพื่อดูผลงานสรางสรรคและภูมิปญญาพื้นบาน 
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ตารางท่ี 51    แสดงจํานวนและรอยละของการทองเท่ียวในความสนใจพิเศษแบบใดท่ีผูตอบ
แบบสอบถามช่ืนชอบมากท่ีสุดจําแนกตามเพศ 

 

เพศ การทองเท่ียวในความสนใจพิเศษแบบใดที่ทานชื่นชอบ
มากท่ีสุด ชาย หญิง 

รวม 

การทองเท่ียวเพื่อรักษาฟนฟสุูขภาพของตน จํานวน 19 63 82 

  รอยละ (17.12) (21.80) (20.50) 

การทองเท่ียวเพื่อความต่ืนเตนผจญภัย จํานวน 50 116 166 

  รอยละ (45.05) (40.14) (41.50) 

การทองเท่ียวเพื่อเรียนรูวิถีความเปนอยู  จํานวน 12 43 55 

    วัฒนธรรมของชนกลุมนอย รอยละ (10.81) (14.88) (13.75) 

การทองเท่ียวเพื่อเลนกฬีาหรือออกกําลังกาย จํานวน 9 16 25 

  รอยละ (8.11) (5.54) (6.25) 

การทองเท่ียวเพื่อเรียนรูในการใชชีวิตแบบ จํานวน 14 32 46 

    ใกลชิดกับครอบครัวในทองถ่ินท่ีไปเยือน รอยละ (12.61) (11.07) (11.50) 

การทองเท่ียวเพื่อบริการแกผูสูงอายุท่ี จํานวน 3 10 13 

    ตองการทองเท่ียวในตางประเทศระยะยาว รอยละ (2.70) (3.46) (3.25) 

การทองเท่ียวเพื่อใหรางวัลสําหรับผูขาย จํานวน 1 6 7 

    สินคาไดตามเปา รอยละ (0.90) (2.08) (1.75) 

การทองเท่ียวเพื่อการประชุม จํานวน 2 1 3 

  รอยละ (1.80) (0.35) (0.75) 

การทองเท่ียวเพื่อการศึกษาจากประสบการณ จํานวน 1 2 3 

    จริงของครูหรืออาจารย รอยละ (0.90) (0.69) (0.75) 

จํานวน 111 289 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) 
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จากตารางท่ี 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงช่ืนชอบ การทองเท่ียว
ในความสนใจพิเศษ แตกตางกัน ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ช่ืนชอบการทองเท่ียวเพ่ือความต่ืนเตนผจญภัยมากท่ีสุด 
รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเพื่อรักษาฟนฟูสุขภาพของตน และการทองเท่ียวเพื่อเรียนรูในการใช
ชีวิตแบบใกลชิดกับครอบครัวในทองถ่ินท่ีไปเยือน 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ช่ืนชอบการทองเท่ียวเพื่อความต่ืนเตนผจญภัยมากท่ีสุด 
รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเพื่อรักษาฟนฟูสุขภาพของตน และการทองเท่ียวเพื่อเรียนรูวิถีความ
เปนอยูวัฒนธรรมของชนกลุมนอย 
 
ตารางท่ี 52    แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีผูตอบแบบสอบถามเดินทาง

ทองเท่ียวภายในประเทศ ในรอบ 3 ปท่ีผานมา จําแนกตามเพศ 
 

เพศ ในรอบ 3 ปท่ีผานมาทานเดนิทางทองเท่ียวภายในประเทศ
โดยเฉล่ียประมาณปละก่ีคร้ัง ชาย หญิง 

รวม 

1. ประมาณ 1-2 คร้ังตอป จํานวน 52 165 217 

  รอยละ (46.85) (57.09) (54.25) 

2. ประมาณ 3-4 คร้ังตอป จํานวน 40 83 123 

  รอยละ (36.04) (28.72) (30.75) 

3. มากกวา 4 คร้ัง จํานวน 19 41 60 

  รอยละ (17.12) (14.19) (15.00) 

จํานวน 111 289 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 52 พบวาในรอบ 3 ปท่ีผานมาผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง 

เดินทางทองเที่ยวภายในประเทศโดยเฉล่ียประมาณปละ 1-2 คร้ังตอปมากท่ีสุด รองลงมาไดแก 3-4 
คร้ังตอป และมากกวา 4 คร้ัง 
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ตารางท่ี 53    แสดงจํานวนและรอยละของวัตถุประสงคหลักในการเดินทางทองเท่ียวของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 
วัตถุประสงคหลักในการเดินทางทองเท่ียว 

ชาย หญิง 
รวม 

1. เพื่อความสนุกสนาน จํานวน 83 245 328 

  รอยละ (74.77) (84.78) (82.00) 

2. เพื่อวัตถุประสงคทางธุรกิจ จํานวน 2 6 8 

  รอยละ (1.80) (2.08) (2.00) 

3. เพื่อความสนใจเปนพิเศษ จํานวน 26 38 64 

  รอยละ (23.42) (13.15) (16.00) 

จํานวน 111 289 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 53 พบวาวตัถุประสงคหลักในการเดินทางของผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชาย

และเพศหญิง เพื่อความสนุกสนานมากท่ีสุด รองลงมาไดแก เพื่อความสนใจเปนพิเศษ และเพื่อ
วัตถุประสงคทางธุรกิจ 
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ตารางท่ี 54    แสดงจํานวนและรอยละของบุคคลท่ีรวมเดินทางไปกับผูตอบแบบสอบถามดวย 
จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 
การทองเท่ียวของทานเดนิทางไปกับใคร  

ชาย หญิง 
รวม 

1. เดินทางคนเดียว จํานวน 9 8 17 

  รอยละ (8.11) (2.77) (4.25) 

2. ครอบครัว / ญาติ จํานวน 51 140 191 

  รอยละ (45.95) (48.44) (47.75) 

3. เพื่อน / คูรัก จํานวน 49 119 168 

  รอยละ (44.14) (41.18) (42.00) 

4. เพื่อนรวมงาน จํานวน 25 62 87 

  รอยละ (22.52) (21.45) (21.50) 

5. อ่ืน ๆ จํานวน 0 0 0 

  รอยละ (0.00) (0.00) (0.00) 

* ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ     
 

จากตารางท่ี 54 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง เดนิทางทองเท่ียวไปกับ
ครอบครัว / ญาติมากท่ีสุด รองลงมาไดแก เพื่อน / คูรัก และเพื่อนรวมงาน 
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ตารางท่ี 55    แสดงจํานวนและรอยละของผูมีอํานาจตัดสินใจเลือกรายการทองเท่ียวในแตละคร้ัง 
จําแนกตามเพศ 

 

เพศ สวนใหญการทองเท่ียวแตละคร้ังของทานใครเปนผู
ตัดสินใจเลือกรายการทองเท่ียว ชาย หญิง 

รวม 

1. ตนเอง จํานวน 39 108 147 

  รอยละ (35.14) (37.37) (36.75) 

2. ครอบครัว / ญาติ จํานวน 40 102 142 

  รอยละ (36.04) (35.29) (35.50) 

3. เพื่อน / คูรัก จํานวน 30 70 100 

  รอยละ (27.03) (24.22) (25.00) 

4. เพื่อนรวมงาน จํานวน 25 55 80 

  รอยละ (22.52) (19.03) (20.00) 

5. อ่ืน ๆ จํานวน 0 0 0 

  รอยละ (0.00) (0.00) (0.00) 

* ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ     
 

จากตารางท่ี 55 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง สวนใหญผูตัดสินใจเลือก
รายการทองเท่ียว แตกตางกนั  ดังนี้   

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญผูตัดสินใจเลือกรายการทองเท่ียวคือ ครอบครัว/ญาติ
มากท่ีสุด รองลงมาไดแก ตนเอง และเพื่อน / คูรัก 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  สวนใหญผูตัดสินใจเลือกรายการทองเที่ยวคือ ตนเองมาก
ท่ีสุด รองลงมาไดแก ครอบครัว / ญาติ และเพื่อน / คูรัก 
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ตารางท่ี 56    แสดงจํานวนและรอยละของแหลงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการทองเท่ียวท่ีผูตอบ
แบบสอบถามไดรับ จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 
ทานไดรับขอมูลขาวสารการทองเท่ียวจากแหลงใด  

ชาย หญิง 
รวม 

1. โทรทัศน จํานวน 31 63 94 

  รอยละ (27.93) (21.80) (23.50) 

2. วิทย ุ จํานวน 4 9 13 

  รอยละ (3.60) (3.11) (3.25) 

3. ส่ือส่ิงพิมพ เชน แผนพับ ใบปลิว จํานวน 20 47 67 

  รอยละ (18.02) (16.26) (16.75) 

4. อินเตอรเนต็ จํานวน 52 119 171 

  รอยละ (46.85) (41.18) (42.75) 

5. นิตยสารทองเท่ียว จํานวน 31 60 91 

  รอยละ (27.93) (20.76) (22.75) 

6. การบอกตอจากบุคคลใกลชิด จํานวน 31 113 144 

  รอยละ (27.93) (39.10) (36.00) 

7. อ่ืน ๆ จํานวน 0 0 0 

  รอยละ (0.00) (0.00) (0.00) 

* ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ     
 

จากตารางท่ี 56 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง ไดรับขอมูลขาวสาร
แตกตางกนั ดงันี้ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ไดรับขอมูลขาวสารการทองเท่ียวจากอินเตอรเน็ตมากท่ีสุด 
รองลงมาไดแก โทรทัศน นติยสารทองเท่ียว และการบอกตอจากบุคคลใกลชิด 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ไดรับขอมูลขาวสารการทองเท่ียวจากอินเตอรเน็ตมากท่ีสุด 
รองลงมาไดแก การบอกตอจากบุคคลใกลชิด และโทรทัศน  
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ตารางท่ี 57    แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบการทองเท่ียวท่ีผูตอบแบบสอบถามจัดการการ
ทองเท่ียว จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 
ทานจัดการการทองเท่ียวแบบใด  

ชาย หญิง 
รวม 

1. จัดการเดินทางไปทองเท่ียวเองทั้งหมด จํานวน 93 210 303 

  รอยละ (83.78) (72.66) (75.75) 

2. จัดการเดินทางผานบริษัทนําเท่ียวท้ังหมดตาม จํานวน 11 34 45 

    โปรแกรมทัวรสําเร็จรูปของบริษัท รอยละ (9.91) (11.76) (11.25) 

3. จัดการเดินทางไปเองและติดตอบริษัทนําเท่ียว จํานวน 7 45 52 

    ใหจดัการกาํหนดรายการตามท่ีตองการ รอยละ (6.31) (15.57) (13.00) 

จํานวน 111 289 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 57 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง จัดการเดนิทางไป

ทองเท่ียวแตกตางกัน ดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย จัดการเดินทางไปทองเท่ียวเองทั้งหมดมากท่ีสุด รองลงมา

ไดแก จัดการเดินทางผานบริษัทนําเท่ียวท้ังหมดตามโปรแกรมทัวรสําเร็จรูปของบริษัท และจัดการ
เดินทางไปเองและติดตอบริษัทนําเท่ียวใหจัดการกําหนดรายการตามทีต่องการ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง จัดการเดินทางไปทองเท่ียวเองทั้งหมดมากท่ีสุด รองลงมา
ไดแก จดัการเดินทางไปเองและติดตอบริษัทนําเท่ียวใหจัดการกําหนดรายการตามทีต่องการ และ
จัดการเดนิทางผานบริษัทนาํเท่ียวท้ังหมดตามโปรแกรมทัวรสําเร็จรูปของบริษัท  
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ตารางท่ี 58   แสดงจํานวนและรอยละของวัน/ชวงเวลาท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชอบเดินทาง 
                     จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
วัน / ชวงเวลาใดท่ีทานมักทองเท่ียว คือ 

ชาย หญิง 
รวม 

1. วันหยุดสุดสัปดาห จํานวน 20 50 70 

  รอยละ (18.02) (17.30) (17.50) 

2. วันธรรมดา จํานวน 3 4 7 

  รอยละ (2.70) (1.38) (1.75) 

3. วันหยุดติดตอหลายวนั จํานวน 48 136 184 

  รอยละ (43.24) (47.06) (46.00) 

4. ทุกโอกาสตามความสะดวก จํานวน 40 98 138 

  รอยละ (36.04) (33.91) (34.50) 

5. อ่ืน ๆ จํานวน 0 1 1 

  รอยละ (0.00) (0.35) (0.25) 

จํานวน 111 289 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 58 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง ใชวัน / เวลาทองเท่ียว

ชวงวนัหยุดติดตอหลายวันมากท่ีสุด รองลงมาไดแก ทุกโอกาสตามความสะดวก และวันหยุดสุด
สัปดาห 
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ตารางท่ี 59    แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนวนัท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชในการ
เดินทาง จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 
จํานวนวันท่ีทานมักใชในการเดินทางสวนใหญ คือ 

ชาย หญิง 
รวม 

1. 1 วัน (เชาไป-เย็นกลับ) จํานวน 9 37 46 

  รอยละ (8.11) (12.80) (11.50) 

2. 2 - 3 วัน จํานวน 92 233 325 

  รอยละ (82.88) (80.62) (81.25) 

3. ต้ังแต 4 วัน ข้ึนไป จํานวน 10 19 29 

  รอยละ (9.01) (6.57) (7.25) 

จํานวน 111 289 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 59 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง ใชจํานวนวนัในการ

เดินทาง แตกตางกัน ดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใชจํานวนวันเดินทาง 2 – 3 วันมากท่ีสุด รองลงมาไดแก ต้ังแต 

4 วัน ข้ึนไป และ 1 วัน (เชาไป – เย็นกลับ) 
ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใชจํานวนวนัเดินทาง 2 – 3 วันมากท่ีสุด รองลงมาไดแก       

1 วัน (เชาไป – เย็นกลับ) และต้ังแต 4 วนั ข้ึนไป 
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ตารางท่ี 60    แสดงจํานวนและรอยละของสถานท่ีพักแรมท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการ 
จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 
สถานท่ีพักแรมท่ีทานใชบริการสวนใหญ คือ 

ชาย หญิง 
รวม 

1. บานญาติ / บานเพื่อน จํานวน 7 39 46 

  รอยละ (6.31) (13.49) (11.50) 

2. โรงแรม / รีสอรท จํานวน 71 182 253 

  รอยละ (63.96) (62.98) (63.25) 

3. บานพักในอุทยานแหงชาติ จํานวน 12 22 34 

  รอยละ (10.81) (7.61) (8.50) 

4. บานพักรับรอง จํานวน 2 3 5 

  รอยละ (1.80) (1.04) (1.25) 

5. เกสทเฮาส / บังกะโล จํานวน 12 30 42 

  รอยละ (10.81) (10.38) (10.50) 

6. วัด จํานวน 2 5 7 

  รอยละ (1.80) (1.73) (1.75) 

7. อ่ืน ๆ โปรดระบุ..............เต็นท จํานวน 5 8 13 

  รอยละ (4.50) (2.77) (3.25) 

จํานวน 111 289 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 60 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง ใชสถานท่ีพักแรมสวน

ใหญคือ โรงแรม / รีสอรทมากท่ีสุด รองลงมาไดแก บานญาติ / บานเพื่อน และเกสทเฮาส / บังกะโล 
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ตารางท่ี 61    แสดงจํานวนและรอยละของพาหนะหลักท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชในการ
เดินทาง จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 
พาหนะหลักท่ีใชในการเดนิทางสวนใหญ คอื 

ชาย หญิง 
รวม 

1. เคร่ืองบิน จํานวน 3 11 14 

  รอยละ (2.70) (3.81) (3.50) 

2. รถยนตสวนตัว จํานวน 71 174 245 

  รอยละ (63.96) (60.21) (61.25) 

3. รถโดยสารประจําทาง จํานวน 14 25 39 

  รอยละ (12.61) (8.65) (9.75) 

4. รถยนตเชา / รถตู จํานวน 15 47 62 

  รอยละ (13.51) (16.26) (15.50) 

5. รถไฟ จํานวน 3 3 6 

  รอยละ (2.70) (1.04) (1.50) 

6. รถจักรยานยนตสวนตัว จํานวน 0 5 5 

  รอยละ (0.00) (1.73) (1.25) 

7. รถนําเท่ียว / บริษัททัวร จํานวน 5 24 29 

  รอยละ (4.50) (8.30) (7.25) 

8. อ่ืน ๆ โปรดระบุ.............. จํานวน 0 0 0 

  รอยละ (0.00) (0.00) (0.00) 

จํานวน 111 289 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 61 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง ใชพาหนะหลักในการ
เดินทาง คือ รถยนตสวนตัวมากท่ีสุด รองลงมาไดแก รถยนตเชา / รถตู และรถโดยสารประจําทาง 
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ตารางท่ี 62   แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบการทองเท่ียวแบบใดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสนใจมากท่ีสุด จําแนกตามอาย ุ

 

อายุ รูปแบบการทองเท่ียวแบบใดท่ีทาน
ใหความสนใจมากที่สุด อายุ 15 - 25 ป อายุ 26 - 35 ป อายุ 36 - 45 ป อายุ 46 - 59 ป 

รวม 

1. แหลงธรรมชาติ จํานวน 43 193 53 18 307 

  รอยละ (76.79) (78.14) (76.81) (64.29) (76.75) 

2. แหลงวัฒนธรรม จํานวน 3 15 4 5 27 

  รอยละ (5.36) (6.07) (5.80) (17.86) (6.75) 

3. ตามความสนใจพิเศษ จํานวน 10 39 12 5 66 

  รอยละ (17.86) (15.79) (17.39) (17.86) (16.50) 

จํานวน 56 247 69 28 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 62 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุสนใจ เท่ียวแหลงธรรมชาติมากท่ีสุด 

รองลงมาไดแก เท่ียวตามความสนใจพิเศษ และเท่ียวแหลงวัฒนธรรม 



 101 

ตารางท่ี 63   แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบการทองเท่ียวในแหลงธรรมชาติท่ีผูตอบ
แบบสอบถามช่ืนชอบมากท่ีสุด จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

การทองเท่ียวในแหลงธรรมชาติแบบใดท่ีทานช่ืน
ชอบมากที่สุด อายุ 15 - 

25 ป 
อายุ 26 - 

35 ป 
อายุ 36 - 

45 ป 
อายุ 46 - 

59 ป 

รวม 

การทองเที่ยวเพื่อรักษาส่ิงแวดลอม จํานวน 27 108 38 18 191 

และธรรมชาติใหย่ังยืน รอยละ (48.21) (43.72) (55.07) (64.29) (47.75) 

การทองเที่ยวเพื่อรักษาส่ิงแวดลอม จํานวน 23 102 18 6 149 

และธรรมชาตทิางทะเลใหย่ังยืน รอยละ (41.07) (41.30) (26.09) (21.43) (37.25) 

การทองเที่ยวเพื่อศึกษาการเปลี่ยน- จํานวน 0 9 1 2 12 

แปลงของหิน ดิน แรตาง ๆ รอยละ (0.00) (3.64) (1.45) (7.14) (3.00) 

และฟอสซิล       

การทองเที่ยวเพื่อชื่นชมความ   จํานวน 5 16 10 2 33 

สวยงามและความสําเร็จในสวน 
เกษตร 

รอยละ (8.93) (6.48) (14.49) (7.14) (8.25) 

การทองเที่ยวเพื่อการไปชม จํานวน 1 12 2 0 15 

ปรากฏการณทางดาราศาสตร รอยละ (1.79) (4.86) (2.90) (0.00) (3.75) 

จํานวน 56 247 69 28 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 63 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายช่ืุนชอบ การทองเท่ียวเพื่อรักษา

ส่ิงแวดลอมและธรรมชาติใหยั่งยืนมากท่ีสุด รองลงมาไดแก การทองเที่ยวเพื่อรักษาส่ิงแวดลอมและ
ธรรมชาติทางทะเลใหยั่งยนื และการทองเท่ียวเพื่อช่ืนชมความสวยงามและความสําเร็จในสวน
เกษตร 
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ตารางท่ี 64   แสดงจํานวนและรอยละของการทองเท่ียวในแหลงวัฒนธรรมแบบใดท่ีผูตอบ 
แบบสอบถามช่ืนชอบมากท่ีสุด จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

การทองเท่ียวในแหลงวัฒนธรรมแบบใดที่ทาน
ช่ืนชอบมากที่สุด อายุ 15 - 

25 ป 
อายุ 26 - 

35 ป 
อายุ 36 - 

45 ป 
อายุ 46 - 

59 ป 

รวม 

การทองเที่ยวเพื่อความรูและ จํานวน 23 106 19 9 157 

ความเขาใจตอประวัติศาสตร รอยละ (41.07) (42.91) (27.54) (32.14) (39.25) 

และโบราณคด ี           

การทองเที่ยวเพื่อชมงานประเพณี  จํานวน 19 104 31 10 164 

ตางๆของชาวบานในทองถิ่นนัน้ๆ รอยละ (33.93) (42.11) (44.93) (35.71) (41.00) 

การทองเที่ยวเพื่อดูผลงานสราง- จํานวน 14 37 19 9 79 

สรรคและภูมิปญญาพื้นบาน รอยละ (25.00) (14.98) (27.54) (32.14) (19.75) 

จํานวน 56 247 69 28 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 64 พบวาผูตอบแบบสอบถามแตละชวงอายช่ืุนชอบ    การทองเท่ียวในแหลง

วัฒนธรรม แตกตางกัน ดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามอายุ  15 - 25 ป และอายุ 26 – 35 ป  สวนใหญช่ืนชอบการทองเท่ียวเพื่อ

ความรูและความเขาใจตอประวัติศาสตรและโบราณคดีมากท่ีสุด รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเพื่อ
ชมงานประเพณีตาง ๆ ของชาวบานในทองถ่ินนั้น ๆ และการทองเท่ียวเพื่อดูผลงานสรางสรรคและ
ภูมิปญญาพื้นบาน 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ  36 – 45  ป  และอายุ 46 - 59 ป  สวนใหญช่ืนชอบการทองเท่ียว
เพื่อชมงานประเพณีตาง ๆ ของชาวบานในทองถ่ินนั้น ๆ รองลงมาไดแก การทองเที่ยวเพื่อความรู
และความเขาใจตอประวัติศาสตรและโบราณคดี และการทองเท่ียวเพือ่ดูผลงานสรางสรรคและภูมิ
ปญญาพื้นบาน 
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ตารางท่ี 65   แสดงจํานวนและรอยละของการทองเท่ียวในความสนใจพิเศษแบบใดท่ีผูตอบ
แบบสอบถามช่ืนชอบมากท่ีสุดจําแนกตามอาย ุ

 

อายุ การทองเท่ียวในความสนใจพิเศษแบบใดท่ีทาน
ช่ืนชอบมากที่สุด อายุ 15 - 

25 ป 
อายุ 26 - 

35 ป 
อายุ 36 - 

45 ป 
อายุ 46 - 

59 ป 

รวม 

การทองเที่ยวเพื่อรักษาฟนฟ ู จํานวน 10 46 15 11 82 

สุขภาพของตน รอยละ (17.86) (18.62) (21.74) (39.29) (20.50) 

การทองเที่ยวเพื่อความต่ืนเตน จํานวน 30 109 26 1 166 

ผจญภัย รอยละ (53.57) (44.13) (37.68) (3.57) (41.50) 

การทองเที่ยวเพื่อเรียนรูวิถีความเปน จํานวน 5 35 11 4 55 

อยู วัฒนธรรมของชนกลุมนอย รอยละ (8.93) (14.17) (15.94) (14.29) (13.75) 

การทองเที่ยวเพื่อเลนกีฬาหรือ จํานวน 0 16 5 4 25 

ออกกําลังกาย รอยละ (0.00) (6.48) (7.25) (14.29) (6.25) 

การทองเที่ยวเพื่อเรียนรูในการใช จํานวน 7 28 7 4 46 

ชีวิตแบบใกลชิดกับครอบครัวใน รอยละ (12.50) (11.34) (10.14) (14.29) (11.50) 

ทองถิน่ทีไ่ปเยือน            

การทองเที่ยวเพื่อบริการแกผูสูงอายุ จํานวน 3 6 2 2 13 

ที่ตองการทองเที่ยวในตางประเทศ รอยละ (5.36) (2.43) (2.90) (7.14) (3.25) 

ระยะยาว             

การทองเที่ยวเพื่อใหรางวัลสําหรับ จํานวน 0 6 0 1 7 

ผูขายสินคาไดตามเปา รอยละ (0.00) (2.43) (0.00) (3.57) (1.75) 

การทองเที่ยวเพื่อการประชุม จํานวน 1 0 2 0 3 

  รอยละ (1.79) (0.00) (2.90) (0.00) (0.75) 

การทองเที่ยวเพื่อการศึกษาจาก จํานวน 0 1 1 1 3 
ประสบการณจริงของครูหรือ
อาจารย รอยละ (0.00) (0.40) (1.45) (3.57) (0.75) 

จํานวน 56 247 69 28 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
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จากตารางท่ี 65 พบวาผูตอบแบบสอบถามแตละชวงอายช่ืุนชอบ    การทองเท่ียวในความ
สนใจพิเศษ แตกตางกัน ดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ  15 - 25 ป สวนใหญช่ืนชอบการทองเท่ียวเพือ่ความต่ืนเตนผจญ
ภัยมากท่ีสุด รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเพื่อรักษาฟนฟูสุขภาพของตน และการทองเท่ียวเพื่อ
เรียนรูในการใชชีวิตแบบใกลชิดกับครอบครัวในทองถ่ินท่ีไปเยือน 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 – 35 ป และอายุ 36 – 45 ป สวนใหญช่ืนชอบการทองเท่ียวเพื่อ
ความต่ืนเตนผจญภยัมากท่ีสุด รองลงมาไดแก การทองเที่ยวเพื่อรักษาฟนฟูสุขภาพของตน และการ
ทองเท่ียวเพื่อเรียนรูวิถีความเปนอยู วัฒนธรรมของชนกลุมนอย 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 46 - 59 ป สวนใหญช่ืนชอบการทองเท่ียวเพือ่รักษาฟนฟูสุขภาพ
ของตน รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเพือ่เรียนรูวิถีความเปนอยู วัฒนธรรมของชนกลุมนอย การ
ทองเท่ียวเพื่อเลนกีฬาหรือกาํลังกาย การทองเท่ียวเพือ่เรียนรูในการใชชีวิตแบบใกลชิดกับครอบ 
ครัวในทองถ่ินท่ีไปเยือน และการทองเท่ียวเพื่อบริการแกผูสูงอายุท่ีตองการทองเท่ียวในตางประเทศ 
ระยะยาว 
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ตารางท่ี 66   แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีผูตอบแบบสอบถามเดินทาง
ทองเท่ียวภายในประเทศ ในรอบ 3 ปท่ีผานมา จําแนกตามอายุ 

 

อายุ ในรอบ 3 ปท่ีผานมาทานเดินทาง
ทองเท่ียวภายในประเทศโดยเฉลี่ย

ประมาณปละก่ีคร้ัง 
อายุ 15 - 25 

ป 
อายุ 26 - 35 

ป 
อายุ 36 - 45 

ป 
อายุ 46 - 59 

ป 

รวม 

1. ประมาณ 1-2 ครั้งตอป จํานวน 31 132 34 20 217 

  รอยละ (55.36) (53.44) (49.28) (71.43) (54.25) 

2. ประมาณ 3-4 ครั้งตอป จํานวน 18 75 23 7 123 

  รอยละ (32.14) (30.36) (33.33) (25.00) (30.75) 

3. มากกวา 4 ครั้ง จํานวน 7 40 12 1 60 

  รอยละ (12.50) (16.19) (17.39) (3.57) (15.00) 

จํานวน 56 247 69 28 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 66 พบวา ในรอบ 3 ปท่ีผานมาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอาย ุ เดินทาง

ทองเท่ียวภายในประเทศโดยเฉล่ียประมาณปละ 1-2 คร้ังตอปมากท่ีสุด รองลงมาไดแก 3-4 คร้ังตอ
ป และมากกวา 4 คร้ัง 
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ตารางท่ี 67   แสดงจํานวนและรอยละของวัตถุประสงคหลักในการเดินทางทองเท่ียวของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

 
อายุ 

วัตถุประสงคหลักในการเดินทางทองเท่ียว อายุ 15 - 
25 ป 

อายุ 26 - 
35 ป 

อายุ 36 - 
45 ป 

อายุ 46 - 
59 ป 

รวม 

1. เพ่ือความสนุกสนาน จํานวน 45 211 54 18 328 

  รอยละ (80.36) (85.43) (78.26) (64.29) (82.00) 

2. เพ่ือวัตถุประสงคทางธุรกิจ จํานวน 0 2 4 2 8 

  รอยละ (0.00) (0.81) (5.80) (7.14) (2.00) 

3. เพ่ือความสนใจเปนพิเศษ จํานวน 11 34 11 8 64 

  รอยละ (19.64) (13.77) (15.94) (28.57) (16.00) 

จํานวน 56 247 69 28 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 67 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ มีวัตถุประสงคหลักในการเดินทาง 

คือ เพื่อความสนุกสนานมากท่ีสุด รองลงมาไดแก เพื่อความสนใจเปนพิเศษ และเพ่ือวัตถุประสงค
ทางธุรกิจ 
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ตารางท่ี 68   แสดงจํานวนและรอยละของบุคคลท่ีรวมเดินทางไปกับผูตอบแบบสอบถามดวย 
จําแนกตามอาย ุ

 

อายุ การทองเท่ียวของทานเดินทาง
ไปกับใคร  อายุ 15 - 25 ป อายุ 26 - 35 ป อายุ 36 - 45 ป อายุ 46 - 59 ป 

รวม 

1. เดินทางคนเดียว จํานวน 2 12 1 2 17 

  รอยละ (3.57) (4.86) (1.45) (7.14) (4.25) 

2. ครอบครัว / ญาติ จํานวน 31 99 38 23 191 

  รอยละ (55.36) (40.08) (55.07) (82.14) (47.75) 

3. เพ่ือน / คูรัก จํานวน 30 116 22 0 168 

  รอยละ (53.57) (46.96) (31.88) (0.00) (42.00) 

4. เพ่ือนรวมงาน จํานวน 7 61 16 3 87 

  รอยละ (12.50) (24.70) (23.19) (10.71) (21.75) 

5. อื่น ๆ จํานวน 0 0 0 0 0 

  รอยละ (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) 

* ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ      
 

จากตารางท่ี 68 พบวาผูตอบแบบสอบถามแตละชวงอาย ุ มีการเดนิทางไปกับใครสวนใหญ
แตกตางกนั ดงันี้ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ  15 - 25 ป อายุ 36 – 45   ป และป 46 - 59  สวนใหญมีการเดนิทาง
ทองเท่ียวไปกบัครอบครัว / ญาติมากท่ีสุด รองลงมาไดแก เพื่อน / คูรัก และเพื่อนรวมงาน 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ อายุ 26 – 35 ป สวนใหญมีการเดินทางทองเท่ียวไปกับเพื่อน / 
คูรักมากท่ีสุด รองลงมาไดแก ครอบครัว / ญาติ และเพื่อนรวมงาน 
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ตารางท่ี 69   แสดงจํานวนและรอยละของผูมีอํานาจตัดสินใจเลือกรายการทองเท่ียวในแตละคร้ัง 
จําแนกตามอาย ุ

 

อายุ 
สวนใหญการทองเท่ียวแตละ

คร้ังของทานใครเปนผู
ตัดสินใจเลือกรายการ

ทองเท่ียว 
อายุ 15 - 25 ป อายุ 26 - 35 ป อายุ 36 - 45 ป อายุ 46 - 59 ป 

รวม 

1. ตนเอง จํานวน 24 99 17 7 147 

  รอยละ (42.86) (40.08) (24.64) (25.00) (36.75) 

2. ครอบครัว / ญาติ จํานวน 24 69 31 18 142 

  รอยละ (42.86) (27.94) (44.93) (64.29) (35.50) 

3. เพ่ือน / คูรัก จํานวน 15 71 14 0 100 

  รอยละ (26.79) (28.74) (20.29) (0.00) (25.00) 

4. เพ่ือนรวมงาน จํานวน 6 52 19 3 67 

  รอยละ (10.71) (21.05) (27.54) (10.71) (20.00) 

5. อื่น ๆ จํานวน 0 0 0 0 0 

  รอยละ (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) 

* ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ      

 
จากตารางท่ี 69 พบวาผูตอบแบบสอบถามแตละชวงอาย ุสวนใหญผูตัดสินใจเลือกรายการ

ทองเท่ียว แตกตางกัน  ดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามอายุ  15 - 25 ป สวนใหญผูตัดสินใจเลือกรายการทองเท่ียวคือ ตนเอง

และ ครอบครัว/ญาติมากท่ีสุด รองลงมาไดแก เพื่อน / คูรัก 
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 – 35   สวนใหญผูตัดสินใจเลือกรายการทองเท่ียวคือ ตนเอง

มากท่ีสุด รองลงมาไดแก เพือ่น / คูรัก และครอบครัว / ญาติ 
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36 – 45 ป สวนใหญผูตัดสินใจเลือกรายการทองเท่ียวคือ 

ครอบครัว / ญาติมากท่ีสุด รองลงมาไดแก เพื่อนรวมงาน และตนเอง 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 46 – 59 ป สวนใหญผูตัดสินใจเลือกรายการทองเที่ยวคือ 

ครอบครัว/ญาติ รองลงมาไดแก ตนเอง และเพื่อนรวมงาน 
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ตารางท่ี 70   แสดงจํานวนและรอยละของแหลงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการทองเท่ียวท่ีผูตอบ
แบบสอบถามไดรับ จําแนกตามอาย ุ

 

อายุ ทานไดรบัขอมูลขาวสารการ
ทองเท่ียวจากแหลงใด  อายุ 15 - 25 ป อายุ 26 - 35 ป อายุ 36 - 45 ป อายุ 46 - 59 ป 

รวม 

1. โทรทัศน จํานวน 18 53 15 8 94 

  รอยละ (32.14) (21.46) (21.74) (28.57) (23.50) 

2. วิทยุ จํานวน 2 8 3 0 13 

  รอยละ (3.57) (3.24) (4.35) (0.00) (3.25) 

3. ส่ือส่ิงพิมพ เชน  จํานวน 10 39 13 5 67 

    แผนพบั ใบปลิว รอยละ (17.86) (15.79) (18.84) (17.86) (16.75) 

4. อินเตอรเน็ต จํานวน 23 117 23 8 171 

  รอยละ (41.07) (47.37) (33.33) (28.57) (42.75) 

5. นิตยสารทองเทีย่ว จํานวน 9 63 13 6 91 

  รอยละ (16.07) (25.51) (18.84) (21.43) (22.75) 

6. การบอกตอจาก จํานวน 25 88 27 4 144 

    บุคคลใกลชิด รอยละ (44.64) (35.63) (39.13) (14.29) (36.00) 

7. อื่น ๆ จํานวน 0 0 0 0 0 

  รอยละ (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) 

* ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ      
 

จากตารางท่ี 70 พบวาผูตอบแบบสอบถามแตละชวงอาย ุไดรับขอมูลขาวสารการทองเท่ียว 
แตกตางกนั  ดงันี้ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ  15 - 25 ป และอายุ 36 – 45 ป ไดรับขอมูลขาวสารการทองเท่ียว
จากการบอกตอจากบุคคลใกลชิดมากท่ีสุด รองลงมาไดแก อินเตอรเน็ต และโทรทัศน 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 – 35 ป ไดรับขอมูลขาวสารการทองเท่ียวจากอินเตอรเนต็มาก
ท่ีสุด รองลงมาไดแก การบอกตอจากบุคคลใกลชิด และนิตยสารทองเที่ยว 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 46 – 59 ป ไดรับขอมูลขาวสารการทองเท่ียวจากโทรทัศน และ
อินเตอรเน็ตมากท่ีสุด รองลงมาไดแก นิตยสารทองเท่ียว 
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ตารางท่ี 71   แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบการทองเท่ียวท่ีผูตอบแบบสอบถามจัดการการ
ทองเท่ียว จําแนกตามอาย ุ

 
อายุ 

ทานจัดการการทองเท่ียวแบบใด  อายุ 15 - 
25 ป 

อายุ 26 - 
35 ป 

อายุ 36 - 
45 ป 

อายุ 46 - 
59 ป 

รวม 

1. จัดการเดินทางไปทองเที่ยว จํานวน 43 181 55 24 303 

    เองทั้งหมด รอยละ (76.79) (73.28) (79.71) (85.71) (75.75) 

2. จัดการเดินทางผานบริษัท จํานวน 7 31 6 1 45 

    นําเที่ยวทั้งหมดตามโปรแกรม รอยละ (12.50) (12.55) (8.70) (3.57) (11.25) 

    ทัวรสําเร็จรูปของบริษทั             

3. จัดการเดินทางไปเองและ จํานวน 6 35 8 3 52 

    ติดตอบริษทันําเที่ยวใหจัดการ รอยละ (10.71) (14.17) (11.59) (10.71) (13.00) 

    กําหนดรายการตามที่ตองการ             

จํานวน 56 247 69 28 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 71 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ จดัการเดินทางไปทองเท่ียวแตกตาง

กัน ดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 15 – 25 ป จัดการเดนิทางไปทองเท่ียวเองท้ังหมดมากท่ีสุด 

รองลงมาไดแก จัดการเดินทางผานบริษัทนําเท่ียวท้ังหมดตามโปรแกรมทัวรสําเร็จรูปของบริษัท 
และจัดการเดินทางไปเองและติดตอบริษทันําเท่ียวใหจดัการกําหนดรายการตามท่ีตองการ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 – 35 ป อาย ุ36 – 45 ปและอายุ 46 – 49 ป  จัดการเดินทางไป
ทองเท่ียวเองท้ังหมดมากท่ีสุด รองลงมาไดแก จดัการเดินทางไปเองและติดตอบริษัทนําเท่ียวให
จัดการกําหนดรายการตามทีต่องการ และจัดการเดินทางผานบริษัทนําเท่ียวท้ังหมดตามโปรแกรม
ทัวรสําเร็จรูปของบริษัท 
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ตารางท่ี 72   แสดงจํานวนและรอยละของวัน/ชวงเวลาท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชอบเดินทาง 
                     จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 
วัน / ชวงเวลาใดท่ีทานมักทองเท่ียว 

คือ อายุ 15 - 25 
ป 

อายุ 26 - 35 
ป 

อายุ 36 - 45 
ป 

อายุ 46 - 59 
ป 

รวม 

1. วันหยุดสุดสัปดาห จํานวน 12 35 15 8 70 

  รอยละ (21.43) (14.17) (21.74) (24.00) (17.50) 

2. วันธรรมดา จํานวน 1 4 1 1 7 

  รอยละ (1.79) (1.62) (1.45) (0.00) (1.75) 

3. วันหยุดติดตอหลายวัน จํานวน 22 119 34 9 184 

  รอยละ (39.29) (48.18) (49.28) (36.00) (46.00) 

4. ทุกโอกาสตามความ จํานวน 21 89 19 10 139 

    สะดวก รอยละ (37.50) (36.03) (27.54) (40.00) (34.75) 

จํานวน 56 247 69 28 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 72 พบวาผูตอบแบบสอบถามแตละชวงอาย ุใชวัน / เวลาทองเท่ียวแตกตางกัน  

ดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามอายุ  15 - 25 ป อายุ 26 – 35 ป และอายุ 36 – 45 ป ใชวนั / เวลา

ทองเท่ียวชวงวันหยุดติดตอหลายวนัมากท่ีสุด รองลงมาไดแก ทุกโอกาสตามความสะดวก และ
วันหยุดสุดสัปดาห 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 46 – 59 ป   ใชวนั / เวลาทองเที่ยวชวงทุกโอกาสตามความสะดวก
มากท่ีสุด รองลงมาไดแก วนัหยดุติดตอหลายวัน และวนัหยดุสุดสัปดาห 
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ตารางท่ี 73   แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนวนัท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชในการ
เดินทาง จําแนกตามอาย ุ

 
อาย ุจํานวนวันท่ีทานมักใชในการเดินทาง

สวนใหญ คือ อายุ 15 - 25 ป อายุ 26 - 35 ป อายุ 36 - 45 ป อายุ 46 - 59 ป 
รวม 

1. 1 วัน (เชาไป-เยน็กลับ) จํานวน 8 24 10 4 46 

  รอยละ (14.29) (9.72) (14.49) (12.00) (11.50) 

2. 2 - 3 วัน จํานวน 40 209 54 22 325 

  รอยละ (71.43) (84.62) (78.26) (80.00) (81.25) 

3. ต้ังแต 4 วัน ขึ้นไป จํานวน 8 14 5 2 29 

  รอยละ (14.29) (5.67) (7.25) (8.00) (7.25) 

จํานวน 56 247 69 28 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 73 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอาย ุ ใชจํานวนวนัในการเดินทางสวน

ใหญ 2 – 3 วันมากท่ีสุด รองลงมาไดแก       1 วัน (เชาไป – เย็นกลับ) และต้ังแต 4 วนั ข้ึนไป 
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ตารางท่ี 74   แสดงจํานวนและรอยละของสถานท่ีพักแรมท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการ 
จําแนกตามอาย ุ

 
อายุ 

สถานท่ีพักแรมที่ทานใชบริการสวนใหญ คือ อายุ 15 - 
25 ป 

อายุ 26 - 
35 ป 

อายุ 36 - 
45 ป 

อายุ 46 - 
59 ป 

รวม 

1. บานญาติ / บานเพื่อน จํานวน 9 28 7 2 46 

  รอยละ (16.07) (11.34) (10.14) (4.00) (11.50) 

2. โรงแรม / รีสอรท จํานวน 29 156 49 19 253 

  รอยละ (51.79) (63.16) (71.01) (76.00) (63.25) 

3. บานพักในอุทยานแหงชาติ จํานวน 3 22 5 4 34 

  รอยละ (5.36) (8.91) (7.25) (12.00) (8.50) 

4. บานพักรับรอง จํานวน 2 3 0 0 5 

  รอยละ (3.57) (1.21) (0.00) (0.00) (1.25) 

5. เกสทเฮาส / บังกะโล จํานวน 8 28 5 1 42 

  รอยละ (14.29) (11.34) (7.25) (0.00) (10.50) 

6. วัด จํานวน 3 0 3 1 7 

  รอยละ (5.36) (0.00) (4.35) (4.00) (1.75) 

7. อื่น ๆ โปรดระบุ..............เต็นท จํานวน 2 10 0 1 13 

  รอยละ (3.57) (4.05) (0.00) (4.00) (3.25) 

จํานวน 56 247 69 28 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 74 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอาย ุ ใชสถานท่ีพักแรมสวนใหญคือ 

โรงแรม / รีสอรทมากท่ีสุด รองลงมาไดแก บานญาติ / บานเพื่อน และเกสทเฮาส / บังกะโล 
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ตารางท่ี 75   แสดงจํานวนและรอยละของพาหนะหลักท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชในกา
เดินทาง จําแนกตามอาย ุ

 
อาย ุพาหนะหลักท่ีใชในการเดินทางสวน

ใหญ คือ อายุ 15 - 25 ป อายุ 26 - 35 ป อายุ 36 - 45 ป อายุ 46 - 59 ป 
รวม 

1. เคร่ืองบิน จํานวน 0 12 1 1 14 

  รอยละ (0.00) (4.86) (1.45) (4.00) (3.50) 

2. รถยนตสวนตัว จํานวน 32 147 49 17 245 

  รอยละ (57.14) (59.51) (71.01) (60.00) (61.25) 

3. รถโดยสารประจําทาง จํานวน 8 25 6 0 39 

  รอยละ (14.29) (10.12) (8.70) (0.00) (9.75) 

4. รถยนตเชา / รถตู จํานวน 7 41 9 5 62 

  รอยละ (12.50) (16.60) (13.04) (16.00) (15.50) 

5. รถไฟ จํานวน 3 2 1 0 6 

  รอยละ (5.36) (0.81) (1.45) (0.00) (1.50) 

6. รถจักรยานยนตสวนตัว จํานวน 1 2 1 1 5 

  รอยละ (1.79) (0.81) (1.45) (4.00) (1.25) 

7. รถนําเท่ียว / บริษัททัวร จํานวน 5 18 2 4 29 

  รอยละ (8.93) (7.29) (2.90) (16.00) (7.25) 

8. อื่น ๆ โปรดระบุ.............. จํานวน 0 0 0 0 0 

  รอยละ (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) 

จํานวน 56 247 69 28 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 75 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ ใชพาหนะหลักในการเดินทาง คือ 

รถยนตสวนตัวมากท่ีสุด รองลงมาไดแก รถยนตเชา / รถตู และรถโดยสารประจําทาง 
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ตารางท่ี 76  แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบการทองเท่ียวแบบใดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสนใจมากท่ีสุด จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

รูปแบบการทองเท่ียวแบบใดท่ีทานให
ความสนใจมากท่ีสุด 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ระดับ
ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

รวม 

1. แหลงธรรมชาติ จํานวน 35 228 44 307 

  รอยละ (77.78) (77.29) (73.33) (76.75) 

2. แหลงวัฒนธรรม จํานวน 4 21 2 27 

  รอยละ (8.89) (7.12) (3.33) (6.75) 

3. ตามความสนใจพิเศษ จํานวน 6 46 14 66 

  รอยละ (13.33) (15.59) (23.33) (16.50) 

จํานวน 45 295 60 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 76 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาสนใจ เท่ียวแหลง

ธรรมชาติมากท่ีสุด รองลงมาไดแก เท่ียวตามความสนใจพิเศษ และเท่ียวแหลงวัฒนธรรม 



 116 

ตารางท่ี 77   แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบการทองเท่ียวในแหลงธรรมชาติท่ีผูตอบ
แบบสอบถามช่ืนชอบมากท่ีสุด จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

การทองเท่ียวในแหลงธรรมชาติแบบใดท่ีทานชื่นชอบ
มากท่ีสุด 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ระดับ
ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

รวม 

การทองเที่ยวเพ่ือรักษาสิ่งแวดลอม จํานวน 23 142 26 191 

และธรรมชาติใหยั่งยืน รอยละ (51.11) (48.14) (43.33) (47.75) 

การทองเที่ยวเพ่ือรักษาสิ่งแวดลอมและ จํานวน 8 111 30 149 

ธรรมชาติทางทะเลใหยั่งยืน รอยละ (17.78) (37.63) (50.00) (37.25) 

การทองเที่ยวเพ่ือศึกษาการเปล่ียนแปลง จํานวน 3 9 0 12 

ของหิน ดิน แรตาง ๆ และฟอสซิล รอยละ (6.67) (3.05) (0.00) (3.00) 

การทองเที่ยวเพ่ือช่ืนชมความสวยงามและ จํานวน 7 23 3 33 

ความสําเร็จในสวนเกษตร รอยละ (15.56) (7.80) (5.00) (8.25) 

การทองเที่ยวเพ่ือการไปชมปรากฏการณ จํานวน 4 10 1 15 

ทางดาราศาสตร รอยละ (8.89) (3.39) (1.67) (3.75) 

จํานวน 45 295 60 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 77 พบวาผูตอบแบบสอบถามแตละระดับการศึกษาช่ืนชอบ การทองเท่ียวใน

แหลงธรรมชาติ แตกตางกัน ดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี และระดับปริญญาตรีช่ืนชอบ การ

ทองเท่ียวเพื่อรักษาส่ิงแวดลอมและธรรมชาติใหยัง่ยืนมากท่ีสุด รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเพือ่
รักษาส่ิงแวดลอมและธรรมชาติทางทะเลใหยั่งยืน และการทองเท่ียวเพื่อช่ืนชมความสวยงามและ
ความสําเร็จในสวนเกษตร 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีช่ืนชอบ การทองเท่ียวเพือ่รักษา
ส่ิงแวดลอมและธรรมชาติทางทะเลใหยั่งยนืมากท่ีสุด รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเพื่อรักษา
ส่ิงแวดลอมและธรรมชาติใหยั่งยืนและการทองเท่ียวเพือ่ช่ืนชมความสวยงามและความสําเร็จใน
สวนเกษตร 
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ตารางท่ี 78   แสดงจํานวนและรอยละของการทองเท่ียวในแหลงวัฒนธรรมแบบใดท่ีผูตอบ 
แบบสอบถามช่ืนชอบมากท่ีสุด จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

การทองเท่ียวในแหลงวัฒนธรรมแบบใดท่ีทานชื่น
ชอบมากท่ีสุด 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ระดับ
ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

รวม 

การทองเที่ยวเพ่ือความรูและ ความเขาใจ จํานวน 12 126 19 157 

ตอประวัติศาสตรและโบราณคดี รอยละ (26.67) (42.71) (31.67) (39.25) 

การทองเที่ยวเพ่ือชมงานประเพณี  จํานวน 20 114 30 164 

ตางๆของชาวบานในทองถ่ินน้ันๆ รอยละ (44.44) (38.64) (50.00) (41.00) 

การทองเที่ยวเพ่ือดูผลงานสรางสรรค จํานวน 13 55 11 79 

และภูมิปญญาพ้ืนบาน รอยละ (28.89) (18.64) (18.33) (19.75) 

จํานวน 45 295 60 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 78 พบวาผูตอบแบบสอบถามแตละระดับการศึกษาช่ืนชอบ การทองเท่ียวใน

แหลงวัฒนธรรม แตกตางกนั ดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีช่ืนชอบ การทองเท่ียวเพื่อชมงาน

ประเพณตีาง ๆ ของชาวบานในทองถ่ินนัน้ ๆ มากท่ีสุด รองลงมาไดแก การทองเที่ยวเพื่อดูผลงาน
สรางสรรคและภูมิปญญาพืน้บาน และการทองเท่ียวเพื่อความรูและความเขาใจตอประวัติศาสตร
และโบราณคดี 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีช่ืนชอบ การทองเท่ียวเพื่อความรูและ
ความเขาใจตอประวัติศาสตรและโบราณคดีมากท่ีสุด รองลงมาไดแก การทองเที่ยวเพื่อชมงาน
ประเพณตีาง ๆ ของชาวบานในทองถ่ินนัน้ ๆ และการทองเท่ียวเพือ่ดูผลงานสรางสรรคและภูมิ
ปญญาพื้นบาน  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีช่ืนชอบ การทองเท่ียวเพื่อชมงาน
ประเพณตีาง ๆ ของชาวบานในทองถ่ินนัน้ ๆ มากท่ีสุด รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเพื่อความรู
และความเขาใจตอประวัติศาสตรและโบราณคดี และการทองเท่ียวเพือ่ดูผลงานสรางสรรคและภูมิ
ปญญาพื้นบาน  
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ตารางท่ี 79   แสดงจํานวนและรอยละของการทองเท่ียวในความสนใจพิเศษแบบใดท่ีผูตอบ
แบบสอบถามช่ืนชอบมากท่ีสุด จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

การทองเท่ียวในความสนใจพิเศษแบบใดท่ีทานชื่นชอบ
มากท่ีสุด 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ระดับ
ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

รวม 

การทองเที่ยวเพ่ือรักษาฟนฟูสุขภาพ จํานวน 10 61 11 82 

    ของตน รอยละ (22.22) (20.68) (18.33) (20.50) 

การทองเที่ยวเพ่ือความต่ืนเตนผจญภัย จํานวน 14 120 32 166 

  รอยละ (31.11) (40.68) (53.33) (41.50) 

การทองเที่ยวเพ่ือเรียนรูวิถีความเปนอยู  จํานวน 7 43 5 55 

วัฒนธรรมของชนกลุมนอย รอยละ (15.56) (14.58) (8.33) (13.75) 

การทองเที่ยวเพ่ือเลนกีฬาหรือ จํานวน 3 20 2 25 

ออกกําลังกาย รอยละ (6.67) (6.78) (3.33) (6.25) 

การทองเที่ยวเพ่ือเรียนรูในการใชชีวิตแบบ จํานวน 7 31 8 46 

ใกลชิดกับครอบครัวในทองถ่ินที่ไปเยือน รอยละ (15.56) (10.51) (13.33) (11.50) 

การทองเที่ยวเพ่ือบริการแกผูสูงอายุที่ตองการ จํานวน 1 12 0 13 

ทองเที่ยวในตางประเทศระยะยาว รอยละ (2.22) (4.07) (0.00) (3.25) 

การทองเที่ยวเพ่ือใหรางวัลสําหรับผูขาย จํานวน 1 5 1 7 

สินคาไดตามเปา รอยละ (2.22) (1.69) (1.67) (1.75) 

การทองเที่ยวเพ่ือการประชุม จํานวน 2 0 1 3 

  รอยละ (4.44) (0.00) (1.67) (0.75) 

การทองเที่ยวเพ่ือการศึกษาจากประสบการณ จํานวน 0 3 0 3 

จริงของครูหรืออาจารย รอยละ (0.00) (1.02) (0.00) (0.75) 

จํานวน 45 295 60 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
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จากตารางท่ี 79 พบวาผูตอบแบบสอบถามแตละระดับการศึกษาช่ืนชอบ การทองเท่ียวใน
ความสนใจพิเศษ แตกตางกนั ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีช่ืนชอบ การทองเท่ียวเพื่อความต่ืนเตน
ผจญภัยมากท่ีสุด รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเพื่อรักษาฟนฟูสุขภาพของตน การทองเท่ียวเพื่อ
เรียนรูวิถีความเปนอยู วัฒนธรรมของชนกลุมนอย และการทองเท่ียวเพื่อเรียนรูในการใชชีวิตแบบ
ใกลชิดกับครอบครัวในทองถ่ินท่ีไปเยือน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีช่ืนชอบ การทองเที่ยวเพื่อความตื่นเตน
ผจญภัยมากท่ีสุด รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเพื่อรักษาฟนฟูสุขภาพของตน และการทองเท่ียวเพือ่
เรียนรูวิถีความเปนอยู วัฒนธรรมของชนกลุมนอย  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีช่ืนชอบ การทองเท่ียวเพื่อความต่ืนเตน
ผจญภัยมากท่ีสุด รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเพื่อรักษาฟนฟูสุขภาพของตน และการทองเท่ียวเพือ่
เรียนรูในการใชชีวิตแบบใกลชิดกับครอบครัวในทองถ่ินท่ีไปเยือน 
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ตารางท่ี 80   แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีผูตอบแบบสอบถามเดินทาง
ทองเท่ียวภายในประเทศ ในรอบ 3 ปท่ีผานมา จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา ในรอบ 3 ปท่ีผานมาทานเดินทาง
ทองเท่ียวภายในประเทศโดยเฉลี่ย

ประมาณปละก่ีคร้ัง 
ตํ่ากวาปริญญา

ตรี 
ระดับปริญญา

ตรี 
สูงกวาปริญญา

ตรี 

รวม 

1. ประมาณ 1-2 ครั้งตอป จํานวน 29 161 27 217 

  รอยละ (64.44) (54.58) (45.00) (54.25) 

2. ประมาณ 3-4 ครั้งตอป จํานวน 11 96 16 123 

  รอยละ (24.44) (32.54) (26.67) (30.75) 

3. มากกวา 4 ครั้ง จํานวน 5 38 17 60 

  รอยละ (11.11) (12.88) (28.33) (15.00) 

จํานวน 45 295 60 400 
รวม 

รอยละ 100 100 100 100 

 
จากตารางท่ี 80 พบวาในรอบ 3 ปท่ีผานมาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา เดินทาง

ทองเท่ียวภายในประเทศโดยเฉล่ียประมาณปละ 1-2 คร้ังตอปมากท่ีสุด รองลงมาไดแก 3-4 คร้ังตอ
ป และมากกวา 4 คร้ัง 
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ตารางท่ี 81  แสดงจํานวนและรอยละของวัตถุประสงคหลักในการเดินทางทองเท่ียวของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

วัตถุประสงคหลักในการเดินทางทองเท่ียว ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ระดับ
ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

รวม 

1. เพ่ือความสนุกสนาน จํานวน 37 238 53 328 

  รอยละ (82.22) (80.68) (88.33) (82.00) 

2. เพ่ือวัตถุประสงคทางธุรกิจ จํานวน 3 5 0 8 

  รอยละ (6.67) (1.69) (0.00) (2.00) 

3. เพ่ือความสนใจเปนพิเศษ จํานวน 5 52 7 64 

  รอยละ (11.11) (17.63) (11.67) (16.00) 

จํานวน 45 295 60 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 81 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา มีวัตถุประสงคหลักในการ

เดินทาง คือ เพื่อความสนุกสนานมากท่ีสุด รองลงมาไดแก เพื่อความสนใจเปนพิเศษ และเพื่อ
วัตถุประสงคทางธุรกิจ 
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ตารางท่ี 82  แสดงจํานวนและรอยละของบุคคลท่ีรวมเดินทางไปกับผูตอบแบบสอบถามดวย 
จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

การทองเท่ียวของทานเดินทางไป
กับใคร  ตํ่ากวาปริญญาตรี ระดับปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

รวม 

1. เดินทางคนเดียว จํานวน 4 11 2 17 

  รอยละ (8.89) (3.73) (3.33) (4.25) 

2. ครอบครัว / ญาติ จํานวน 24 138 29 191 

  รอยละ (53.33) (46.78) (48.33) (47.75) 

3. เพ่ือน / คูรัก จํานวน 8 135 25 168 

  รอยละ (17.78) (45.76) (41.67) (42.00) 

4. เพ่ือนรวมงาน จํานวน 11 59 17 87 

  รอยละ (24.44) (20.00) (28.34) (21.75) 

5. อื่น ๆ จํานวน 0 0 0 0 

  รอยละ (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) 

* ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ     

 
จากตารางท่ี 82 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา เดินทางทองเท่ียวไปกับ

ครอบครัว / ญาติมากท่ีสุด รองลงมาไดแก เพื่อน / คูรัก และเพื่อนรวมงาน 
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ตารางท่ี 83  แสดงจํานวนและรอยละของผูมีอํานาจตัดสินใจเลือกรายการทองเท่ียวในแตละคร้ัง 
จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา สวนใหญการทองเท่ียวแตละคร้ัง

ของทานใครเปนผูตัดสินใจเลือก
รายการทองเท่ียว 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ระดับปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
รวม 

1. ตนเอง จํานวน 15 107 25 147 

  รอยละ (33.33) (36.27) (41.67) (36.75) 

2. ครอบครัว / ญาติ จํานวน 18 102 22 142 

  รอยละ (40.00) (34.58) (36.67) (35.50) 

3. เพ่ือน / คูรัก จํานวน 7 77 16 100 

  รอยละ (15.56) (26.10) (26.67) (25.00) 

4. เพ่ือนรวมงาน จํานวน 9 56 15 80 

  รอยละ (20.00) (18.98) (25.00) (20.00) 

5. อื่น ๆ จํานวน 0 0 0 0 

  รอยละ (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) 

* ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ     

 
จากตารางท่ี 83 พบวาผูตอบแบบสอบถามแตละระดับการศึกษา สวนใหญผูตัดสินใจเลือก

รายการทองเท่ียว แตกตางกนั  ดังนี้   
ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี สวนใหญผูตัดสินใจเลือกรายการ

ทองเท่ียว คือ ครอบครัว / ญาติ รองลงมาไดแก ตนเอง และเพื่อน / คูรัก 
ผูตอบแบบสอบถามระดับปริญญาตรี และสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญผูตัดสินใจเลือก

รายการทองเท่ียว คือ ตนเอง รองลงมาไดแก ครอบครัว / ญาติ และเพื่อน / คูรัก 
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ตารางท่ี 84  แสดงจํานวนและรอยละของแหลงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการทองเท่ียวท่ีผูตอบ
แบบสอบถามไดรับ จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 
ทานไดรับขอมูลขาวสารการ

ทองเท่ียวจากแหลงใด  ตํ่ากวาปริญญาตรี ระดับปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
รวม 

1. โทรทัศน จํานวน 14 66 14 94 

  รอยละ (31.11) (22.37) (23.33) (23.50) 

2. วิทยุ จํานวน 1 10 2 13 

  รอยละ (2.22) (3.39) (3.33) (3.25) 

3. สื่อสิ่งพิมพ เชน  จํานวน 6 46 15 67 

    แผนพับ ใบปลิว รอยละ (13.33) (15.59) (25.00) (16.75) 

4. อินเตอรเน็ต จํานวน 5 132 34 171 

  รอยละ (11.11) (44.75) (56.67) (42.75) 

5. นิตยสารทองเท่ียว จํานวน 8 66 17 91 

  รอยละ (17.78) (22.37) (28.33) (22.75) 

6. การบอกตอจากบุคคล จํานวน 16 101 27 144 

    ใกลชิด รอยละ (35.56) (34.24) (45.00) (36.00) 

7. อื่น ๆ จํานวน 0 0 0 0 

  รอยละ (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) 

* ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ     

 
จากตารางท่ี 84 พบวาผูตอบแบบสอบถามแตละระดับการศึกษา ไดรับขอมูลขาวสารการ

ทองเท่ียว แตกตางกัน  ดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ไดรับขอมูลขาวสารการทองเท่ียว

จากการบอกตอจากบุคคลใกลชิด รองลงมาไดแก โทรทัศน นิตยสารทองเท่ียว 
ผูตอบแบบสอบถามระดับปริญญาตรี และสูงกวาปริญญาตรี ไดรับขอมูลขาวสารการ

ทองเท่ียวจากอินเตอรเน็ตมากท่ีสุด รองลงมาไดแก การบอกตอจากบุคคลใกลชิด โทรทัศน และ
นิตยสารทองเที่ยว 
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ตารางท่ี 85  แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบการทองเท่ียวท่ีผูตอบแบบสอบถามจัดข้ึน จําแนก
ตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ทานจัดการการทองเท่ียวแบบใด  
ตํ่ากวา
ปริญญา
ตรี 

ระดับ
ปริญญา
ตรี 

สูงกวา
ปริญญา
ตรี 

รวม 

1. จัดการเดินทางไปทองเที่ยวเองทั้งหมด จํานวน 34 221 48 303 

  รอยละ (75.56) (74.92) (80.00) (75.75) 

2. จัดการเดินทางผานบริษัทนําเที่ยวทั้งหมด จํานวน 8 30 7 45 

    ตามโปรแกรมทัวรสําเร็จรูปของบริษัท รอยละ (17.78) (10.17) (11.67) (11.25) 

3. จัดการเดินทางไปเองและติดตอบริษัทนําเที่ยว จํานวน 3 44 5 52 

    ใหจัดการกําหนดรายการตามที่ตองการ รอยละ (6.67) (14.92) (8.33) (13.00) 

จํานวน 45 295 60 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 85 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา จดัการเดินทางไปทองเท่ียว

แตกตางกนั ดงันี้ 
ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี จัดการเดินทางไปทองเท่ียวเอง

ท้ังหมดมากท่ีสุด รองลงมาไดแก จดัการเดินทางผานบริษัทนําเท่ียวท้ังหมดตามโปรแกรมทัวร
สําเร็จรูปของบริษัท และจัดการเดินทางไปเองและติดตอบริษัทนําเท่ียวใหจดัการกําหนดรายการ
ตามท่ีตองการ 

ผูตอบแบบสอบถามระดับปริญญาตรี และสูงกวาปริญญาตรี จัดการเดินทางไปทองเท่ียว
เองท้ังหมดมากท่ีสุด รองลงมาไดแก จัดการเดนิทางไปเองและติดตอบริษทันําเท่ียวใหจดัการ
กําหนดรายการตามท่ีตองการ และจัดการเดินทางผานบริษัทนําเท่ียวท้ังหมดตามโปรแกรมทัวร
สําเร็จรูปของบริษัท 
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ตารางท่ี 86  แสดงจํานวนและรอยละของวัน / ชวงเวลาท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชอบ
เดินทาง จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

วัน / ชวงเวลาใดท่ีทานมักทองเท่ียว คือ ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ระดับ
ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

รวม 

1. วันหยุดสุดสัปดาห จํานวน 15 46 9 70 

  รอยละ (33.33) (15.59) (15.00) (17.50) 

2. วันธรรมดา จํานวน 2 5 0 7 

  รอยละ (4.44) (1.69) (0.00) (1.75) 

3. วันหยุดติดตอหลายวัน จํานวน 15 140 29 184 

  รอยละ (33.33) (47.46) (48.33) (46.00) 

4. ทุกโอกาสตามความสะดวก จํานวน 13 104 22 139 

  รอยละ (28.89) (35.25) (36.67) (34.75) 

จํานวน 45 295 60 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 86 พบวาผูตอบแบบสอบถามแตละระดับการศึกษา ใชวัน / เวลาทองเท่ียว

แตกตางกนั  ดงันี้ 
ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ใชวัน / เวลาทองเท่ียวชวงวันหยุด

สุดสัปดาหและวันหยุดติดตอหลายวนัมากท่ีสุด รองลงมาไดแก ทุกโอกาสตามความสะดวก 
ผูตอบแบบสอบถามระดับปริญญาตรี และสูงกวาปริญญาตรี ใชวัน / เวลาทองเท่ียวชวง

วันหยุดติดตอหลายวนัมากท่ีสุด รองลงมาไดแก ทุกโอกาสตามความสะดวก และวนัหยุดสุด
สัปดาห 
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ตารางท่ี 87  แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนวนัท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชในการ
เดินทาง จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

จํานวนวันท่ีทานมักใชในการเดินทางสวนใหญ 
คือ 

ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ระดับ
ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

รวม 

1. 1 วัน (เชาไป-เย็นกลับ) จํานวน 11 33 2 46 

  รอยละ (24.44) (11.19) (3.33) (11.50) 

2. 2 - 3 วัน จํานวน 30 244 51 325 

  รอยละ (66.67) (82.71) (85.00) (81.25) 

3. ต้ังแต 4 วัน ขึ้นไป จํานวน 4 18 7 29 

  รอยละ (8.89) (6.10) (11.67) (7.25) 

จํานวน 45 295 60 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 87 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา ใชจํานวนวันเดินทาง 2 – 3 

วันมากท่ีสุด รองลงมาไดแก 1 วัน (เชาไป – เย็นกลับ) และต้ังแต 4 วนั ข้ึนไป 
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ตารางท่ี 88  แสดงจํานวนและรอยละของสถานท่ีพักแรมท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการ 
จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

สถานท่ีพักแรมที่ทานใชบริการสวนใหญ คือ ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ระดับ
ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

รวม 

1. บานญาติ / บานเพื่อน จํานวน 12 32 2 46 

  รอยละ (26.67) (10.85) (3.33) (11.50) 

2. โรงแรม / รีสอรท จํานวน 15 189 49 253 

  รอยละ (33.33) (64.07) (81.67) (63.25) 

3. บานพักในอุทยานแหงชาติ จํานวน 5 25 4 34 

  รอยละ (11.11) (8.47) (6.67) (8.50) 

4. บานพักรับรอง จํานวน 2 2 1 5 

  รอยละ (4.44) (0.68) (1.67) (1.25) 

5. เกสทเฮาส / บังกะโล จํานวน 6 33 3 42 

  รอยละ (13.33) (11.19) (5.00) (10.50) 

6. วัด จํานวน 3 4 0 7 

  รอยละ (6.67) (1.36) (0.00) (1.75) 

7. อื่น ๆ โปรดระบุ..............เต็นท จํานวน 2 10 1 13 

  รอยละ (4.44) (3.39) (1.67) (3.25) 

จํานวน 45 295 60 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 88 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา ใชสถานท่ีพักแรมสวนใหญ

คือ โรงแรม / รีสอรทมากท่ีสุด รองลงมาไดแก บานญาติ / บานเพื่อน และเกสทเฮาส / บังกะโล 
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ตารางท่ี 89  แสดงจํานวนและรอยละของพาหนะหลักท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชในการ
เดินทาง จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

พาหนะหลักท่ีใชในการเดินทางสวนใหญ คือ ตํ่ากวา
ปริญญาตรี 

ระดับ
ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

รวม 

1. เครื่องบิน จํานวน 0 12 2 14 

  รอยละ (0.00) (4.07) (3.33) (3.50) 

2. รถยนตสวนตัว จํานวน 23 177 45 245 

  รอยละ (51.11) (60.00) (75.00) (61.25) 

3. รถโดยสารประจําทาง จํานวน 5 33 1 39 

  รอยละ (11.11) (11.19) (1.67) (9.75) 

4. รถยนตเชา / รถตู จํานวน 6 46 10 62 

  รอยละ (13.33) (15.59) (16.67) (15.50) 

5. รถไฟ จํานวน 2 4 0 6 

  รอยละ (4.44) (1.36) (0.00) (1.50) 

6. รถจักรยานยนตสวนตัว จํานวน 3 2 0 5 

  รอยละ (6.67) (0.68) (0.00) (1.25) 

7. รถนําเที่ยว / บริษัททัวร จํานวน 6 21 2 29 

  รอยละ (13.33) (7.12) (3.33) (7.25) 

8. อื่น ๆ โปรดระบุ.............. จํานวน 0 0 0 0 

  รอยละ (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) 

จํานวน 45 295 60 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 89 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา ใชพาหนะหลักในการ

เดินทาง คือ รถยนตสวนตัวมากท่ีสุด รองลงมาไดแก รถยนตเชา / รถตู และรถโดยสารประจําทาง 
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ตารางท่ี 90  แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบการทองเท่ียวแบบใดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสนใจมากท่ีสุด จําแนกตามรายได 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
รูปแบบการทองเท่ียวแบบใดท่ีทานให

ความสนใจมากท่ีสุด 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

รวม 

1. แหลงธรรมชาติ จํานวน 59 191 42 15 307 

  รอยละ (79.73) (77.96) (70.00) (71.43) (76.75) 

2. แหลงวัฒนธรรม จํานวน 6 13 5 3 27 

  รอยละ (8.11) (5.31) (8.33) (14.29) (6.75) 

3. ตามความสนใจพิเศษ จํานวน 9 41 13 3 66 

  รอยละ (12.16) (16.73) (21.67) (14.29) (16.50) 

จํานวน 74 245 60 21 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 90 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือนสนใจ เท่ียวแหลง
ธรรมชาติมากท่ีสุด รองลงมาไดแก เท่ียวตามความสนใจพิเศษ และเท่ียวแหลงวัฒนธรรม 



 131 

ตารางท่ี 91  แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบการทองเท่ียวในแหลงธรรมชาติท่ีผูตอบ
แบบสอบถามช่ืนชอบมากท่ีสุด จําแนกตามรายได 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
การทองเท่ียวในแหลงธรรมชาติแบบใดท่ีทานชื่น

ชอบมากท่ีสุด 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 
บาท 

รวม 

1. การทองเที่ยวเพ่ือรักษาสิ่งแวดลอม จํานวน 32 121 28 10 191 

    และธรรมชาติใหยั่งยืน รอยละ (43.24) (49.39) (46.67) (47.62) (47.75) 

2. การทองเที่ยวเพ่ือรักษาสิ่งแวดลอม จํานวน 28 87 25 9 149 

    และธรรมชาติทางทะเลใหยั่งยืน รอยละ (37.84) (35.51) (41.67) (42.86) (37.25) 

3. การทองเที่ยวเพ่ือศึกษาการ จํานวน 4 8 0 0 12 

    เปล่ียนแปลงของหิน ดิน  รอยละ (5.41) (3.27) (0.00) (0.00) (3.00) 

    แรตาง ๆ และ ฟอสซิล       

4. การทองเที่ยวเพ่ือช่ืนชมความสวย- จํานวน 8 19 5 1 33 

    งามและความสําเร็จในสวนเกษตร รอยละ (10.81) (7.76) (8.33) (4.76) (8.25) 

5. การทองเที่ยวเพ่ือการไปชม จํานวน 2 10 2 1 15 

    ปรากฏการณทางดาราศาสตร รอยละ (2.70) (4.08) (3.33) (4.76) (3.75) 

จํานวน 74 245 60 21 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 91 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือนช่ืนชอบ การ
ทองเท่ียวเพื่อรักษาส่ิงแวดลอมและธรรมชาติใหยัง่ยืนมากท่ีสุด รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเพือ่
รักษาส่ิงแวดลอมและธรรมชาติทางทะเลใหยั่งยืน และการทองเท่ียวเพื่อช่ืนชมความสวยงามและ
ความสําเร็จในสวนเกษตร 
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ตารางท่ี 92  แสดงจํานวนและรอยละของการทองเท่ียวในแหลงวัฒนธรรมแบบใดท่ีผูตอบ 
แบบสอบถามช่ืนชอบมากท่ีสุด จําแนกตามรายได 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
การทองเท่ียวในแหลงวัฒนธรรมแบบใดท่ีทานชื่น

ชอบมากท่ีสุด 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 
บาท 

รวม 

1. การทองเที่ยวเพ่ือความรูและ จํานวน 29 99 19 10 157 

     ความเขาใจ ตอประวัติศาสตร รอยละ (39.19) (40.41) (31.67) (47.62) (39.25) 

     และโบราณคดี             

2. การทองเที่ยวเพ่ือชมงานประเพณี  จํานวน 25 104 26 9 164 

     ตางๆของชาวบานในทองถ่ินน้ันๆ รอยละ (33.78) (42.45) (43.33) (42.86) (41.00) 

3. การทองเที่ยวเพ่ือดูผลงานสราง- จํานวน 20 42 15 2 79 

    สรรคและภูมิปญญาพ้ืนบาน รอยละ (27.03) (17.14) (25.00) (9.52) (19.75) 

จํานวน 74 245 60 21 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 92 พบวาผูตอบแบบสอบถามแตละทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือนช่ืนชอบ การ
ทองเท่ียวในแหลงวัฒนธรรม แตกตางกนั ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดือน
มากกวา 50,000 บาทช่ืนชอบ การทองเท่ียวเพื่อความรูและความเขาใจตอประวัติศาสตรและ
โบราณคดีมากท่ีสุด รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเพื่อชมงานประเพณีตาง ๆ ของชาวบานใน
ทองถ่ินนั้น ๆ และการทองเท่ียวเพื่อดูผลงานสรางสรรคและภูมิปญญาพื้นบาน 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 – 30,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
30,001 – 50,000  สวนใหญช่ืนชอบการทองเท่ียวเพื่อชมงานประเพณตีาง ๆ ของชาวบานในทองถ่ิน
นั้น ๆ มากที่สุด รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเพื่อความรูและความเขาใจตอประวัติศาสตรและ
โบราณคดี และการทองเท่ียวเพื่อดูผลงานสรางสรรคและภูมิปญญาพืน้บาน 
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ตารางท่ี 93  แสดงจํานวนและรอยละของการทองเท่ียวในความสนใจพิเศษแบบใดท่ีผูตอบ
แบบสอบถามช่ืนชอบมากท่ีสุดจําแนกตามรายได 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

การทองเท่ียวในความสนใจพิเศษแบบใดท่ีทานชื่น
ชอบมากท่ีสุด 

ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 
บาท 

รวม 

1. การทองเที่ยวเพ่ือรักษาฟนฟู จํานวน 12 50 17 3 82 

    สุขภาพของตน รอยละ (16.22) (20.41) (28.33) (14.29) (20.50) 

2. การทองเที่ยวเพ่ือความต่ืนเตน จํานวน 30 99 26 11 166 

    ผจญภัย รอยละ (40.54) (40.41) (43.33) (52.38) (41.50) 

3. การทองเที่ยวเพ่ือเรียนรูวิถีความ  จํานวน 11 34 7 3 55 

    เปนอยูวัฒนธรรมของชนกลุมนอย รอยละ (14.86) (13.88) (11.67) (14.29) (13.75) 

4. การทองเที่ยวเพ่ือเลนกีฬาหรือ จํานวน 5 17 3 0 25 

    ออกกําลังกาย รอยละ (6.76) (6.94) (5.00) (0.00) (6.25) 

5. การทองเที่ยวเพ่ือเรียนรูใน จํานวน 11 28 4 3 46 

    การใชชีวิตแบบใกลชิดกับ รอยละ (14.86) (11.43) (6.67) (14.29) (11.50) 

     ครอบครัวในทองถ่ินที่ไปเยือน            

6. การทองเที่ยวเพ่ือบริการแก จํานวน 2 10 1 0 13 

     ผูสูงอายุที่ตองการทองเที่ยวใน รอยละ (2.70) (4.08) (1.67) (0.00) (3.25) 

     ตางประเทศระยะยาว             

7. การทองเที่ยวเพ่ือใหรางวัล จํานวน 1 4 1 1 7 

     สําหรับผูขายสินคาไดตามเปา รอยละ (1.35) (1.63) (1.67) (4.76) (1.75) 

8. การทองเที่ยวเพ่ือการประชุม จํานวน 2 1 0 0 3 

  รอยละ (2.70) (0.41) (0.00) (0.00) (0.75) 

9. การทองเที่ยวเพ่ือการศึกษา จํานวน 0 2 1 0 3 

    จากประสบการณ จริงของ รอยละ (0.00) (0.82) (1.67) (0.00) (0.75) 

    ครูหรืออาจารย             

จํานวน 74 245 60 21 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
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จากตารางท่ี 93 พบวาผูตอบแบบสอบถามแตละทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือนช่ืนชอบ การ
ทองเท่ียวเพื่อความต่ืนเตนผจญภัยมากท่ีสุด รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเพื่อรักษาฟนฟูสุขภาพ
ของตน และการทองเท่ียวเพือ่เรียนรูวิถีความเปนอยูวัฒนธรรมของชนกลุมนอย 
 
ตารางท่ี 94  แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีผูตอบแบบสอบถามเดินทาง

ทองเท่ียวภายในประเทศ ในรอบ 3 ปท่ีผานมา จําแนกตามรายได 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ในรอบ 3 ปท่ีผานมาทานเดินทางทองเท่ียว
ภายในประเทศโดยเฉล่ียประมาณปละก่ี

คร้ัง 

ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 
บาท 

รวม 

1. ประมาณ 1-2 ครั้งตอป จํานวน 51 124 32 10 217 

  รอยละ (68.92) (50.61) (53.33) (47.62) (54.25) 

2. ประมาณ 3-4 ครั้งตอป จํานวน 15 85 17 6 123 

  รอยละ (20.27) (34.69) (28.33) (28.57) (30.75) 

3. มากกวา 4 ครั้ง จํานวน 8 36 11 5 60 

  รอยละ (10.81) (14.69) (18.33) (23.81) (15.00) 

จํานวน 74 245 60 21 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 94 พบวาในรอบ 3 ปท่ีผานมาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน 

เดินทางทองเที่ยวภายในประเทศโดยเฉล่ียประมาณปละ 1-2 คร้ังตอปมากท่ีสุด รองลงมาไดแก 3-4 
คร้ังตอป และมากกวา 4 คร้ัง 
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ตารางท่ี 95  แสดงจํานวนและรอยละของวัตถุประสงคหลักในการเดินทางทองเท่ียวของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามรายได 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

วัตถุประสงคหลักในการเดินทางทองเท่ียว 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 
บาท 

รวม 

1. เพ่ือความสนุกสนาน จํานวน 63 202 47 16 328 

  รอยละ (85.14) (82.45) (78.33) (76.19) (82.00) 

2. เพ่ือวัตถุประสงคทาง จํานวน 1 6 1 0 8 

    ธุรกิจ รอยละ (1.35) (2.45) (1.67) (0.00) (2.00) 

3. เพ่ือความสนใจเปน จํานวน 10 37 12 5 64 

    พิเศษ รอยละ (13.51) (15.10) (20.00) (23.81) (16.00) 

จํานวน 74 245 60 21 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 95 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน มีวัตถุประสงคหลัก

ในการเดินทาง คือ เพื่อความสนุกสนานมากท่ีสุด รองลงมาไดแก เพื่อความสนใจเปนพิเศษ และ
เพื่อวัตถุประสงคทางธุรกิจ 
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ตารางท่ี 96  แสดงจํานวนและรอยละของบุคคลท่ีรวมเดินทางไปกับผูตอบแบบสอบถามดวย 
จําแนกตามรายได 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
การทองเท่ียวของทานเดินทาง

ไปกับใคร  
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10,001 - 

30,000 บาท 
30,001 - 

50,000 บาท 
มากกวา 50,000 

บาท 

รวม 

1. เดินทางคนเดียว จํานวน 3 13 1 0 17 

  รอยละ (4.05) (5.31) (1.67) (0.00) (4.25) 

2. ครอบครัว / ญาติ จํานวน 42 99 40 10 191 

  รอยละ (56.76) (40.41) (66.67) (47.62) (47.75) 

3. เพ่ือน / คูรัก จํานวน 26 108 24 10 168 

  รอยละ (35.14) (44.08) (40.00) (47.62) (42.00) 

4. เพ่ือนรวมงาน จํานวน 12 54 15 5 86 

  รอยละ (16.22) (22.04) (25.00) (23.81) (21.50) 

5. อื่น ๆ จํานวน 0 0 1 0 1 

  รอยละ (0.00) (0.00) (1.67) (0.00) (0.25) 

* ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ      
 

จากตารางท่ี 96 พบวาผูตอบแบบสอบถามแตละชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน มีการทองเท่ียว
เดินทางไปกับใครแตกตางกนั ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียไมเกนิ10,000 บาท รายไดเฉล่ีย 30,001 – 50,000 บาท 
และมากกวา 50,000  บาท เดินทางทองเท่ียวไปกับครอบครัว / ญาติมากท่ีสุด รองลงมาไดแก เพื่อน 
/ คูรัก และเพื่อนรวมงาน 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ีย 10,001 – 30,000 บาท  เดินทางทองเท่ียวไปกับเพื่อน / 
คูรักมากท่ีสุด รองลงมาไดแก ครอบครัว / ญาติ และเพื่อนรวมงาน 
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ตารางท่ี 97  แสดงจํานวนและรอยละของผูมีอํานาจตัดสินใจเลือกรายการทองเท่ียวในแตละคร้ัง 
จําแนกตามรายได 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน สวนใหญการทองเท่ียวแตละ
คร้ังของทานใครเปนผูตัดสินใจ

เลือกรายการทองเท่ียว 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10,001 - 

30,000 บาท 
30,001 - 

50,000 บาท 
มากกวา 50,000 

บาท 

รวม 

1. ตนเอง จํานวน 27 84 27 9 147 

  รอยละ (36.49) (34.29) (45.00) (42.86) (36.75) 

2. ครอบครัว / ญาติ จํานวน 30 80 24 8 142 

  รอยละ (40.54) (32.65) (40.00) (38.10) (35.50) 

3. เพ่ือน / คูรัก จํานวน 15 63 17 5 100 

  รอยละ (20.27) (25.71) (28.33) (23.81) (25.00) 

4. เพ่ือนรวมงาน จํานวน 9 42 11 5 67 

  รอยละ (12.16) (17.14) (18.33) (23.81) (16.75) 

5. อื่น ๆ จํานวน 2 9 2 0 13 

  รอยละ (2.70) (3.67) (3.33) (0.00) (3.25) 

* ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ      
 

จากตารางท่ี 97 พบวาผูตอบแบบสอบถามแตละชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน สวนใหญผู
ตัดสินใจเลือกรายการทองเท่ียว แตกตางกนั  ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียไมเกนิ 10,000 บาท สวนใหญผูตัดสินใจเลือกรายการ
ทองเท่ียวคือ ครอบครัว/ญาติมากท่ีสุด รองลงมาไดแก ตนเอง และเพื่อน / คูรัก 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ีย 10,001 – 30,000 บาท รายไดเฉล่ีย 30,001 – 50,000 บาท 
และมากกวา 50,000  บาท  สวนใหญผูตัดสินใจเลือกรายการทองเท่ียวคือ ตนเองมากท่ีสุด รองลงมา
ไดแก ครอบครัว / ญาติ และเพื่อน / คูรัก 
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ตารางท่ี 98  แสดงจํานวนและรอยละของแหลงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการทองเท่ียวท่ีผูตอบ
แบบสอบถามไดรับ จําแนกตามรายได 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ทานไดรับขอมูลขาวสารการ

ทองเท่ียวจากแหลงใด  
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10,001 - 

30,000 บาท 
30,001 - 

50,000 บาท 
มากกวา 

50,000 บาท 

รวม 

1. โทรทัศน จํานวน 20 56 13 5 94 

  รอยละ (27.03) (22.86) (21.67) (23.81) (23.50) 

2. วิทยุ จํานวน 3 6 3 1 13 

  รอยละ (4.05) (2.45) (5.00) (4.76) (3.25) 

3. สื่อสิ่งพิมพ เชน  จํานวน 10 36 14 7 67 

    แผนพับ ใบปลิว รอยละ (13.51) (14.69) (23.33) (33.33) (16.75) 

4. อินเตอรเน็ต จํานวน 26 99 34 12 171 

  รอยละ (35.14) (40.41) (56.67) (57.14) (42.75) 

5. นิตยสารทองเท่ียว จํานวน 9 54 19 9 91 

  รอยละ (12.16) (22.04) (31.67) (42.86) (22.75) 

6. การบอกตอจากบุคคล จํานวน 27 91 21 5 144 

    ใกลชิด รอยละ (36.49) (37.14) (35.00) (23.81) (36.00) 

7. อื่น ๆ จํานวน 0 0 0 0 0 

  รอยละ (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) 

* ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ      
 

จากตารางท่ี 98 พบวาผูตอบแบบสอบถามแตละชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน ไดรับขอมูล
ขาวสารการทองเท่ียว แตกตางกัน  ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียไมเกนิ 10,000 บาท ไดรับขอมูลขาวสารการทองเท่ียว
จากการบอกตอจากบุคคลใกลชิดมากท่ีสุด รองลงมาไดแก อินเตอรเน็ต และโทรทัศน 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ีย 10,001 – 30,000 บาท ไดรับขอมูลขาวสารการทองเท่ียว
จากอินเตอรเนต็มากท่ีสุด รองลงมาไดแก การบอกตอจากบุคคลใกลชิด และโทรทัศน 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ีย 30,001 – 50,000 บาท ไดรับขอมูลขาวสารการทองเท่ียว
จากอินเตอรเนต็มากท่ีสุด รองลงมาไดแก การบอกตอจากบุคคลใกลชิด และนิตยสารทองเท่ียว 
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ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดมากกวา 50,000  บาท ไดรับขอมูลขาวสารการทองเท่ียวจาก
อินเตอรเน็ตมากท่ีสุด รองลงมาไดแก นิตยสารทองเท่ียว และส่ือส่ิงพิมพ เชน แผนพับ ใบปลิว 
 

ตารางท่ี 99  แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบการทองเท่ียวท่ีผูตอบแบบสอบถามจัดการการ
ทองเท่ียว จําแนกตามรายได 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ทานจัดการการทองเท่ียวแบบใด  
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 
บาท 

รวม 

1. จัดการเดินทางไปทองเที่ยว จํานวน 59 176 51 17 303 

    เองทั้งหมด รอยละ (79.73) (71.84) (85.00) (80.95) (75.75) 

2. จัดการเดินทางผานบริษัท จํานวน 7 31 5 2 45 

    นําเที่ยวทั้งหมดตามโปรแกรม รอยละ (9.46) (12.65) (8.33) (9.52) (11.25) 

    ทัวรสําเร็จรูปของบริษัท             

3. จัดการเดินทางไปเองและ จํานวน 8 38 4 2 52 

    ติดตอบริษัทนําเที่ยวใหจัดการ รอยละ (10.81) (15.51) (6.67) (9.52) (13.00) 

    กําหนดรายการตามที่ตองการ             

จํานวน 74 245 60 21 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 99 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน จัดการเดินทางไป
ทองเท่ียวเองท้ังหมดมากท่ีสุด รองลงมาไดแก จดัการเดินทางไปเองและติดตอบริษัทนําเท่ียวให
จัดการกําหนดรายการตามทีต่องการ และจัดการเดินทางผานบริษัทนําเท่ียวท้ังหมดตามโปรแกรม
ทัวรสําเร็จรูปของบริษัท 
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ตารางท่ี 100  แสดงจํานวนและรอยละของวัน / ชวงเวลาท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชอบ
เดินทาง จําแนกตามรายไดรายได 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

วัน / ชวงเวลาใดท่ีทานมักทองเท่ียว คือ 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 
บาท 

รวม 

1. วันหยุดสุดสัปดาห จํานวน 19 35 14 2 70 

  รอยละ (25.68) (14.29) (23.33) (9.52) (17.50) 

2. วันธรรมดา จํานวน 4 1 1 1 7 

  รอยละ (5.41) (0.41) (1.67) (4.76) (1.75) 

3. วันหยุดติดตอหลายวัน จํานวน 31 123 23 7 184 

  รอยละ (41.89) (50.20) (38.33) (33.33) (46.00) 

4. ทุกโอกาสตามความสะดวก จํานวน 20 86 22 11 139 

  รอยละ (27.03) (35.10) (36.67) (52.38) (34.75) 

จํานวน 74 245 60 21 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 100 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดอืน ใชวัน / เวลา

ทองเท่ียวชวงวันหยุดติดตอหลายวนัมากท่ีสุด รองลงมาไดแก ทุกโอกาสตามความสะดวก และ
วันหยุดสุดสัปดาห 
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ตารางท่ี 101  แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนวนัท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชในการ
เดินทาง จําแนกตามรายได 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

จํานวนวันท่ีทานมักใชในการเดินทางสวนใหญ 
คือ 

ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 
บาท 

รวม 

1. 1 วัน (เชาไป-เย็นกลับ) จํานวน 13 25 8 0 46 

  รอยละ (17.57) (10.20) (13.33) (0.00) (11.50) 

2. 2 - 3 วัน จํานวน 56 203 48 18 325 

  รอยละ (75.68) (82.86) (80.00) (85.71) (81.25) 

3. ต้ังแต 4 วัน ขึ้นไป จํานวน 5 17 4 3 29 

  รอยละ (6.76) (6.94) (6.67) (14.29) (7.25) 

จํานวน 74 245 60 21 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 101 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดอืน ใชจํานวนวัน

เดินทาง 2 – 3 วันมากท่ีสุด รองลงมาไดแก 1 วัน (เชาไป – เย็นกลับ) และต้ังแต 4 วนั ข้ึนไป 
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ตารางท่ี 102  แสดงจํานวนและรอยละของสถานท่ีพักแรมท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการ 
จําแนกตามรายได 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

สถานท่ีพักแรมที่ทานใชบริการสวนใหญ คือ 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 
บาท 

รวม 

1. บานญาติ / บานเพื่อน จํานวน 16 28 1 1 46 

  รอยละ (21.62) (11.43) (1.67) (4.76) (11.50) 

2. โรงแรม / รีสอรท จํานวน 26 157 51 19 253 

  รอยละ (35.14) (64.08) (85.00) (90.48) (63.25) 

3. บานพักในอุทยานแหงชาติ จํานวน 8 22 3 1 34 

  รอยละ (10.81) (8.98) (5.00) (4.76) (8.50) 

4. บานพักรับรอง จํานวน 3 2 0 0 5 

  รอยละ (4.05) (0.82) (0.00) (0.00) (1.25) 

5. เกสทเฮาส / บังกะโล จํานวน 13 24 5 0 42 

  รอยละ (17.57) (9.80) (8.33) (0.00) (10.50) 

6. วัด จํานวน 5 2 0 0 7 

  รอยละ (6.76) (0.82) (0.00) (0.00) (1.75) 

7. อื่น ๆ โปรดระบุ..............เต็นท จํานวน 3 10 0 0 13 

  รอยละ (4.05) (4.08) (0.00) (0.00) (3.25) 

จํานวน 74 245 60 21 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 102 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน ใชสถานท่ีพักแรม
สวนใหญคือ โรงแรม / รีสอรทมากท่ีสุด รองลงมาไดแก บานญาติ / บานเพื่อน และเกสทเฮาส / 
บังกะโล 
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ตารางท่ี 103  แสดงจํานวนและรอยละของพาหนะหลักท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชในการ
เดินทาง จําแนกตามรายได 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

พาหนะหลักท่ีใชในการเดินทางสวนใหญ คือ 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 
บาท 

รวม 

1. เครื่องบิน จํานวน 0 12 1 1 14 

  รอยละ (0.00) (4.90) (1.67) (4.76) (3.50) 

2. รถยนตสวนตัว จํานวน 38 141 49 17 245 

  รอยละ (51.35) (57.55) (81.67) (80.95) (61.25) 

3. รถโดยสารประจําทาง จํานวน 8 30 1 0 39 

  รอยละ (10.81) (12.24) (1.67) (0.00) (9.75) 

4. รถยนตเชา / รถตู จํานวน 13 40 6 3 62 

  รอยละ (17.57) (16.33) (10.00) (14.29) (15.50) 

5. รถไฟ จํานวน 4 2 0 0 6 

  รอยละ (5.41) (0.82) (0.00) (0.00) (1.50) 

6. รถจักรยานยนตสวนตัว จํานวน 4 1 0 0 5 

  รอยละ (5.41) (0.41) (0.00) (0.00) (1.25) 

7. รถนําเที่ยว / บริษัททัวร จํานวน 7 19 3 0 29 

  รอยละ (9.46) (7.76) (5.00) (0.00) (7.25) 

8. อื่น ๆ โปรดระบุ.............. จํานวน 0 0 0 0 0 

  รอยละ (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) (0.00) 

จํานวน 74 245 60 21 400 
รวม 

รอยละ (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 103 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน ใชพาหนะหลักใน

การเดินทาง คือ รถยนตสวนตัวมากท่ีสุด รองลงมาไดแก รถยนตเชา / รถตู และรถโดยสารประจํา
ทาง 
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สวนท่ี 7 ขอเสนอแนะ 
 
ตารางท่ี 104  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนผูตอบแบบ 
                    สอบถามท่ีแสดงความคิดเหน็ และไมแสดงความคิดเห็น 
 

ขอเสนอแนะเพิ่มเติม จํานวน รอยละ 

    ไมมีขอเสนอแนะ 388 97.00 

     มีเสนอแนะ 12 3.00 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 104 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมแสดงความคิดเหน็    จํานวน 388 
คน คิดเปนรอยละ 97.00 และแสดงความคิดเห็น 12 คน คิดเปนรอยละ 3.00 
 ผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะเพิ่มเติมในเรื่อง ขอมูลการทองเท่ียว ททท. ควรทํา
โปรโมช่ันใหมากกวานี้ ควรเปนการทองเท่ียวเชิงนิเวศใหมากท่ีสุด และแตละจังหวัดควรจัด
กิจกรรมตาง ๆ ท่ีเปนเอกลักษณของจงัหวัดใหดูนาสนใจ เพื่อดงึดูดนักทองเท่ียวและเพิ่มรายได
ใหแกแหลงทองเท่ียวนั้น ส่ิงสําคัญคือความปลอดภัยของนักทองเท่ียวและการกําหนดราคาให
เหมาะสม  

 


